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Ljubljana, 22. februarja. 
Cesar smo se vedno bali in na kar 

smo vedno opozarjali — svareč pred 
usodnimi konsekvencami — to se po-
javlja na političnem obzorju kakor te-
žak in črn oblak. Sedemletno separa-
tistično rovarenje Stjepana Radiča in 
slovenskih klerikalcev je bolj in bolj iz-
rivalo še tretji separatizem. Za veliko-
hrvatsko in samoslovensko prihaja se-
daj na dan velikosrbska fronta,  Hanao-
cem so sledili Srnaoci za velehrvatskjm 
separatističnim Sokolom so pretekli 
teden osnovali v Beogradu srbskega 
Sokola. Na včerajšnjem shodu v Trste-
niku pa je aktivni minister Milan Simo-
novič naglašal potrebo ustanovitve ve-
like srbske fronte,  češ. da naj se «zdru-
žtjo vsi Srbi brez razlike na strankar-
sko pripadnost v enotno fronto  v svr-
ho obrambe države, ki je ogrožena od 
Stjepana Radiča in dr. Korošca.* 

Videti je. da je začela tudi v srbskem 
delu našega naroda popuščati potrpež-
ljivost. Po sedemletnem eksperimenti-
ranju v reševanju naših notranjepolitič-
nih prilik so začeli pešati živci in radi-
kali. ki so le s težavo se učili gledati 
na državo z nekoliko manj ozkosrčne-
jja stališča, se zopet vračajo k svoji 
stari ideologiji. 

Po sedmih letih Jugoslavije stojimo 
torej pred novo ero ustanavljanja in iz-
popolnjevanja plemenskih front.  Dočim 
radičevski in klerikalni separatizem jav 
no in prikrito ruje proti enotnosti drža-
ve, si lasti radikalski separatizem pravi-
co in dolžnost nastopati kot zaščitnik 
in branilec ogrožene države. 

Nočemo raziskovati v koliko je ne-
deljski govor radikalskega ministra na-
poved nove politike radikalske stranke 
in v koliko le vprašanje politične takti-
ke. Vsekako treba računati z mentali-
teto, katere posledice so lahko usodne, 
zlasti za Slovence. S kakim zaupanjem 
in nado so Srbi vstopili 1. 1918. v Jugo-
slavijo. to vedo samo oni, ki so iih ta-
krat imeli priliko spoznati. Zlasti Slo-
vonci smo bili sprejeti v Beogradu kot 

ijenci, katerim gre v novi državi več-
ji vpliv in večja moč, kakor pa znaša 
n.iihavo število. V prvi vladi kraljevine 
SHS je postal dr. Korošec njen pod-
neta. Edini zakon, ki ga je sprejelo pri-
Dredsednik. še en Slovenec član kabi-
vremeno Narodno predstavništvo, je bil 
univerzitetni zakon, s katerim je bilo 
v Ljubljani ustanovljeno vseučilišče s 
petima fakultetami  in tehniška fakulte-
ta sama s šestimi oddelki. V Beogradu 
so samo čakali, da bi Slovenci v parla-
mentu in v vladi pokazali svojo zapad-
r.oevropejsko kulturo, sposobnost in ži-
lavost. V vseh ministrstvih so bila Slo-
vencem tudi za najvišja mesta vrata na 
stežaj odprta. 

Prišel pa je strupeni črv radičevske-
ea in klerikalnega separatizma. Srbi so 
postajali pozornejši, previdnejši in manj 
zaupljivi. Kot oni del naroda, ki vč kaj 
ie lastna država in kaj so nacijonalne 
in državljanske dolžnosti, so pričeli gle-
dati (povsem neupravičeno!) Slovence 
in Hrvate tako. kakor sta jih predstav-
l.:a!a Radič in Korošec. Poglejmo nazaj, 
kaj vse se je dogajalo! Ze samo politič-
na zgodovina Stjepana Radiča zadostu-
je v dokaz, da so vsi merodajni faktorji 
v državi z velikrat naravnost nerazum-
ljivo potrpežljivostjo in popustljivostjo 
storili vse, da bi rovarje spravili na pa-
metno pot ter do dela. Vse zaman! Vsi 
eksperimenti so se izjalovili vsa priza-
devanja so naletela na odpor abnormal-
nih in nepreračunljivih ali pa preraču-
nano zločinskih in za konstruktivno 
delo nesposobnih ljudskih prevarantov. 

Ako se sedaj pričenjajo tudi Srbi ofi-
cijelno vračati na plemensko fronto,  je 
to samo dokaz, da mnogi med njimi ne 
vidijo v nastali politični situaciji nobe-
ne poti več. ki bi mogla zastopnike ce-
lokupnega naroda spraviti do pamet-
nega sporazumnega dela. Podoba je. da 
prehajamo v dobo. ko nai se s srbskim 
separatizmom uničuje hrvatski in slo-
venski separatizem, ko naj se torej z 
belce-bubom preganja hudiča. 

Svarili smo pred separatizmom Slo-
vence in Hrvate in danes, ko se je ofi-
cijelno začela pojavljati kot protiutež 
srbska fronta,  svarimo pred njim tudi 
Srbe. Kakor sta že skrahirala prva dva 
separatizma, tako se bo sam od sebe 
' bil tudi poslednji. Naše države nI mo. 
frače  braniti z nobenim separatizmom in 
' Jen spas je s2mo v uniterizmu, v inte-
gralnem jugoslovenstvu. Cim bi vsi trije 
senaratizmi trčili skupaj v svojih eks-
tremih. bi se pokazalo, da mora ali pro-
pasti država, ali pa da treba pregrupa-
cije v jugoslovensko fronto.  Veliko časa 
in žrtev bo narodu in državi prihranje-
no in neizmerno dobrega bo storjeno, 
ako plemenske strasti prenehajo, pa me-
sto njih zavlada pamet in volja do dela. 

Demarša v Atenah 
Beograd, 22. februarja,  pi Is Aten se po« 

roča, da so zastopniki tujih držav napravili 
v Atenah kolektivno demaršo radi 25 odst. 
nnanjšanja vrednosti grškega denarja, koJi« 
aot se to tiče tujih državljanov. Vlada Je 
izjavila, da bo to vprašanje proučila. 

Vlada pripravlja novo povišan;e budžeta 
Poseben zakon o novih kreditih. — Konferenca  pri Pašiču. — 
Vloga ministra Simonoviča. 
Beograd, 22. febr.  p. Vlada se bavi 

z vprašanjem amandmajev v svrho po-
večanja proračunskih kreditov ter pro-
učuje vprašanje, ali bl jih mogla pred-
ložiti tekom proračunske razprave. V 
vladni večini prevladuje mnenje, da je 
to nemogoče, ker se predloženi prora-
čunski krediti morejo samo zmanjšali, 
ne pa povečati. Zato misli vlada pred-
ložiti te amandmaje v obliki novega 
zakonskega načria. Kakor poroča Vre-
me, bi kralj podpisal poseben ukaz o 
predložitvi tega načrta, ki bi se priklju-
čil proračunu in izglasoval kot njegov 
sestavni del. Nadalje poroča radikalno 
glasilo, da so klerikalci izzvani z go-
vori St. Radiča podvzeli korake za 
čim ostrejšo akcijo vseh opozicijskih 
skupin. Vendar se ž njimi nikdo ne mo-
re vezati. 

Včeraj se je vršila konferenca  radi-
kalnih ministrov, o kateri se ni zvede-
lo ničesar in ni znano, ali je razprav-
ljala o resornih stvareh ali o političnih. 
Večje pomembnosti je bila Pašičeva 
konferenca  z ministrom dr. Nikičem in 
predsednikom radikalnega kluba Ziv-
kovičem, dalje pa tudi avdijenca mini-
stra za zunanje stvari dr. Ninčiča na 
dvoru. Znani radikalski prvak Aca Sta-
nojevič je posetil ministra Uzunoviča 
ter z njim konferiral  od 11. do 1. po-
poldne. Vsi ti sestanki, posebno Ninči-
čeva avdijenca kažejo, da vlada še ve-
dno ni sigurna. V tem smislu se pred-
vsem ugotavlja, da se minister za so-
cijalno politiko Simonovič, odkar je 
»poravnan« spor med radikali in Radi-
čem, še ni pojavil niti v svojem mini-
strstvu niti v Narodni skupščini. Sploš-

Proslava lOOletmce S. Miletiča. 
no mnenje je, da Simonovič demonstri-
ra profi  sedanji rešitvi spora. Pričaku-
je se celo, da se bo po vrnitvi ministra 
dr. Stojadinoviča Simonovičeva de-
monstracija ojačila ter da bi skupno s 
Stojadinovičem in Božo Maksimovičem 
mogel ponovno razviti spor med radi-
čevci in radikali. Ve se za gotovo, da 
je bil na oni sobotni seji, na kateri je 
bil ta spor likvidiran, od vseh radika-
lov edino Pašič za rešitev spora brez 
vladne krize. Razume se, da so se 
ostali ministri za sedaj pokorili Paši-
čevi volji, politični krogi pa smatrajo, 
da čakajo samo r.a nov primeren mo-
ment, da izjavijo svoje mnenje in že-
lje. Resnica je, da se v tem sporu Pa-
šič bori za svojo politično eksistenco. 

Pribičevičev sarajevski shod je na-
pravil na radikale globok vtis. »Vre-
me« poroča, da pripravljajo celo vrsto 
shodov v Bosni in Hercegovini v svr-
ho pobijanja protiradikalne akcije Sv. 
Pribičeviča. Meseca marca nai bi go-
voril v Sarajevu sam Pašič, ako mu bo 
to mogoče z ozirom na zdravstveno 
stanje in državne posle. 

Današnji dan je bil politično miren, 
dopoldne je Pašič konferiral  z Aco Sta-
nojevičem, popoldne pa z Gjuričičem. 
Jutri potujejo v Novi Sad na proslavo 
Svetozara Miletiča v imenu vlade Miša 
Trifunovič,  Miletičev sin minister dr. 
Slavko Miletič ter dr. Krsta Miletič. v 
imenu Narodne skupščine podpredsed-
nik dr. Subotič in tajnik Pavlovid. da-
lje vsi vojvodinski radikali, v imenu 
radičevcev pa dr. Pernar in Rude Ba-
činič. 

Še 200 ur proračunske debate 
Načelno glasovanje o proračunu v četrtek. — Ostri spopadi 

med radičevci in davidovičevci. 
Beograd, 22. februarja,  r. Seja Na-

rodne skupščine se je pričela danes še-
le ob 10. dopoldne, ker se je prej še 
vršila seja voditeljev parlamentarnih 
skupin, na kateri je vlada hotela uve-
ljaviti nekatere svoje zahteve o pospe-
šenju proračunske razprave. Vsled 
odklonilnega stališča samostojnega de-
mokrata posl. Dušana Kecmanoviča pa 
ni došlo do nobenega sklepa in so mo-
rale priti zahteve vlade pred plenum 
skupščine. 

Predsednik skupščine Marko Trifko-
vič je takoj po početku današnje seje 
predlagal, naj se zaradi čimprejšnjega 
sprejetja proračuna razpravlja v četr-
tek in nedeljo dopoldne in popoldne, 
češ da je potrebno še 200 ur za raz-
pravo, na razpolago pa je samo še 25 
dni. Razen tega je predlagal, naj se ju-
tri ne vrši skupščinska seja zaradi pro-
slave stoletnice rojstva Svetozarja Mi-
letiča. Načelna proračunska debata naj 
bi se nadaljevala v sredo in četrtek, ko 
se vrši o proračunu načelno glasovanje, 
v petek pa naj se prične specijalna 
debata. Vladna večina je te predloge 
sprejela. 

V nadaljevanju proračunske razprave 
je prvi govoril posl. Pera Mrljkovič, 
nato pa posl. dr. Angjelinovič (david.), 
čegar Izvajanja so bila predvsem na-
perjena proti radičevcem, St. Radiču 
in njegovi politiki. Ostro je kritikoval 
snovanje hrvatske fronte  ter naglašal, 
da se z radikali ne more skleniti po-
šten sporazum. Navajal je da sta iz-
med 33 velikih županov samo dva Hr-
vata in da radičevci v sedanji vladi 
ne morejo ničesar doseči, ker ne mo-

rejo izposlovati niti imenovanja enega 
samega sreskega načelnika. Pri tem je 
došlo do ostrega spora med njim in 
Radičevim kuniorr, Fcinom Malčičem. 
lekarjem iz Zagreba. V nadalnjem svo-
jem govoru se je posl. Angjelinovič ba-
vil s Pašičevo tezo o formaciji  države 
ter naglašal važnost vloge Narodnih 
več, ki jim je uspelo uresničiti san na-
prednih in nacijonalnih Hrvatov in Slo-
vencev. 

Za njim je govoril dr. KoSta Kuma-
nudi (david.), ki je kritikoval proračun 
in omenjal, da je fin.  minister izbral 
najneprimernejši način in čas za svoje 
potovanje v Ameriko. Zanikal je vest, 
da je naši delegaciji v VVashingtonu 
uspelo doseči sprejetje njenih predlo-
gov od ameriške finančne  komisije. To 
ni točno, ker pravi ameriški službeni 
komunike, da vsled zaposlenosti ame-
riške komisije pogoji naše delegacije 
še niso sprejeti Na koncu je zahteval 
razne prihranke zlasti pri osebnih iz-
datkih ter priporočal zboljšanje admi-
nistracije. Z njegovim govorom je bila 
seja zaključena ter prihodnja napove-
dana za sredo ob 9. dopoldne z istim 
dnevnim redom. 

Beograd, 22. februarja,  r. Za sredo 
popoldne je napovedana seja finančne-
ga odbora z naslednim dnevnim re-
dom: 1) Odobrenje izdatkov od 7% in-
vesticijskega dolarskega posojila, 2) 
odobritev porabe suficitov  beograjske-
ga Narodnega gledališča, 3) poročilo 
sekcije finančnega  odbora za prošnje 
in pritožbe. 4) zakonski predlog o ntuni 
pomoči poplavljencem. 

Zahteve usnjarske 
industrije 

Beograd, 22. februarja,  p. Te dni so se 
vršile v centrali industrijska korporarii v 
Beogradu konference  usnjarske sekcije Zve 
ze industrijcev po Inicijativl predsednika g. 
Pollaka iz Ljubljane. Konferenca  je trajala 
dva dni ter so se obravnavala pr-id vsem 
vpra&flja,  ki se tičejo usnjarske Industri e. 
Z ozirom na važnost te Industrije se je skle 
nflo,  da se v Beogradu ustanovi stalna šo-
la za usnjarske moistre. da bl se ta važna 
industrijska panoga mogla na ta način iz-
nebitl inozemskih kvalificiranih  delavcev. 
Industrijalci so pripravljeni, prevzeti nase 
tozadevne stroške. Sola bl se najpTeij o tvo-
rila v skromnem obsegu, potom pa polago-
ma razširila. Najvažnejša točka dnevnega 
reda pa je bila razprava o znižanju carine 
odnosno o carine prostem uvozu Inozemske 
ga strojilnega ekstrata kvebrača. Domača 
tanlnska industrija se protivi uvozu kvebra-
ča odnosno zahteva zaščitno carino, dočim 
usnia.nska industrija zahteva carine prost 
uvoz trdeč, da je uvoz kvebrača neobhodno 
potreben za izdelavo boljšega usnja, da M 
mogla usnjarska industrija konkurirati s fi-
nimi inozemskimi produkti Dosedaj se je 
krveforačo  uvažal brez carine. Ako bi se na 
njegov uvoz določila uvozna carina, bi se 
stroški za Izdelke iz finega  irsnja podražili. 

Darujte za sokolski Tabor! 

Dvomljiva zmaga liberalne 
stranke v i 

Bukarešta, 22. februarja,  r. Dosedaj 
znani rezultati občinskih volitev, ki so 
dale liberalcem večino selskih in malo-
meščanskih občin, posebno v stari Ru-
muniji, opoziciji pa večino v glavnih 
mestih ter skoro v 30% selskih občinah, 
so izzvali veliko zanimanje javnega 
mnenja ter ogorčeno kampanjo časopi-
sov. Odklanjajoč politični značaj občin-
skih volitev, povdarjajo vladni listi, da 
so rezultati ugodnejši za liberalce kakor 
za opozicijo, ki je izkoristila glasove 
ekstremnih elementov, socijalistov in 
komunistov ter Židov. Poluradnj listi 
posebno povdarjajo uspeh liberalnih list, 
ki so bile sprejete brez glasovanja, ker 
ni bilo opozicijskih kandidatov. Končni 
rezultati se bodo objavili koncem pri-
hodnjega tedna, ko bodo izvedene na-
knadne volitve. 

Avanzman g. Prepeluha 
Beograd, 22. februarja,  p. Albin Prepeluh 

je imenovan za direktorja lesnega industrij« 
skega podjetja Dobrljin«Drvar. 

Prvenstvo tenisa v Ameriki 
Newyork,  22. februarja,  k. V zaključni 

igri za prvenstvo v tenisu Amerike je pre« | 
magal Lacoste Borotro. 

Motna situacija na Grškem 
Preiskava zarotniške akcije. — Plastiras je po grških poročilih 
bival v Beogradu, odkoder je šel baje na mejo pred Solunom? 

Atene, 22. februarja,  rs. Včeraj je 
imel min. predsednik Pangalos daljše 
konference  z mestnim komandantom, z 
raznimi višjimi oficirji  in državnim 
pravdnikom Bufidesem.  Popoldne se je 
odpeljal Pangalos v Solun, kjer name-
rava ostati več dnL 

Vlada je uradno razglasila vzroke za 
izgon bivših ministrov Kafandarisa,  Pa-
panastasija. Kondilisa in drugih visokih 
ofeirjev.  Oblasti so baje ugotovile, da 
sta Plastiras in Kondilis snovala zaro-
to, ki bi zahtevala mnogo človeških žr-
tev. Preiskava se nadaljuje, ker je dr-
žavni pravdnik Piparisotis zaposlen z 

zasliševanjem aretiranih zarotnikov. 
Po zadnjih poročilih se je mudil Pla-

stiras baje v Beogradu ter je te dni v 
družbi z drugimi grškimi emigranti od-
potoval v neznano smer. 

Solun, 22. februarja,  r. Po svojem pri-
hoda v Solun je Pangalos osebno odre-
dil vse mere proti zarotnikom ter izdal 
ukaz, da se mora jugoslovensko-grška 
meja najstrožje nadzirati. Tu krožijo 
vesti, da se nahaja Plastiras v make-
donskem obmejnem gorovju, kjer zbi-
ra svoje četnike, s katerimi namerava 
napasti Solun. Plastiras je baje v zvezi 
s tukajšnjo garnizijo. 

Falzlfikatorska afera ponovno pred parlamentom 
Poročila preiskovalnega odbora in manjšine predložena zborni-
ci. — Razne verzije o načinu likvidacije ponarejevalske afere. 

Tajne vojaške priprave. 
pati madžarsko sanacijsko delo. Mini-
strski predsednik naj bi sam izvedel 
likvidacijo falzifikatorske  afere  ter po 
poteku sanacijske dobe demisijoniral. 

Tretja možnost ima največ pristašev 
v opozicijonalnih krogih. Po tej verziji 
naj bi Bethlenova vlada takoj demisijo-
nirala in sestavila nova na konzervativni 
podlagi, ki bi nudila garancije za pravni 
red v državi. Vse tajne organizacije 
naj bi bile razpuščene, ustava in javne 
svoboščine zopet vzpostavljene, revo-
lucije in protirevolucije pa nai bi se 
brezobzirno likvidirale. 

Četrto formulo  priporoča unitaristič-
na stranka, ki pravi, da vlada nikakor 
ni prizadeta v falzifikatorski  aferi  in da 
radi tega nima nikake odgovornosti. 

London, 22. februarja,  r. Posebni do-
pisnik ameriške »United Press» poroča 
iz Budimpešte: Madžarska troši tri mi-
lijarde kron mesečno za izučevanje 20 
tisoč mladeničev, kl naj bi bili jedro, 
vojske bodočega kralja Otona Habsbur-
škega. Indiskrecije gotovih visokih 
osebnosti mi dopuščajo trditi med dru-
gim, da od 1. novembra 1. 1. velika in* 
dustrijska podjetja na Madžarskem pla-
čujejo po 15.000 kron mesečno vsake-
mu delavcu, ki je sposoben za vojsko. 
Ta davek na madžarsko industrijo je 
odrejen po naredbi najvišjih upravnih 
krogov. Poslednja nota veleposlaniške 
konference  v madžarski vladi, da pre-
neha z oboroževanjem, ni imela nobe-
nega uspeha. Madžarska se ne razoro-
žuje, temveč se nasprotno mrzlično pri-
pravlja kakor pred vojno. 

Politični dogodki v Italiji 
Kriza med tržaškimi fašisti.  — Priprave za Matteottijev pro-
ces. — Parlamentarne «počitnice» do aprila. — Cerkev in po-

tujčevanje. 
Trst, 22. februarja,  a Gani fašistovske-

ga direk torija tržaške pokrajine so danes 
dopoldne podali ostavko. Vodstvo fašistov-
skega gibanja na Tržaškem je prevzel po-
slanec RiccL Tega je poslal Farinacci sem-
kaj z namenom, da reši globoko krizo v 
tržaškem fašiju.  Dosedanji vedja tržaških 
fašistov  je bili znani skvadrist kapetan Lu-
petina, lei je svoj% dni dal Izgnati prof. 
Vebra iiz Trsta. Nekateri tukajšnji krogi 
zatrjujejo, da je Izzval krizo le kapetan Lu-
petina. ker je hotel diktirati svoja povelja 
celo novemu tržaškemu prefektu  Castiju. 

Rim, 22. februarja,  o. Včeraj so bili v 
spremstvu številnih karabinerjev in policij-
skih agentov odvedeni v Chieti znani Ma-
teottijevi morilci Duminl, Volpi, Malacria, 
Viola in Poveromo. Prevoz obtožencev se 
je Iz oztrov javnega reda vrši! tajno. Pri 
razpravi radi Mateottijevega umora bo za-
slišanih okoli 50 prič. Razprava se bo pri-
čela 16. marca ln bo trajala samo 14 dni. 

Senat je sklican za 9. marca. Razpravljali 
bo o zakonskih načrtih glede delovnih ko-
lektivnih odnošajev ln reorganizacije voj-

Budimpešta, 22. februarja,  s. «Mag-
yar Orszag» poroča, da se bo bodoča 
parlamentarna razprava falzifikatorske 
afere  zavlekla preko enega meseca. So-
cijalno-demokratska stranka je skleni-
la, da se bodo udeležili deba'e vsi člani 
njene parlametarne frakcije.  Tudi legi-
timisti z grofoma Aponnyijem in An-
drassyjem ter obmejnim grofom Palla-
vicinijem na čelu se bodo udeležili raz-
prave. Meščanska opozicija je sklenila 
odrediti za debato 10 do 15 govornikov. 

Poročilo parlamentarnega preisko-
valnega odbora bo jutri predloženo par-
lamentu. To poročilo, ki ga je sestavil 
poslanec Rubinek, obsega 120 na stroj 
pisanih strani in bo njegovo čitanje tra-
jalo vse dopoldne. Popoldne bo predlo-
ženo manjšinsko poročilo preiskovalne-
ga odbora. Plenum parlamenta bo v če-
trtek otvoril debato o aferi. 

Po mnenju parlamentarnih krogov 
pridejo za likvidacijo falzifikatorske  afe-
re štiri možnosti v poštev: Zmerna 
opozicija predlaga kompromisno formu-
lo, naj parlament izreče najglobokejše 
ogorčenje nad ponarejanjem francoskih 
bankovcev in ugotovi, da Madžarska in 
madžarski narod s to ponarejevalno 
akcijo nima nič skupnega ter da tudi 
madžarska vlada ni na noben način 
kompromitirana. Parlament bi v tem 
primeru zahteval garancije, da se slični 
dogodki ne bodo več ponovili. 

Zmerna opozicija predlaga nadalje, 
naj bo parlament s svojim postopanjem 
omogočil Bethlenu, da bi mogel v Žene-
vi pred Svetom Zveze narodov zasto-

ske. Poslanska zbornica pa se bo sestala 
šele začetkom aprila in bo proučevala za-
časni preračun za poslovno dobo 1926/27, 
nekatere zakonske načrte gospodarskega 
značaja in reformo  izseljeniškega zakona. 

»Giornale d' Italia« z dne 21. t. m- pozi-
va v uvodniku, v katerem opisuje narodno 
udejstvovanje nemške duhovščine v FV> 
adižju, vse italijanske duhovnike, salezi-
jance, frančiškane,  benediktince itd., da se 
lotijo z vso vnemo poitalijančevanja poadi-
ških Nemcev. To delo. tako naglasa list, bo 
sotovo blagoslovil Bog, Italiji pa bo prine-
slo velike koristi. 

Papež je poslal kardinalu državnemu taj-
niku Oasparriju pismo, kl se nanaša na 
bodoča parlamentarna pogajanja glede izde-
lave nekaterih cerkvenih zakonov. V pismu 
naglaša papež, da mora ponoviti, da du-
hovni zastopniki, ki so bili poklicani kot 
člani intermimisterijalne konference,  niso 
prejeli od papeža nobenega mandata, tenn 
več samo dovoljenje, da se smejo posve-
tovanja udeležiti. 

Pred novo vladno krizo 
« t««A 

v rranciji: 
Pariz, 22. februaria.  s. Kakor poroča-

jo listu ie finančni  minister Doumer iz-
javil. da bo vlada odstopila, ako bi zbor 
niča odklonila davčne določbe, ki iih je 
sprejel finančni  odbor senata. 

Kakor vse kaže, nameravajo socijali-
sti v resnici preiti v opozicijo, kakor je 
to napovedal poslanec in glavni tajnik 
socijalistične stranke Pavel Faure, ki je 
izjavil, da bo socijalistična stranka radi 
poloma levičarskega kartela v zbornici 
in radi sklepov finančnega  odbora se-
nata prešla v opozicijo. Poslanec Faure 
je obenem izjavil, da ima nalog, v nekaj 
dneh izdelati manifest,  v katerem bo so-
cijalistična stranka opravičila svojo po-
litiko. 

Dr. Lorkovič v agoniji 
Zagreb,  22 feb.  n. Voditelj Hrv. rajedni. 

ce dr. Lorkovič, katerega je pred 10 dnevi 
zadela kap. se od davi nahaja v agoniji. 
Vsak čas se pričakuje katastrofa. 

Aretacija mednarodne ponare-
jevalske družbe 

Rim, 22. februarja,  k. V Milanu je polici« ' 
ja aretirala tolpo goljufov  in ponarejeval« 
ccv, ki je izvršila v zadnjem času v Parizu, 
Budimpešti in Milanu številne goljufije  in 
povzročila celokupno škodo okroglo 20 mi« 
lijonov lir. Vodja tolpe je 6 let iskani Jurij 
Marchotti, ki je izdajal iz Milana bančne 
nakaznice, ki so jih nato njegovi tovariši 
dvigali v inozemstvu. Z njim je bilo aretira« 
nih 15 tovarišev, med njimi nekaj poštnih 
uradnikov milanske glavne pošte, ki so ro» 
pali pisma z bančnimi nakaznicami in jih 
izročali tolpi radi vnovčenja. Našli so tudi 
številne predmete, ure, zlatnike itd., ki so 
jih goljufi  izvabili od oseb, ki so iskale služ 
be. Marchotti je tudi priznal, da jc pred le« 
ti dvignil v Budimpešti pod imenom Sala 
250 tisoč lir na ček, ki se je glasil na kneza 
Di Scaleo iz Palerma. Policija je s to are« 
taci jo končnovel javno prijela razširjeno 
mednarodno ponarejevalsko tolpo, Id je že 
leta in leta nemoteno vršila svoj poseL Po« 
licija energično dementira vesti,, da izvirajo 
pečati na potnih listih od italijanskega x» 
nanjega ali notranjega ministrstva. 



Madžarski: Ne! 
Kakor že tolikrat, se danes zopet po-

roča, da so naše oblasti odkrile ob ma-
džarski meli pri Madžarih v Vojvodini 
organizacije, ki so vohunile v prid Ma-
džarski. ĉi Pa so hkrati nabirale orož-
je v svojih skladiščih. 

Pred par dnevi je ena od najodličnej-
ših madžarskih političnih osebnosti iz-
javila glede srednjeevropskega varno-
stnega pakta, ki naj izpopolni uspeh po-
godbe, sklenjene v Locarnu za področ-
je zapadne Evrope, da Madžarska v 
takem srednjeevropskem paktu ne mo-
re sodelovati. To je dalekosežna izjava, 
ki sicer za nas, ki poznamo Madžare 
zelo dobro, ne prinaša nič novega in ki 
le potrjuje to, kar nam v tako kričečih 
barvah odkriva škandalozna afera  s po-
narejenimi francos.  franki  in kar nam 
je enako zgovorno izpričal dvakratni 
poskus habsburške restavracije. 

Eno vzbuja pri Madžarih največjo po-
zornost. Tudi drugi narodi so PO pora-
zu 1. 1918. morali pustiti dele svojega 
teritorija in svoje narodnosti v tujih dr-
žavah, tudi drugi si jih želijo nazai ir: 
mislijo na sredstva in pota. kako doseči 
uresničenje teh nacijonalmh želja. Toda 
nikjer se ta iredentistična nacijonalna 
težnja ne kaže v tako kričečih oblikah, 
na tako ostentatjven način kot pri Ma-
džarih. In kar posebno bode v oči: Ire-
den ti stično gibanje se javlja skoro samo 
v Madžarski; v onih deželah, kjer so 
ostale madžarske manjšine v tujih na-
cijonalnih državah, so Madžari nesoraz-
merno mirni. Udeležujejo se sicer tu in 
tam iredentističnih poskusov n. pr. rav-
no v obliki vohunskih afer,  toda da bi 
organizirali politično borbo na normal-
ni legalni bazi, tega razpoloženja jc 
malo opaziti. Zdi se. da se v tem izra-
ža bistvo madžarskih političnih metod 
in da moramo s tem pojavom računati 
tudi zanaprej. 

Madžarska je edina država v Evro-
pi. kjer se še ni izvršila demokratiza-
cija, socijalna in politična. Do katastro-
fe  svetovne vojne je madžarsko fevdal-
no plemstvo popolnoma obvladalo si-
tuacijo. kakor da nismo v XX., marveč 
v VIII. stoletju. Na političnem delovanju 
je celo meščanski sloj sodeloval le de-
loma, skoro prav nič pa kmetskj ele-
ment, ki je ostal ali neaktiven in apati-
čen ah pa je služil fevdalcem  kvečjemu 
za glasovalni materijal. Vsled tega oni 
del madžarske manjšine v narodnih dr-
žavah. ki pripada tem osnovnim slojem, 
ni prinese! s seboj politično samostoj-
nost in rutiranost, ki bi ga usposabljala 
za primerno politično uveljavljenje. 
Udejstvuje pa se preostanek fevdalnega 
plemstva ter z njim zainteresiranega 
meščanstva, ki misli na svoje nekdanje 
privilegirane pozicije ter jih hoče imeti 
vrnjene za vsako ceno. 

Madžarski politiki niso nikdar delali 
s pomočjo drobnega dela ter intenziv-

ne propagande, marveč vedno s pomoč 
jo pritiska od zgoraj, s pomočjo avtori-
tete državnih oblasti. Zato se tudi da-
nes ne znajo oprijeti drugačnih metod 
in zato igrajo »velikopotezno« politiko, 
računajoč samo z bodočimi katastrofa-
mi. In nobena stvar jih ne izmodri. niti 
železni obroč Male antante. niti ne-
uspeh pri zapadnoevropski diplomacij!, 
niti locarnski sporazum, ki bi moral 
vendarle vzbuditi primeren odmev v Bu 
dimpešti. Ne. madžarski grofje  in njih 
meščanski trabanti so poznali samo en 
način političnega dela in političnih sred-
stev, in po vojni se niso še prav nič iž-
premienilL 

Zdi se, da se morejo sosedje Ma-
džarske nadejati izboljšanja situacije in 
iztreznenja samo od demokratizacije 
političnega življenja med Madžari, sa-
mo od te temeljite spremembe v struk-
turi madžarske politične javnosti, ki bi 
imela za posledico tudi temeljito spre-
membo v duševni strukturi. In tega 
moramo v interesu pomirjenia v podo-
navskem predelu srednje Evrope res 
samo želeti. Dokler pa se to ne doseže, 
imamo svojo varnost le v lastni moči 
in v primerni opreznosti. 

Angleški mandat nad 
Irakom 

Angleška zbornica sprejela podaljšanje 
mandata do L 1950. — Delavska stran-

ka proti podaljšanju. 
d. London, 20. februarja. 

Na seji spodnje zbornice je imel minister 
za kolonije daljši govor, v katerem je ute« 
meljeval pogodbo med Anglijo in Irakom, 
po kateri se podaljša britanski mandat nad 
to deželo za 25 let Ker je Macdonaldova 
vlada spravila mosulsko vprašanje pred 
Zvezo narodov, je dejal govornik, je logičj 
no, da spodnja zbornica sedaj podkrepi od« 
ločitev Sveta Zveze narodov s tem, da to 
pogodbo sprejme. 

Bivši ministrski predsednik in vodja de. 
lavske stranke Macdonald je govoril proti 
podaljšanju pogodbe z Irakom in opozarjal 
na to, da je lord Parmoor, ko je izročil od« 
ločitev v mosulskem vprašanju Zvezi naro« 
dov, izrečno naglašal, da velja za Veliko 
Britanijo podaljšanje pogodbe le do leta 
1928. Drug govornik delavske stranke je de« 
j«J, da se ne bi noben angleški minister 
razburjal radi Iraka, ako ne bi bilo v njem 
petroleja, in se potem ime Irak sploh ne 
bi čulo. Izjavil je, da bo prihodnja delavska 
vlada takoj razveljavila vse obveznosti do 
Iraka. 

Nato je izjavil zunanji minister Cham. 
berlaro, da ni res, da ima angleška vlada sa. 
mo petrolejske vrelce pred očmi. Lanskega 
marca je predlagala Turčiji, naj bi se to 
vprašanje rešilo zunaj Zveze narodov. Te« 
melj predloga je bil, naj bi Turčija dobila 
toliko ozemlja vilajeta Mosula, kolikor si 
ga želi, da pa naj bi dobila z dovoljenjem 
angleške vlade ustanovljena družba pravico 
izrabljanja vseh oetrolejskih vrelcev. Ako 

bi imela angleška vlad« • mislili le petro. 
lejske vrelce, bi jih lahko dobila brez kon* 
cesij, bodisi v Mosulu ali kje drugje. An« 
glija hoče biti le mandatar nad Irakom, ne 
pa njegov lastnik in da kot taka noče pro» 
dati interesov in pravic Iraka za koncesije 
katerimkoli angleškim kapitalistom. 

Potem Je sprejela spodnja zbornica po. 
godbo z Irakom glede podaljšanja veljavno« 
sti z 250 proti 114 glasovom. Po tej pogod« 
bi se podaljša veljavnost do leta 1950, ako 
ne bi država Irak poprej postala članica 
Zveze narodov Finančna in vojaška odgo« 
vornost Anglije poteče najkasneje L 1928. 

škega škofa,  ljubljanskega ali maribor-
skega škofa  in ki se niso tiskale v kle-
rikalnih tiskarnah. Ni še tudi pozabljen 
boj, ki so ga vodili klerikalci v svojih 
listih proti knjigam Slovenske Matice, 
nekdanje najvišje slovenske kulturne 
ustanove. Ni še pozabljeno, da so kleri-
kalci eno najlepših slovenskih knjig 
Masljovega »Gospodina Franja* denun-
cirali kot veleizdajniško. Zaslužni slo-
venski pisatelj je končal v izgnanstvu, 
»Slov. Matica* je bila postavljena pod 
sekvester in upropaščena. Takrat so si 
klerikalci zadovoljno meli roke, ker so 
smatrali to za vodo na svoj mlin in 
ker so lahko trkali na prsa, da so zvesti 
avstrijski patrijotje, ki si puste poditi 
slovenske knjige od nemškega škofa  v 
Celovcu, predno jih izdajo. In kakor hi-
tro so v svoji toleranci napredni ele-
menti omogočili, da so dobili vpliv na 
Slovensko Matico tudi klerikalci, je ta 
važna ustanova postala delanezmožna. 
V tistih časih je slavna katoliška knji-
garna pokupila Matično zalogo za sra-
motno nizke cene. Sedaj prodaja z mast-
nimi dobički iste knjige, o katerih so 
istotako pisali, da slovenskemu naroda 
nikdar ne morejo biti v srečo. In sedaj, 
ko se je našlo nekaj požrtvovalnih lju-
di, ki hočejo izdajati v »Vodnikovi 
družbi* poljudne slovenske knjige, piše 
»Slovenec*, da hoče »liberalna sloven-
ska inteligenca slovenskemu ljudstvu 
vsiliti ničvredne izdelke domačih in tu-
jih lažipisateljev, ki za drag denar pro-
izvajajo šund, s katerim kvarijo ljud-
stvo*, dasi hoče Vodnikova družba 
predvsem nadomestiti to, kar so kleri-
kalci ubili iz špekulativnih namenov. 
In potem ima »Slovenec* še po ""m, da 
vabi tudi neklerikalno inteligenco v 
enotno slovensko fronto  pod vodstvom 
klerikalne stranke! 

+ Kdo uničuje slovensko kulturo? — 
»Slovenec* se je te dni povzpel do tr-
ditve, da so samostojni demokrati čisto 
sistematično v nič devali in še devljejo 
naš jezik, našo kulturo, našo zgodovino 
in seveda tudi našo katoliško vero. Ali 
je škofov  list tako hitro pozabil, aa je 
dva dni prej napadel »Vodnikovo druž-
bo*, ki se je osnovala, da izdaja slo-
venske knjige, da pospešuje slovensko 
kulturo in da postavi nove slovenske 
kulturne spomenike v naši narodni zgo-
dovini? Kdo pa »devlje v nič* slovenski 
jezik in slovensko kulturo kakor naši 
klerikalci, ki se ne bore le proti vsaki 
napredni slovenski knjigi in že od nek-
daj na ta način ovirajo kulturni razvoj 
slovenskega ljudstva, marveč so tudi 
proti temu, da bi Slovenci občevali v 
cerkvah z Bogom v slovenskem jeziku. 
Kar se pa tiče katoliške vere, pa mo-
ramo samo reči, da ji še nihče ni to-
liko škodoval kakor podivjani in po-
suroveli slovenski klerikalci, ki oznanja-
jo, da imajo patent nanjo. Kakšno mne-
nje naj dobi priprosto ljudstvo o kato-
liški veri in cerkvi, če vidi. da je njenim 
zastopnikom in zagovornikom najvišji 
Bog — nemorala, laž in obrekovanje? 

+ Klerikalna požrtvovalnost. »Ilu-
strirani Slovenec* prinaša sliko beo-
grajskega trgovca Luka Celoviča, ki je 
volil pred kratkim 30 milijonov beo-
grajski univerzi ter pristavlja: »Domo-
vinska ljubezen in požrtvovalnost Sr-
bov bi morala biti vzgled tudi nam Slo-
vencem. Beograjska univerza, akade-
mija in druge najvišje srbske narodne 
institucije štejejo celo vrsto dobrotni-
kov, ki so jim volili že milijone in mili-
jone. Tudi mi Slovenci imamo marsika-
kega bogataša, ki živi in umira z mili-
joni, nabranimi v Sloveniji, a koliko ta-
kih dobrotnikov imajo doslej naša snu-
joča se znanstvena akademija, univer-
za, narodna galerija, Leonova družba 
in tako dalje.* Nam se zdi popolnoma 
prav, da je »Slovenec* to zapisal, dvo-
mimo pa, če bo imelo kakšen v"'iv na 
klerikalce. Saj vemo, da voditelji slo-
venskega klerikalizma še niso nikdar 
ničesar žrtvovali za splošne narodne 
namene in prosvetne ustanove. Izsilje-
vali so pač od umirajočih na smrtni 
postelji voliia za svoje nikdar polne 
bisage, požrtvovalnosti pa niso nikdar 
poznali. Kar je pograbila mrtva roka, 
ni nikdar več izpustila iz svojih prstov. 
Še za lastne organizacije in ustanove 
nočejo klerikalci ničesar žrtvovati in 
nabirajo prispevke zanje med nekleri-
kalnimi krogi, ki jim v tem slučaju se-
veda niso več »brezverci*. Niti za svo-
je maloštevilno dijaštvo nočejo ničesar 
dati ter so morali prirejati loterijo, za 
katero so beračili tudi pri naprednih 
ljudeh, sami pa so tiščali roke krčevito 
v žepih. Da bi dali kdaj kak vinar za 
splošno narodno ustanovo? Nikdar se 
to še ni zgodiio, zakaj klerikaiizem ne 
pozna nikogar razen sebe, zlasti pa ne 
njegovi vrhovni predstavniki. Kolika je 
požrtvovalnost klerikalnih prvakov, 
zlasti pa onih, ki so posebej izvežbani 
v lovu za oporokami, dokazuje tudi dej-
stvo, da love sedaj klerikalci denar za 
svoj orlovski stadion tudi med nekleri-
kalnimi elementi. »Ilustrirani Slove-
nec* prinaša sliko tega štadiona, ki ga 
označuje za »Ljubljanski štadion*, ter 
pravi, da je narodna dolžnost vsakega 
zavednega Slovenca, da kupi srečke 
loterije v korist tega stadiona. Ugotav-
ljamo, da ta stadion ni »Ljubljanski sta-
dion,* ampak klerikalni stadion, ki je 
namenjen izključno svrham, s katerimi 
nimajo neklerikalni elementi nobene 
zveze. 

Italijanska pomoč za Druze? 
Newyork, 22. februarja,  r. Listi poročajo, 

da so dobili Druži iz Italije visoko denarno 
pomoč za nadaljevanje boja proti Frarto 
zom. 

Pariz, 22. februarja  r. Francoske čete za-
sledujejo neprestano upornike ca sirskem 
ozemlju. Po poročilih iz Damaska, knajo 
upornik i velike Izgube. 

Svetozar Pribičevič v Sarajevu 
Manilestacijski shod SDS ob udeležbi 12.000 zborovalcev. 

r. Sarajevo, 22. februarja. 
Potovanje predsednika SDS Sv. Pri-

bičeviča iz Beograda v Sarajevo je bilo 
viden izraz naraščajoče moči SDS v 
Bosni. V Brodu, v Derventi, Kotorskem 
selu, Doboju, Maglaju, Zavidovieu, v 
Zepcu, Zenici, Lavši, Visokem, povsodi 
so voditelja SDS živahno pozdravliali. 
V Podlugovi ga je pričakovalo tudi nad 
sto bivših zemljoradnikov z zastavami. 

V Sarajevu je pričakovalo Pribičevi-
ča na kolodvoru nad 2000 ljudi z zasta-
vami m godbo. Mladina ga je med bur-
nimi ovacijami dvignila na rame ter ga 
nesla izpred vlaka pred postajo v avto-
mobil, ki je bil okrašen s cvetjem. Na 
pozdrave jo Pribičevič odgovoril s 
kratkim govorom ter se zahvalil za pri-
srčne manifestacije.  V Sarajevo so do-
Šli s Pribičevlčem poslanci SDS Stevan 
Kalember. dr. Hir.ko Krizman, Valerijan 
Pribičevič in Umiičevič. 

Radikali so organizirali zelo obširno 
agitacijo proti shodu SDS, da bi ga one-
mogočili. Objavili so pristašem, da se 
bo proti vsakomur postopalo po statutih 
radikalne stranke, kdor bi se udeležil 
shoda. Razširili so tudi letake, podpisa-
ne z SDS, v katerih so zlasti v okolici 
razglašali, da je shod preložen na me-
sec marc. Razen tega so radikali s po-
močjo oblasti vršili tudi v vaseh velik 
teror med seljaki, da bi se shoda ne 
udeležili. 

Kljub vsemu terorju in švindlu pa se 
Je na zborovanju zbralo okoli 12 tisoč 
ljudi. Pribičevičev shod je postal veli-
častna manifestacija  narodnega in dr-
žavnega edinstva. Zborovališče je bilo 
na Rankovičevem trgu, tam kjer je zbo-
roval nedavno tudi Radič. Pribiičeviičev 
shod je bil mnogo večji. Množica je 
predsednika SDS sprejela z burnimi 
ovacijami. 

Zborovanje je otvoril dr. Živ ko Nje-
žič. 

Pribičevič se je najprej bavil s pozi-
vom St. Radiča na muslimane, naj se 
opredele za Hrvate, t. j. za HSS in po-
magajo tako ustvariti takozvano hrvat-
sko fronto.  Pribičevič smatra, da se po-
tomci Zmaja iz Bosne, Huseina kaneta-
na Gradačevsča, ki je spoštoval značaj-
nost in junaštvo, ne bodo opredelili za 
Stjepana Radiča, ki ne pozna ne značaj-
nosti niti junaštva. Bosanski muslimani 
niso tuj element, kakor so oni iz Južne 
Srbije, temveč kri naše krvi, sestavni 
del našega naroda, ki se nima drugam 
opredeljevati nego v veliko fronto  jugo-
slovenstva. Kakor jih Radič zove med 
Hrvate, tako jih radikali kličejo med 
Srbe. To pomenja snovanje plemenskih 
front,  kar razdira državo. Silno ostro 
je Pribičevič kritiziral sporazum RR, 
pod katerega zaščito so se razpasli vsi 

rovarji proti narodnemu in državnemu 
edinstvu Danes je situacija taka, kakor 
da bi se hotelo pokazati, da je treba biti 
proti državi, ako hoče kdo kaj doseči. 
Obširno je govornik razpravljal o do-
brovoljcih in postopanju sedanje vlade 
proti njim. Bavil se je z vprašanji, ki 
jih je omenil že v svojem govoru v par-
lamentu glede snovanja plemenskih 
front,  ter dejal, da SDS noče fronte  niti 
proti Srbom niti proti Hrvatom, temveč 
skupno fronto  proti pljačkašem, korupci-
jonistom in drugim rušiteljem države. 

Zelo zanimiva so bila Pribičevičeva 
izvajanja o pogajanjih radikalov z radi-
čevci. Ko so se vršila ta pogajanja, mu 
je Pašič to sporočil in je dodal: »Bilo 
bi nemoralno in nepošteno, da napra-
vim kakršenkoli sporazum z Radičem 
brez vas.* Isto je rekel tudi dr. Žerja-
vu in Milošu Savčiču. »Jaz sem nato,* 
je izvajal Pribičevič, »mirno zasledo-
val ta pogajanja, ker sem vedel, da 
smatra šef  radikalne stranke sporazum 
z Radičem, brez nas za nemoralen in 
nepošten, in da se z nami brez najteht-
nejših garancij ne more sklepati V na-
sprotstvu s tem, kar so nam govorili, so 
bila dejanja radikalov. Ko je bil spora-
zum RR podpisan, me je g. Pašič pro-
sil, naj bomo «lojalna opozicija*, »re-
zerva*. Toda mi ne znamo biti rezer-
va, ker smo vedno borci v prvih vr-
stah.* 

Danes je slavni sporazum RR mora-
lično in politično že v konkurzu. Radi-
kali so mu ob priliki zadnje krize po-
daljšali življenje samo zaradi tega, ker 
nimajo nobene druge kombinaciie in ker 
Pašič ni dobil volilnega mandata. 

Svoj govor, ki je trajal dve uri, je 
Pribičevič zaključil med burnimi ovaci-
jami zborovalcev. Za niim sta govorila 
med velikim odobravanjem še poslanca 
Hinko Krizman in Stojan UmičeviČ, na-
kar je bil shod zaključen. 

Med velikimi ovacijami množice se je 
Pribičevič odpeljal v hotel »Evropo*, 
pred katerim se je zbralo okrog 3000 
ljudi. Pribičevič se je moral ponovno 
pojaviti na balkonu ter je imel ob tej 
priliki zopet kratek govor, v katerem 
je naglašal, da je imel shod SDS namen 
manifestirati  za idejo državnega in na-
rodnega edinstva, za katero je treba iti 
v odločen boj proti vsem mračnjakom 
in špekulantom. 

Nato se je vršil v hotelu banket ob 
prisotnosti 250 delegatov SDS. Na ban-
ket so došli mnogoštevilni brzojavni 
pozdravi iz raznih krajev Bosne, Her-
cegovine in Dalmacije. Zvečer se je vr-
šila zabava pristašev SDS. Danes po-
poldne je Sv. Pribičevič odpotoval v 
Beograd. 

Pred socijalno in gospodarsko katastrofo 
rudarskega delavstva? 

Pred novimi redakcijami delavstva. — Znižanje mezd? — Siste-
matična redukcija delovnih dni? — Brezuspešna konferenca 

zastopnikov TPD z delegati delavstva. 
Trboveljska premogokopna družba je 

pričela z redukcijo svojega delavstva. 
Z isto misli nadaljevati. S 1. marcem 
namerava zopet odpustiti 1000 rudar-
jev. Istočasno se razpravlja o znižanju 
mezd. Družba pravi, da njeni »neizpro-
sni* rentabilitetni računi zahtevajo te 
operacije na živem telesu našega delav-
ca. Drugega izhoda po zatrjevanju druž-
be nI Produkcija da je predraga, odda-
ja zaostaja in pada. Pa.tudi ti dve sred-
stvi. redukcija in znižanje mezd ne bo-
sta učinkoviti dovoli. Za ostalo delav-
stvo se ima uvesti, stalno delno počLva-
nje obratovanja, tako, da bi odpadla 
tretjina delovnih dni. s tem tudi zaslu-
žek. 

TPD postavlja za edinega sodnika o 
usodi tisočev naših delavcev svoj renta-
bilitetni račun. Na vse poskuse okre-
niti njeno pažnjo na ogromno sOcijalno-
politično važnost tega vprašanja, odgo-
varja z računskim svinčnikom v rokah 
in z očmi uprtimi v svoje delničarje. 
Mi naravno nismo nasprotniki privatne 
lastnine, toda lastninsko pravo v moder 
ni demokraciji ni brez omejitev. Soci-
jalne dolžnosti morejo v kritičnih tre-
nutkih potisniti lastninsko pravico na-
zaj in kadar je v opasnosti eksistenca 
širokih slojev delovnega ljudstva, ne 
more biti govora o tem, da je dividen-
da delničarjev prva in najsvetejša 
stvar . . . 

Ne da se dvomftl  o tem da je na naj-
važnejših gospodarskih panogah in in-
dustrijah zainteresirana celokupna jav-
nost, predvsem pa oni. ki imajo od teh 
industrij svojo življensko eksistenco, 
t. j. delavstvo. Zato je prvo, kar mora-
mo ostro podčrtati dolžnost družbe, da 
natoči čistega vina in da pokaže svoie 
karte. To vse pa pravočasno in ne br-
zojavno. Družba tega dosedaj ni stori-
la. Nikdo danes ne ve, kako daleč bodo 
šle redukcije, nikdo ne more kontrolira-
ti govorice, ki trdijo, da bi gotovim kro-
gom bil najbolj dobrodošel — štrajk... 
Delavstvo in javnost pa presenečenj ne 
prenese in ne trpi« ker hoče veljati za 
vredno, da pravočasno izve, kaj se 
bliža. 

Deloma je družba s svojim taktičnim 
postopanjem dosegla svoj namen: v vr-
stah delavstva je gotova zbeganost, du-
ševna depresija in strah, kaj bo, duše 
so nemirne, da ne morejo trezno in te-
meljito organizirati odpora. Družba je 
udarila naravnost PO giavi in preko 
noči. Toda TPD ne sme ostati v dvo-
mu. da je vsa naci.ionaina javnost na 
strani delavstva. Naše gospodarske in 
socijalne krize se morajo reševati na ra-
čun vseh, na račun gospodarsko moč-
nejših občutnejše. na račun socijaino in 
gospodarsko slabili pa manj občutno in 
ne narobe. — Enostranskih rešitev na 
podlagi diktata močnejših naš demokra-
tizem ne prenese in bi vsak poskus za-
del na oster odpor. 

Najprvo mora biti situacija povsem 
jasna. Pravica države in javnosti je, da 
dobi povsem objektivno sliko o gospo-
darskem stanju TPD in o njeni finančni 
politiki. Dokler te podlage ni. v trditve 
družbe ne moremo verovati in bi sma-
trali vse njene ukrepe samo kot diktat 
močnejšega, tudi, ako bi delavstvo pod 
utisom in pritiskom taktičnih spretno-
sti družbenih faktorjev  gotove ukrepe 
sprejelo. Zato so vsa pogajanja, ki ne 
slone na popolnoma nepristranskih ugo-
tovitvah samo zavajanje v zmote. Če v 
silobranu uničim življenje, bom prost le, 
ak« bo dejanski stan silobrana objektiv-
na po nepristranskih sodnikih ugotov-
ljen. Ako družba dela v silobranu in 
uničuje tisoče in tisoče delavskih eksi-
stenc. mora to njeno početje presoditi 
objektivni sodnik in izreči svojo sodbo. 
Prizadeto ni samo delavstvo, prizadeto 
je celokupno naše narodno gospodar-
stvo. Družba je sicer finalni  orjak, 
toda zaveda naj se. da njene korenine 
srkajo življenski sok iz naše zemlje in 
da gre sila naroda preko vrednosti del-
nic. 

TPD je imela najugodnejšo konjunk-
turo Po vojni. Prihranjeni so ji bili vsi 
veliki in težki socijalni pretresljaji. Za-
služila ie ogromno, investirala ogrom-
no, vrednost njenih podjetij je velikan-
sko narastla. Samo iz dejstva, da druž-
ba ni nosila skoro nikakih bremen iz na-
slova provizijskega zavarovanja, je 
družba prihranila visoke in težke mili-
jone. Politične krize v državi so ji bile 
v korist, ker v političnih bojih je poči-
valo zakonodajno delo. predvsem soci-
jalno - politično. Tako družba ves čas 
do 1. januarja 1924 ni imela starostne-
ga in invalidnega zavarovanja za svoje 
delavstvo in je efektivno  na škodo de-
lavsva bogatela. Ta prihranek bi moral 
biti ves vrnjen socijalnim potrebam de-
lavstva. 

Družba v glavnem povdarja, da je 
med produkcijo in konsumom njenega 
premoga nevzdržna dispariteta. Uradne 
številke govore precej drugače. V po-
sameznih mesecih ta razlika ni tako ve 
lika. Konsum je povnrečno za komaj 
nekai 10.000 ton manjš> kakor produk-
cija in še ta razlika bi bila mamsa, ako 
bi budžetarne Prilike državni železnici 

omogočale redno naročanje premoga. 
To važno dejstvo bi se moglo na po-
vsem siguren. način ugotoviti. A nadpro-
dukcija premoga pri TPD, ki sedaj slu-
ži družbi kot razlog za redukcijo delav-
stva in redukcijo mezd, je v tragični 
zvezi vzroka in posledice predvsem 
plod zvišane produkcijske kapacitete 
delavstva, ki danes intenzivnejše dela 
nego pred vojno, ker ga eksistenčne 
skrbi silijo k veliki intenziteti akord-
nega dela. Ta pojav je bil družbi dobro-
došel v časih visoke konjunkture. Da-
nes pa naj bo delavstvo tepeno, ker 
preintenzivno dela? 

In kdo naj verjame, da silijo družbo 
k tako dalekosežnim korakom neodo-
Ijive razmere! Letni čisti dobički TPD, 
ki so se izražali v visokih dividendah 
in v nizkih bilančnih ocenitvah nepre-
mičnin, so dosegli višino, katere ni iz-
kazalo nobeno drugo podjetje! Ostala 
naša gospodarska podjetja žive v neso-
razmerno slabših prilikah in vendar so 
njih dejanja in nehanja storjena pre-
vdarno, obzirnejše in znatno mani ob-
čutno za zaposleno delavstvo. 

Včeraj se je pri ravnateljstvu TPD 
vršila konferenca  med zastopniki druž-
be in delavskimi zaupniki. Konferenca 
je končala brez uspeha. Delavski zaup-
niki so bili v skrajnem slučaju priprav-
ljeni pristati na reduciranje delovnih dni 
na dve tretjini To znači v stvari že ob-
čutno redukcijo mezd za eno tretjino. 
2e na sebi se to pravzaprav protivi ko-
lektivni pogodbi, ki jo je smiselno raz-
umeti pač tako. da mora biti delavcu 
zagotovljen pogodbeni zaslužek za nor-
malni ne le dnevni, temveč tudi teden-
ski čas. Diužba pa zahteva še več: ona 
ie hotela raztegniti razpravo tudi na re-
dukcijo dnevnih mezd. Delavski zastop-
niki so razgovor o znižaniu mezd od-
klonili, nakar je TPD izjavila, da bo 
pač morala enostransko izvesti to, kar 
smatra za potrebno. Situacija je torej 
sledeča: z redukcijo delavstva se bo na-
daljevalo. reduciralo se bo število de-
lovnih dni, znižale se bodo mezde. Pod 
utisom težkega položaja je delavstvo 
tiho zapustilo konferenco  . . . 

Mnenia smo, da mora o tem, kar se 
godi v Trbovljah in drugih revirjih, spre 
govoriti resno besedo državna oblast, 
katere dolžnost bo. skrbeti za brezpo-
selne, daiie parlament in vsa naša jav-
nost. Dokler ni vse izgovorjeno, morajo 
biti vsi ukrepi družbe odloženi. 

• 

Politične beležke 
+ Literatura najnižje kvalitete. Ne-

deljski «Slovenec» piše, da se je tudi v 
slovenskem tisku pohotno razpasla lite-
ratura najnižje kvalitete, ki ie proraču-
njena na najnižje človeške instinkte, ki 
ji ni nobena svetinja dovolj sveta, da je 
ne bi smešila in potegnila v blato. V to 
literaturo pa spada seveda po »Sloven-
čevih* izvajanjih vse, kar se ne tiska v 
škofovi  tiskarni ali pa vsaj z odobre-
njem škofa,  oziroma njegovih cenzor-
jev. Pa vzemimo, da ima »Slovenec* 
prav, a potem se moramo vprašati, kaj 
pa so naredila klerikalna tiskovna pod-
jetja, da bi paralelizirala to »literaturo 
najnižje kvalitete*. Koliko slovenskih 
leposlovnih knjig pa je založila in izdala 
škofova  tiskarna, ki razpohga z lepimi 
milijoni, in koliko slovenskih pisateljev 
in pesnikov je podprla, da bi jim ne bi-
lo treba izdajati drugod literature naj-
nižje kvalitete. Vsaka druga založba v 
Sloveniji ima več zaslug za slovensko 
literaturo in slovenske literate, kakor 
pa Katoliška tiskarna, ki se bavi samo 
s špekulativnimi založbami, kakor so 
n. pr. »Družinska pratika* ali pa šolske 
knjige, katerih cena se z vsakim letom 
na nepojasljiv način zvišuje. Kniig res-
nične literarne vrednosti je izšlo bore 
malo v tem podjetju, ki je bilo zgrajeno 
z žulji slovenskega ljudstva in ki bi mo-
ralo v prvi vrsti gledati na to, da bi 
z izdajanjem dobrih knjig onemogočilo 
širjenje literature, ki je »preračunjena 
na najnižje človeške instinkte*. Seveda, 
s takim poslom, kjer ni nič profita,  se 
klerikalci od nekdaj niso radi bavilL.To 
delo prepuščajo raje drugim, ki jih po-
tem še psujejo, da jim »ni nobena sve-
tinja dovolj sveta . . .» 

+ Klerikalni boj proti slovenski knjigi 
se nadaljuje s polno paro. Nedeljski 
»Slovenec* dela reklamo — za Mohor-
jevo družbo, ki je reklame v resnici ze-
lo potrebna, na ta način, da napada slo-
vensko literaturo, ki ni pisana v mohor-
janskem duhu, in tisto slovensko inteli-
genco, ki je mnenja, da naše ljudstvo 
potrebuje nekoliko več kakor pa štiri 
mohorjanske knjige na leto. Vse, kar ni 
mohorjansko, označuje «Slovenec» kot 
»tisk, ki ne spoštuje svoje visoke nalo-
ge, da služi kulturi, pravemu, resnične-
mu napredku v etičnem in gmotnem po-
gledu. marveč zasleduje bodisi čisto 
gole zasebne interese ali pa kulturno-
politične cilje, ki slovenskemu narodu 
ne morejo biti v srečo.* Kot tako lite-
raturo so smatrali klerikalci svoječasno 
vse knjige slovenskih pisateljev, ki niso 
izšle z odobreniem nemškega celov-



Našim pisateljem! 
»Vodnikova družba* bo izdala vsako 

leto po eno izvirno leposlovno knjigo, 
ii bo obsegala 6 tiskovnih pol. Poleg 
tega pa tudi v istem obsegu prevode iz 
slovanske leposlovne književnosti. Slo-
venske pisatelje, ki imajo pripravljen 
kak tak svoj umotvor ali ga pišejo, va-
bimo, da ga dado družbinemu vodstvu 
proti običajni literarni nagradi na raz-
polago. Posebno umetniško uspele umo-
tvore bo družba še posebej nagradila. 

Rokopisi naj se vodstvu »Vodnikove 
družbe* dopošljejo najkasneje do konca 
meseca aprila t. 1. 

Ljubljana, 22. februarja 1926. 

Vodstvo »Vodnikove družbe*. 

Nevzdržne razmere na Teh-
nični srednji šoli v Ljubljani 

Vsakega tujca, ki ga slučaj zanese 
na Mirje, iznenadi ponosna stavba Teh-
niške srednje šole. Še bolj je iznenaden, 
ko si ogleda notranjost te najmodernej-
še šolske stavbe v državi Razočaran 
pa bi bil, ko bi vedel, da bije ta naša 
prva in najpopolnejša obrtna šola že od 
prevrata sem najhujši boj za svoj ob-
stanek. 

Takoj po prevratu so jo hoteli pre-
staviti v Maribor, kar pa je preprečil 
soglasen odpor slovenskega obrtništva. 
V poznejših letih so hoteli nastaniti v 
njej vse mogoče šole in urade, četudi 
šola sama le težko izhaja s svojimi pro-
stori. 

Toda s tem še ni bil konec njene tnl-
zerije. Skoraj vsako zimo so se poja-
vile premogovne krize in treba je bilo 
šolo po parkrat na leto zapreti, dokler 
ii dobil ravnatelj kakšen vagonček 
premoga. Premogovnim krizam se je 
prva leta pridruževalo še neizplačeva-
nje nadur, ki se včasih niso izplačale 
po pol leta. Zavod je mnogo trpel radi 
pomanjkanja strokovnih moči. Komaj se 
je mlad inženjer uzivel v svoj predmet, 
je že zapustil šolo, ker je znašala njego-
va plača komaj tetjino polirjeve, ki je 
bil morda njemu podrejen, ali pa tretjino 
,)iače absolventa Tehniške srednje šo-
le, ki ga je on izpraševal pri maturi. 
Težave je povzročal tudi poduk brez 
strokovnih knjig v slovenskem jeziku. 
Ta zapreka je sedaj odstranjena, ker 
so že skoraj za vse stroke izdane skrip-
te. Tudi inženjerjev je dovolj na razpo-
lago in je dana možnost, da se razvije 
naše obrtno šolstvo do mogoče popol-
nosti. Žalibog pa še vedno ne obstoji v 
Beogradu strokovna izpraševalna ko-
misija, ki bi predlagala pravočasno de-
finitivnost  nastavljenih učnih moči 

Neverjetno, toda res je, da je na za-
vodu zopet izbruhnila akutna kriza, in 
sicer radi par borih tisoč dinarjev. O 
tem so listi že na kratko poročali. Rav-
nateljstvo je bilo namreč primorano, da 
reducira pouk na šoli za 160 tedenskih 
ur, torej za toliko, kolikor jih ima na 
teden manjši srednješolski zavod. Re-
dukcija je zadela predvsem teoretične 
predmete. Popolnoma je odpadla v vseh 
oddelkih srbohrvaščina, nadalje pouk o 
higijeni, državljanski nauk, telovadba in 
petje. Francoščina je bila v več razre-
dih reducirana na eno tedensko uro, 
nadalje slovenščina, zemljepis, zgodovi-
na in nekateri strokovni predmeti. Ves 
teoretičen pouk postane s tem pravi 
nonsens. In vse to se je zgodilo v dobi, 
ko se ravno razmotriva vprašanio. ali 
ne bi bilo umestno, da se razširi šolska 
doba na višjih strojnih in stavbnih od-
delkih za 1 do 2 semestra, da bi ostalo 
z razširjenjem teoretičnega pouka v 
nižjih razredih več časa za poglobljenje 
v strokovni študij v višjih razredih, a 
obenem bi učenci dosegli višjo splošno 
Izobrazbo. Zgodilo pa se ie ravno na-
sprotno; že itak pičlo odmerjeni čas za 
teoretične predmete je bil torej še re-
duciran. Redukcija je zadela tudi asi-
sienta-arhitekta, ki je bil nuino potre-
ben pri risanju v številno močnih raz-
redih. 

Prvi redukciji je sledila sedaj še dru-
da. Deloma so se zopet reducirali neka-
teri predmeti, in reducirani sta zopet 
dve učni moči, dva inženjerja-suplenta 
in združene so bile močne paralelke v 
en razred. Ce bo šlo tako naprej, bo 

poduk na Tehniški srednji Soli le še živ-
ljenja nezmožen torro. 

In zakaj vse to? Učna uprava ni ho-
tela nastaviti suplentov in asistentov 
ter jih plačati iz rednega proračuna, 
oziroma iz nakazanih plač za razpisana, 
a ne zasedena mesta, temveč jih je pla-
čevala iz fonda  za nadure. Posledica je 
bila, da je bil fond  za nadure predčasno 
izčrpan. Vse ravnateljeve prošnje za na-
knadni kredit so našle gluha ušesa. Tri 
učne moči so torej saj začasno na ce-
sti brez kruha, profesorji  so izgubili vse 
nadure, predvsem ravno profesorji  teo-
retičnih predmetov, katerim so veči-
noma nadure edini, vsaki mesec težko 
pričakovani postranski zaslužek. Da pri 
takih razmerah ne morejo delati z ve-
seljem, je umljivo. Umljivo pa je tudi, 
da mora postati pri takih razmerah 
poduk fiktiven.  Stradati in poučevati 
sta dva pojma, ki se ne moreta kriti. 
Najlepše pa je še to, da se že zasluže-
ne in nakazane nadure, za katere so 
slučajno še pare na razpolago, ne iz-
plačajo. 

Kaj pa dijaki? Ogromno škodo trpijo 
profesorji,  ker izgubijo nadure v času. 
ko jih imajo, ker v poletnem času ve-
činoma odpadejo. Vendar te škode ni 
mogoče niti primerjati s škodo, ki jo 
ima dUaštvo v umstvenem oziru. Vse 
pa prekaša moralna škoda, ker trpi 
ugled države. Kaj si misli mlado, za do-
movino navdušeno dijaštvo, ko vidi, da 
ni denarja za šolstvo, pač pa so milijo-
ni na razpolago za razne manj važne 
stvari. 

Kje tiči krivda za te neznosne razme-
re? Odgovor je nepotreben, toda vpra-
šati se moramo, kam nas to privede? 
Vprašati se moramo, ali res živimo v 
pravno urejeni državi ali ne. Mislimo, 
da je že čas tu, da si tudi tisti, ki so še 
pred kratkim preklinjali znano močno 
roko. želijo isto nazaj, da napravi vsaj 
nekoliko reda v tem kaosu. 

Veliko vznemirjenje med 
delavstvom v Trbovljah 

Velik protestni shod proti redukciji de-
lavstva. — Navzočih preko 4000 ljudi. 

Trbovlje, 22. februarja. 
Včerajšnja nedelja je spravila vse Tr-

bovlje pokonci: delavstvo, obrtništvo in 
trgovce. Delavska zbornica in Strokov-
na komisiia iz Ljubljane sta sklicali za 
dopoldne konferenco  rudarskih delega-
tov iz vseh revirjev v Sloveniji, za po-
poldne pa velik javni shod pred Delav-
skim domom. 

Redukcije delavstva se sistematično 
nadaljujejo. Na intervencijo občine radi 
odpuščenih staroupoikojencec je TPD 
svoi čas enostavno odgovorila, da bodo 
sledile še nadaljne redukcije in je bilo 
15. t. m. v resnici odpuščenih zopet več 
sto delavcev. Širijo se vesti, da bo v 
kratkem reduciranih zopet 1000 delav-
cev. Naravno je, da razburjenje med 
delavstvom stalno narašča. Včeraj je 
bilo že dopoldne opaziti valovanje de-
lavskih mas pred Delavskim domom, 
kjer se ie vršila konferenca  rudarskih 
delegatov, sklepajočih o ukrepih, ki jih 
je podvzeti proti nameram TPD. Po-
poldne pa je bil obsežni prostor tako 
prenapolnjen, kakor že ne kmalu po voj 
ni. Število udeležencev so cenili preko 
4500 ljudi. Iz tega je razvidno, da sta 
bili zbrani dobri dve tretjini celokupne-
ga trboveljskega delavstva. 

Shodu je predsedoval in ga vodil g. 
Krušič. Po njegovem uvodnem govoru 
je nastopilo več poročevalcev in nekaj 
domačih govornikov. Kot prvi je govo-
ril dr. Tcpalovič iz Beograda, Za njim 
je dobil besedo g. Sedej in končno taj-
nik Delavske zbornice g. Uratnlk. Izva-
janja vseh je masa burno odobravala. 
Značilno je, da je nastopil v istem smi-
slu tudi g. Marcel Zorga, ki je kot Gu-
stinčičevec povdaril. da jo spričo vseh 
dejstev nujno potrebno, da nastopi de-
lavstvo složno tudi pri občinskih volit-
vah in poskrbi za težko prizadete dru-
žine, kolikor se pač da poskrbeti v da-
nih težkih razmerah. Njegova izvajanja 
so tem bolj pomembna, ker je imelo 
Gustinčičevo krilo že sestavljeno svojo 
separatno listo za občinske volitve, ki 
jo sedai umaknejo. 

Pred potekam shoda je bila sprejeta 
resolucija, v kateri delavstvo pro-
testira proti redukcijam ter se izjavlja 
pripravljeno, praznovati tudi po več 
dni v tednu, samo da ne bo nihče redu-
ciran ter da se na ta način trpljenje, 
ki jih čaka. enakomerno porazdeli. 

Občni zbcr Zveze obrtnih 
zadrug v Ljubljani 

Ob prav številni udeležbi delegatov se 
je vršil v nedelio dopoldne v dvorani Gre-
mija trgovcev v Ljubljani občni zbor Zveze 
obrtnih zadrug, ki obsega številne obrtniške 
zadruge ljubljanske oblasti. Številni poset 
je pokazal, da napreduje med našim obrt-
ništvom smisel za organizacijo ter za napre 
dek obrtniškega stanu.. 

Otvori 1 je občni zbor zvezni načelnik g. 
Engelbert Franehetti, ki ie pozdravil 
ziborovalce, predvsem zastopnika vel. žu-
pana. načelnika oddelka za trgovino in in-
dustrijo g. dr. Rudolfa  Marna, zastopnika 
mestnega magistrata ljubljanskega g. Jos. 
Čehuna, tajnike Zbornice za trgovino, obrt 
in industrijo gg. dr. Frana Windischerja, 
dr. Ivana Plessa in dT Josipa Pretnarja, 
ravnatelja Zavoda za pospeševanje obrti g. 
inž. Guliča ter predsednika Gremiia trgov-
cev v Ljubljani g. Gregorca, nato pa se ie 
spomnil umrlih članov in odbornikov. 

V obsežnem poročilu je podal nato na-
čelnik g. Engelbcrt Franchetitti pregled de-
lovanja Zveze obrtnih zadrug. Delo je bilo 
včasih prav težavno, ker je Zvezi primanj-
kovalo sredstev. Načelnik je povdarjal, da 
js Zvezi pri ntieneim delu zlasti pomagala 
Zbornica za trgovino, obrt in industrijo. 
Zbornični tajnik g. dr. Ivan Pless se je po 
sebno trudil za prospeh obrtništva. Velike 
zasluge za obrtništvo imajo zbornični tajnik 
g. Ivan Mohorič, dalje zbornični konzulent 
g. dr. Josip Pretnar ter zbornični davčni 
konzulent g. Fran Žagar. Končno ie načelnik 
izrekel posebno zalivalo prvemu zbornične-
mu tajniku g. Franu \Vindischeriti. 

Zatem je pozdravil zborovalce kot zastop 
nik velikega župana in v lastnem imenu g. 
dr. Rudolf  M a r n. 

V imenu ljubljanske zbornice ie govoril 
tajnik g. Fran W i n d i s c h e r. ki se je 
predvsem zahvalil za ljubeznive besede Pri. 
znanja ljubljanski zbornici, katero on vodi. 
Izrazil ie veselje, da ie slovensko obrtni-
štvo tako lepo napredovalo in se organizi-
ralo v tako krepko silo. Pred 30 leti obrt-
ništvo še ni imelo pravega smisla za orga-
nizacijo. danes pa številno poseča svoje obč 
ne zbore ter mirno in trezno razpravlia o 
obrtnih zadevali. Zlasti je pozdravil dejstvo 
da nastopa na shodih vedno več obrtniških 
govornikov, in je bodril obrtništvo, naj ne 
klone duhom, čeprav so gospodarske prilike 
neugodne. Dalje je omenil, kako se je zbor 
niča prizadevala, da ie dosegla pri Narodni 
banki za obrtnike cenene kredite. Začetek 
ie tu, vendar ie skupna svota za Elovemo 
premajhna, kakor so premajhni zneski (do 
5000 Din) za posameznike. Treba bo izposlo 
vat! povečanje kredita tako v skopni svoti 
kakor za posameznike. Dotaknil se ie na-
dalje ustanovitve Državne Obrtne banke. 
Da se ta zavod ustanovi, za to Ima mnogo 
zaslug predsednik Obrtniške zbornice v 
Beogradu g. StoCancvič. Zahteva od drižave 
da po-sveča obrtništvu večjo pozornost ka-
kor doslej in da zlasti podpira obrtniške 
šole. Dotaknil se ie kratko vprašanja c"-.v-
kov in zavračal .pravljico, da smo Slovenci 
bogati: le potrpežljivi in delavni smo. Zbo-
rovaici so govor dr. NVindischerja pozdra-
vi'! z živahnim odobravanjem. 

Kot hišni gospodar ie pozdravil zboroval 
ce predsednik Gremiia ljubljanskih trgov-
cev g. Gregorec, nakar ie načelnik izja 
vil. da sta svojo odsotnost opravičila štajer 
ska obrtniška prvoboritelia gg. Ivan Rebek, 
in Jakob Zadravec, ki sta milino zadržana. 

O delovanju Zveze je potem podal j ako 
pregledno poročilo tajnik g. Ivan K a i s e r. 
iz poročila povzemamo, da je biio koncem 
leta 1935. včlanjenih v Zvezi 44 obrtniških 
zadrug, ki štejejo nad 5000 članov. Vstopi-
lo ie v prošlem letu več novih zadrug, a iz-
stopila ni nobena. Zveza ie v številnih pri-
merih posredovala za obrtništvo in mno-go-
kaj dosegla. Poročilo govori o Državni obrt 
ni banki, ki po sedanjih izgledih pač ne bo 
v potrebni meri odgovarjala obrtniškim za 
htevam. Potem preide na volitve v Zborni-
co za trgovino, obrt in industrijo v Ljublja-
ni, ki bi se na podlagi naredbe morale vrši-
ti že v novembru 1925. Zveza !e začela ta-
koi s pripravami za te volitve, ki so se pa 
nenadoma odgodile in to gotovo ne iz go-
spodarskih razlogov, ki bi bili edino mero-
dajni. Kakor vse kaže. se te volitve še ne 
bodo kmalu vršile. Tajniško poročilo na-
dalje navada potrebo novega obrtnega zako 
na ter ustanovitev gospodarskega sveta in 
ugotavlja, da vlada posveča zelo malo po-
zornosti naši obrti. Končno povdarja potre-
bo, da se še ohrani nadalje glasilo »Obrtni 
vestnik«. 

Občni zbor ie odobril na predlog g. B e r-

Edina prava, najnovejša, monu-
mentalna in z a d n j a izdaja 

U M E S A N S 
Danes! Prvič v Ljubljani! Velikomestna 

premijera najdragocenejšega filma: 

imhe m si 
Sloviti Sardouov komad v filmu,  ki je bil 
že večkrat fiimovan,  a še nikoli tako uspešno, 
tako resnično, tako razkošno kot sedaj. Ni 
čudno, naslovno vlogo igra lepa In priljub-
ljena Gloria Swanson. Napoleona Bonaparte 
igra Emile Dram, član Comedie Francaise. 
. oleg teh igrajo najboljši ameriški in fran-
coski igralci. Film je posnet v velikih zgo-
dovinskih dvorcih in parkih na licu mesta. 
Vse je originalno ne samo zgradbe in vrtovi 
temveč tudi dvorane, sobe, pohištvo, kočije 
;.t. d. Ogromni stroški in vkl ub temu cene 
nezvišane! Vsled velikanske dolžine 
Silma predstave po 2 upi danes ob 
3 . , 5 . , 7 . i n 9 . u r i 

PREDNAZNANILO: 
T TTTSfT  1 A N W I n V f t R ,  Pisma, ki ga niso nikdar dosegla 
LJUcLJArioiVl D V U « » po romanu baronice Hevking. 

Telefon  730. 

t-redpiouaja vsiopn c od 10. uo 12, 
1613-a in od 2. naprej 

lino 

nika poročilo računskih preglednikov, ra-
čunski zaključek za 1. 1925. in proračun za 
1. 1926. ter prešel nato na razpravo o organi 
ziranju obrtniške samopomoči. V Zvetzi nai 
bi se organizirala »Samopomoč« tako, da bi 
obrtniki prispevali z gotovimi zneski za pri-
mer smrti kakšnega člana. Samopomoč bi 
nudila družini umrlega člana podporo baš 
ob najtežjem času, ki bi bila tem izdatnejša, 
čim več članov bi bilo organiziranih Pri 
»Samopomoči«. Prispevki so minimalni. V 
primeru smrti kakšnega člana bi plačali vsi 
člani po 5 Din. Ako ima na pr. »Samopo-
moč« 10.000 članov, bi se izplačalo preosta-
lim umrlega člana 50.000 Din Zbor je ta 
predlog v načelu sprejel. 

Sledil je referat  ziborničnega tajnika g. dr. 
Ivana P I e s s a o ustanovitvi Drižavne obrt 
ne banke. Poročevalec je izčrpno orisal 
akcije zbornice za kreditno pospeševanje 
obrtništva. Zlasti se je pečal s podporami, 
ki jih dobivajo obrtniki iz čistega dobička 
razredne loterije. Govoril je obširno o kre-
ditih Narodne banke, mali obrti, pri čemer 
je podal zanimive statistične podatke. Konč-
no je poročal o razvoiu akcfi  za ustanovi-
tev Državne obrtne banke kakor tudi o se-
danjem položaju tega vprašanja. Predavanju 
ie sledilo živahno odobravanje. 

Referat  o novem protidraginjskem zako-
nu je podal Istotaiko g. dr. Ples s, ki je v 
začetku navedel statistiko konkurzov v Slo 
veniiji v zadnjSh letih, s katero ie dokaizal 
absurdnost vsakega poizkusa vplivati na ure 
ditev cen potom administrativno policijskih 
predpisov. Navajal je težave o-brtrrikov za-
radi visokih davkov ter analiziral nekaj 
točk novega zakona, ki so za današnje raz-
mere naravnost nesmiselne. Po živahni de-
bati se je sprejela resolucija, ki zahteva, 
da se spravi z dnevnega reda vprašanje 

© Od dsnes dalla 
O prekrasni film  z lepo RAQUEL MELLER 1 
A znano iz .Obljubljena zemlja* 

?„Cesaričine vijolice" 
J. Scdai se je ta Mm predvajal v Beo-
T gradu in Zagrebu, kjer je imel največje 
O uspehe in zanimanje. Krasne in bogate i 
JL toalete. Simcatična igra velike francoske  ( 
J umetnice R-quel Meller. 1169 

Predstave po oldne ob 3., pol 5., 6., 
I pol 8. in 9. uri. 

Kino Ideal 

Če hočeš dobro 
kuniš najboljšo aluminrasto posodo le pri tvrdki 
Stanko Florjančič, trg. z železnino 
Ljubljana, Sv. Petra cesta. 56 

Kulturni 
Gledališki repertoarji 

Liubljanska drama 
Začetek  ob  20.  url. 

Torek, 23.: Zaprto. 
Sreda, 24.: »Deseti brat*. D. 
četrtek, 25.: »Profesor  Storicin*. A. 
Petek. 26.: »Pegica mojega srca*. Gostova« 

nje T Celju. Izven. 
Sobota, 27.: »Obrt go«pe VVarrenove*. F. 
Nedelja, 28.: ob 15.: »Naša kri«. Ljudska 

predstava po znižanih cenah. Izv. Ob 20.: 
"Deseti brat*. Ljudska predstava po zni* 
fanih  cenah. Izv. 

Ljubljanska opera 
Začetek  ob pol 20. url 

Torek, 23.: »Srce iz lecta*. »Poziv na ples», 
»Capriccio espagnole*. A. 

Sreda, 24.: »Zvedave ienske*. C. 
Četrtek, 25.: »Večni mornar*. B. 
Petek, 26.: »Tosca*. D. 
Sobota, 27.: «Orfej  v podzemlju*. E. 
Nedelja, 28.: ob 15.: »Aida*. Ljudska pred« 

stava po znižanih cenah. Izv. 
Celjsko mestno gledališče 

Torek, 23.: ob 20.: »Ifigentja  na Tavridi*. 
Gostujejo člani ljubljanskega dramskega 
gledališča. 

Petek, 26.: »Pegica mojega srca*. Gostuje 
ljubljansko dramsko gledališča. 

Mariborsko gledališče 
Začetek  ob 20. 

Torek, 23.: Zaprto. 
Sieda, 24.: »Grofica  Marica*. Izv. Premiera, 
četrtek, 25.: »Hlapec Jernej in njegova pra« 

vica». D. (Kuponi.) 

Marijonetno gledališče 
v Ljubljani 

Nedeljska predstava »Trojčkov iz Damaska« 
in »Ujetega medveda. 

Obe imenovani lutkovni tgri. kateri je vpri 
zorilo naše marijonetno gledališče v nede-
ljo popoldne in zvečer, sta poslušalce pri-
jetno iznenadili. Prva prikazuje troje bra-
tov, ki so si med seboj tako podobni, da 
nastanejo usodne pomote radi zamenjavan-
Ja enega z drugim po n ibovi zunanjosti. 
Harlekin, ki je najet od Turktaje. da vtopi 
enega izmed trojčkov, sipravi v vrečo in 
vrže v vodo vse tri. ker meni. da se je 
prvi dvakrat rešil iz vode In se vmfl  do-
mov. Pred kalifom,  ki pokliče radi tega de-
janja hariekina na odgovornost, se zadeva 
pojasni, nakar sledi milostna razsodba za 
vse; prebrisani harlekin je celo povišan v 
službi ta pride na dvor. Ta groteskna kome 
dfja,  Igrana v stilu Comedie ddl'arte. sprva 
nekoliko zabrisana, pozneje izborno razvita 

in spodobno zaključena, je hvaležna, zlasti 
po svojem humorju. 

Prvenstvo v igranju gre vsekakor harle-
kirru, ki je bil(iv prizorih z vrečo čudovito 
verjeten in naraven. Trije bratje so bili 
čedno podani, Frakanapa ie nekoliko zaosta 
jal — pač radi tega, ker ie bila vloga na-
gajivca razdeljena med ttjega ta harlekina. 
Sulejka bi lahko brez škode še bolj podčr-
tala 'žensko prepredenost. Kalif  in njegov 
spreml"evalec sta bila nekako Izločena iz 
ostale igre, mesto da bi v smislu pisatelje-
vih intencij, dopolnjevala fabulo. 

»Ujeti medved« ie pristen Poccijev pro-
izvod, poln" tople, domače burkavosti. Po 
živahnem in grotesknem prizoru v gozdu, 
ko se Gašperju prikaže hudič, nas vodi igra 
v kmečko gostilno, kier užene zviti lovec 
gostilničarja v kozji rog in mu proda Ga-
šperja za medveda. Proti koncu igre bi pač 
kazalo tekst nekoliko skrajšati. Igralo se 
je živahno, lovec v gozdnem prizoru In 
krčmar sta bila izvrstno pogojena tipa. 

Pri »Tro;čkih iz Damaska« moram izrecno 
pohvaliti uspelo insceraacijo. plod truda iz-
vrstnega mojstra v tej stroki g. Milana Kle-
menčiča. St. K. 

Kalmanova opereta »Grofica  Marica« 
na mariborskem odru. V sredo, dne 24. t m. 
ob 20. vprizori mariborsko gledališče eno 
najučinkovitejših sodobnih operet »Grofico 
Marico«. Na mariborskem odru obeta osta-

. ti »Grofica  Marica« nadvse privlačen ope-
' retni komad. Uprava se strašila zmotnih 

stroškov (novi razkošni moderni in nacijo-
malni kostumi, nove dekoracije) tako da bo 
»Marica« s te strani zanimiva. Posebno 
bo zanimala koreografija  V tei opereti 
bomo namreč prvič videli na našem odru 
čisto moderne plese. Režara operetni reži-
ser Kurt Bachmarai kot gost. dirigira g. L 
Hercog. Naslovna vloga je v rokah gdč. Lu-
bejeve. njen partner pa bo g. Bratuž. Dalje 
nastopijo v večjih vlogah še gdč. Kovačd-
čeva gg. Harastovič, Ervalek in drugi. 

Balet »Srce iz lecta« zadnjič na ljub-
ljanskem odru. Danes, v torek. 23. februar-
ja se izvaa v ljubljanski operi zadnjič v tei 
sezoni Baranovičev balet »Srce fz  lecta«, 
ki je brezdvoma eno najboljših jugosloven-
skih glasbenih del ter se odlikuje po Izredno 
pestri hi bogati instruimentaciil. Balet Izvaja 
pod vodstvom ravnatelja Poliča in baletne 
učiteljice Tuljakove celotni baletni zbor. po 
množen s člani opernega zbora. 

Slovenski pianist Anton Trost priredi 
po d.eletnem presledku zopet samostojen 
klavirski koncert v Ljubljani. Prireditev bo 
v pondeljek. dne 1. marca 1925. v FHharmo-
ničrtl dvorani. Za ta koncert si Je Izbral 
naš odlični umetnik povsem slovanski pro-
gram. katerega tvorijo najdostoineišl reipre-
zentanti slovanske glasbe Čeha Vit. Novak 
in Josip Suk Ur Rusi Rahmaninov. Skria-
bln in Ba!ak'rev. Sestava sporeda kakor 
tudi njegov izvajalec nam jamčita, da bomo 
imeli 1. marca veleoomemtino klavirsko so-
arejo. Prodaja vstopnic od srede dalje v 
Matični knitearni. 

novega protidraiginjskega zakona ter da s« 
ukine tudi sedanji protidragmjsikl zakon. 

Načelnik g. Franehetti je na kratko poro-
čal o potrebi volilne reforme  za obrtna so-
dišča. Po njegovem mišljenju bi bilo primer 
nejše, da zastopnike v to sodišče delegira-
ta za delodajalce Zbornica za trgovino, obrt 
tn industrijo, za delojemalce pa Delavska 
zbornica. 

Dalje je občni zbor odobril poročilo taj-
nika g. Ivana K a i s e r 1 a o vajenskih to po 
močni škili preizkušnjah. V načelu se je etič-
ni zbor izrekel tudi za to, d'a se trvedeio 
mojstrske preizkušnje. 

Pri raznoterostih je najprej načelnSc g. 
Franehetti predlagal, nad bi se letos vršil 
krojaški kongres kakor lani čevljarski a I. 
1928. ob priliki 25 letnice Zveze pa večja 
•mojstrska razstava. Stavili so se še drugi 
predlogi in se je vršila žšvahna debata o 
raznih obrtništvo zadevajočih'zadevah, ka-
tere so se udeležili večinoma podelželski 
zastopniki, nakar ie g. Franehetti zaključil 
uspelo zborovanje. 

K umoru pri Domžalah 
Prenik se nI zastrupil, temveč ie bB 

ubit 
Domžale, 21. februarja. 

Dne 19. februarja  so pri Sv. Trojici 
raztelesili truplo samomora osumljenega" 
Andreja Premka. Pri tej priliki je bilo 
ugotovljeno, da se Premk ni zastrupil, 
temveč da je umrl nasilne smrti. Nai 
glavi je imel prebito lobanjo, kar je po-
vzročilo njegovo smrt. 2e takoj dne 15. 
februarja,  ko so našli Premka, so opa-
zili nekoliko višje na neki poti precej 
krvi, na nezavestnem Premku pa rano 
na glavi. Radi te rane, ki je bila zelo 
sumljiva, je sodišče odredilo raztele-
senje pokojnika. 

Orožništvo ie že takrat ugotovilo, da 
so na Premka, ko je odhajal iz gostilne 
pri Sv. Trojici, neznani fantje  metali 
kamenje. Ravno isti fantje  so baie ta-
koj po Premkovi smrti raznesli govori-
co, češ, da se je zastrupil v samomoril-
nem namenu, ker se je bal kazni radi 
umora svoje žene. 

Vsled umora Marije Premkove je 
ljudstvo ogorčeno in razburjeno in se 
zato sumi, da so neznani ljudje Premka 
ubili iz maščevanja. Dosedaj so bili are-
tirani in izročeni sodišču že št ; - : - fant-
je. V koliko so oni po pravici osumije-
ni težkega zločina, bo pokazala šele bo-
dočnost Zadeva je vsekakor še vedno 
zelo zamotana, in se nadaljuje preiska-
va z veliko previdnostjo. 

Črni umetnik - star grešnik 
Ljubljana,  22. fobruarja. 

Nekaj minut pred eno uro, se je pojavil 
v nedeljo v kavarni »Emona« starejši mo« 
ški, oprtan z veliko škatljo z velikim rde« 
čim križem. Tujec je pričel nadlegovati go« 
ste s poskusi raznih čarovnij. Obenem jo 
privlekel na dan steklen aparat, napolnjen 
z modro tekočino, ki mu je dejal «pulso« 
meter«, s katerim se lahko meri moškost. 
Sprva so se gostje iz «čarovnika» šalili; ker 
pa je postal 2e nadležen, so nato opozorili 
nanj zunaj stoječega stražnika, ki ga je po» 
zvai s seboj. Kakor hitro je nasilnež za» 
gledal stražnika, je pričel vpiti nanj: »Z Va* 
mi ne grem nikamor! Jaz sem od vlade po« 
slan!* Njegova poza pa seveda ni imela pri 
čakovanega učinka in slednjič jo je le mo« 
ral mahniti po Aleksandrovi cesti in daljo 
po znani poti za muzejem na policijo. Tam« 
kaj je izpovedal, da se piše France Verdan, 
doma iz št. J ur j a od južni železnici, po po« 
klicu cirkuški akrobat, star 53 let V Ljub« 
Ijano jo prišel šele pred nekaj dnevi, sta« 
nova! jo v hotelu »Lloyd» ter se je bavil z 
raznimi »črnimi umetnostmi*, ki jih Je ka« 
zal po gostilnah in kavarnah. 

Na policiji so kmalu našli • kriminalni 
razvidnici njegovo sliko m spoznali y are« 
tovancu prosluiega tatu in cerkvenega ro« 
par j a, ki Je presedel v ječi že nič manj ka« 
kor 20 let Verdan je 06umljen. da še ni od« 
služil kazni za svoje grehe. Bržkone je on 
tat mcmštrance v župni cerkvi v P etrov ča h, 
ki je izginila • noči na 2. maja lanskega le« 
ta in monštrance • cerkvi v Radgoni, Id jo 
izginila 1. januarja lanskega leta. 

Nevarnega ptička so t pondeljek toočfli 
deželnemu sodišča 

t V. 



Domače  vesti 
* Veliki župan dr. Baltič danes v torek 

ne bo sprejemal strank. 
* Iz ministrstva Sam In rudnikov. V mi-

nistrstvu šum ln rudnikov je upokojen na-
čelnik generalne direkcije rudnikov inž. LU 
p o ld. Na njegovo mesto je imenovan inž. 
dr. Belančič. 

* Nova člana glavnega prosrvetnega sve-
ta. Kralj je podpisal ukaz, s katerim Je 
imenovan dr. Stjepan Matičevič, profesor 
zagrebške univerze, za rednega člana Gl. 
prosvetnega sveta. dr. Stjepan Ivačič pa 
za izrednega člana omenjenega sveta. 

* Z ljubljansko univerze. Na vseh fakul-
tetah ljubljanske univerze so se pričela 
včeraj redna predavanja v letnem seme-
stru. 

* Zakon o avtorskem pravu. V ministr-
stvu prosvete je dovršen zakonski načrt o 
avtorskem pravu. Potrebna dopolnila ln 
eventualne izpremembe bo izvršila poseb-
na strokovna komisija, ki se sestane kon-
cem tekočega tedna. 

* »Vodnikova družba« vabi vse one, ki 
jim je na srcu razvoj slovenske lepe knji-
ge in ki žele, da bi naše ljudstvo dobivalo 
v roke zares dobro In poučno čtivo, da 
vstopijo v krog njenih poverjenikov. Pri-
jave sprejema vodstvo »Vodnikove druž-
be« v Ljubljani. 

* Nadziranje gledališč. V nedeljo sta do-
spela v Ljubljano g. dr. Nikola An dr i č, 
pomočnik naučnega ministrstva, in g. Mi-
Ijutin Cekič. Inšpektor umet. oddelka 
naučnega ministrstva, ki .pregledujeta po-
slovanje jugoslovenskih gledališč. Danes 
odpotujeta v Zagreb. 

* Odkritje spominske plošče slavistu Mi-
klošiču. Da pobudo ljubljanskih znanstve-
nih krogov je sklenilo Zgodovinsko dru-
štvo v Mariboru, da vzida na Miklošičevi 
ioj?tni hiši v Radomerju pri Ljutomeru 
spominsko ploščo. Slav nos t se bo vršila v 
velikih počitnicah. V ta namen se ustano-
vi poseben pripravljalni odbor, v katerega 
je Zgodovinsko društvo že imenovalo svo-
jega predsednika dr. Fr. Kovačiča in dva 
odbornika. 

* Himen. V Ljubljani se je poročil včeraj 
g. Robert Golil, prokurist tvrdke A. & 
E. Skaberne in družabnik tvrdke »Chemo-
techna«, z gospodično Nušo V i voda, za-
sebno uradnico v Ljubljani. 

* Smrtna kosa. Snoči je umrl v 32. letu 
starosti g. Lojze Janežič, tovarnar klobu-
kov v Slomškovi ulic! v LJubljani. Pokoj-
nik je bfl  delaven član Sokola I. tn več dru-
gih naprednih društev. S svojo marljivo-
stjo ln vztrajnostjo se je že v razmeroma 
mladih letih povzpel do uglednega ln solid-
nega tovarnarja. — Na Stari poti št 3. v 
Ljubljani je preminula včeraj ga Frančiška 
Kastelic, soproga trgovca in posestnika. 
Svojcem naše iskreno sožalje. 

* Smrt mladega častnika. Iz Prizrena v 
Južni Srbiji nam poiročajo: Dne iS. t m. je 
tukaj nenadoma umrl artilerijski podpo-
ročnik g. Ivan Krop ar. Šele poldrugo le-
to je minilo od najveselejšega dne vsakega 
mladega oficirja,  od dne proizvodstva, in 
50. Masa vejne akademije je že Izgubila iz 
svodih vrst enega najmarljivejših, najide-
aJnejših oficirjev  — Ivana Kroparja. Ob 
vsakem trenutku je bil pripravljen, da za-
loži za svoj poklic vse, samo da bi domo-
vina s ponosom gledala na svojega sina. 
Trdno je bil prepričan, da bo enkrat v vr-
stah zmagovalca pod modro-belo-rdečo za-
stavo stopil na tla naših neosvobojenlh 
bratov, a ni mu bila usojena ta sreča. Za-
htevala ga je usoda. Počiva daleč od svo-
jih, v bratski srbski zemlji. Ko pride dan, 
ko strgamo verige s krvavih rok naših ne-
osvobojenlh bratov, bo izpolnjena njegova 
vroča želja! Bodi. mu lahka bratska žem-
ljica srbska! 

* Iz učiteljskih krogov smo prejeli: »Uči-
teljski tovariš« z dne 18. t. m. priobčuje na 
tretji strani pod naslovom »Z ozirom na 
gorostasno vest o radovljiškem učiteljskem 
društvu . . .« zatrdflo,  da UJU odnosno 
uredništvo UT sploh ničesar ne ve o raz-
puščenih organizacijah učiteliiščnlkov in 
skuša vso stvar speljati na drug tir. Ml pa 
vprašamo, ali Je res, da je bil g. Iv. Dim-
nik dne 30. Januarja t. 1. pri g. direktorju 
državnega moškega učiteljišča? In ali ie 
dalje res, da Je bil dne 15 .februarja  pri 
istem gospodu direktorju tudi g. Andrej 
Škulj? Z ozirom na dejstvo, da Je bila v 
Učiteljski tiskarni sklicana tudi seja go-
tovih učiteljev, kjer se je razmotrivalo o 
izjavi naprednih učiteljiščnikov, bi si drznili 
resno dvomiti o odkritosrčnosti gorenje iz-
jave uredništva UT. Ali želite, da govori-
mo jasneje? 

* Direktna telefonska  proga Zagreb-Šl-
benik. Minister pošte in brzojava je odo-
bril, da se takoj otvori direktna telefonska 
proga Zagreb-Šibenlk. čim bo dograjena 
direktna telefonska  zveza Zagreb-Split, ki 
se že postavlja. 

* Blagajnik »Šuonadiiske banke« pod klju-
čem. Po vesteh iz Beograda je sodišče pr-
ve stopnje v Kraguievcu potrdilo sklep 
nižjega sodišča, s katerim se ie odred:l 
preiskovalni zapor blagajnika »Šumadijske 
banke« Dragoiaira Zivaiinoviča zaradi po-
neverbe zneska 105.000 Din. 

* Konferenca  zastopnikov vseh plinarn 
Jugoslavije se je vršila v Zagrebu v so-
boto in nedeljo. Zastopnike je v seboto do-
poldne sprejel zagrebški župan, potem pa 
si Je odlična družba ogledala mestno pli-
narno. Popoldne se Je vršil prvi skupni se-
stanek delegatov. Vršilo se je sedem stro-
kovnih predavanj. Predaval Je med drugimi 
tudi inženjer Bartel iz LJubljane, Id je raz-
pravljal o razvoju plinarn v Jugoslaviji. 
Zagovarjal je dvojni plin, vendar pa je na-
glašal, da je tak plin dober za manjše pil 

Gunnar Tolnas 
pride v najnovejši senzaciji 

v kino » D * « " " 
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narne. ne pa tudi za velike. Inž. Tomšič iz 
Maribora je predaval o našem premogu ter 
povdarjal, da so vse vrste domaČega pre-
moga dobre za protevajanje dvojnega pli-
na. Direktor Ramškar Iz Zagreba Je preda-
val o najdiščih zemeljskega plina v Jugo-
slaviji ter opozarjal, da bi se Zagreb mo-
gel preskrbeti z zemeljskim plinom iz Bo-
Jovice. V nedeljo se le konferenca  nadalje-
vala, a vršila so se le Interna posvetova-
nja. 

Letošnji profesorski  kongres b! se imel 
vršiti na Cettaju. Sedaj le glavna uprava 
Jugosl. profesorskega  udruženja sklenila, 
da skliče kongres iz praktičnih razlogov v 
Novi Sad v dneh 6., 7. ta «. julija. 

* Muzejsko društvo v Ptuju bo proslavi-
lo sedemdesetletnico Aškerčevega rojstva 
v sredo dne 34.t m. ob pol 6. zvečer s 
predavanjem prof.  Janka Glaserja ta dekla-
macilamL Prireditev se bo vršila v dvorani 
Glasbene Matice. Ptuj sik® občinstvo se bo 
z mnogobroinlm obiskom oddolžilo manom 
našega priljubljenega pesnika. 

* Dom narodnega zdravja na Sušaku le 
bil otvorjen preteklo nedeljo na svečan na-
čin. Sušaški župan Kučič je pri tej priliki 
poudarjal važnost te Institucije za Sušak 
in celo Primorje; zlasti Je podčrtal delstvo, 
da se s tem Sušak in Primorje emanciplra-
ta od Reke. V Imenu vlade Je otvoril Dom 
dir. A. Štampar, načelnik ministrstva za 
narodno zdravje, ki je naglašal veliki soci-
jalni pomen nove poliklinike zlasti za ob-
mejni Sušak ter je obenem otvoril tudi raz-
stavo »Mati in dete«. Mesto Sušak je pri-
redilo gostom na čast banket, katerega se 
je udeležilo 150 oseb. Prva zdravlca je ve-
ljala kralju Aleksandru, kateremu Je bil po-
slan brzojavni pozdrav. 

* Šole v Sarajevu zaprte. Ker se škrlatt-
ca v Sarajevu vedno bolj širi. Je zdravst-
vena oblast odredila, da se tamkajšnje šo-
le do nadaljnjega zapro. Staršem se Je pri-
poročilo, naj dajo svoje otroke proti škr-
iatici cepiti s serumom. Cepljenje se v dr-
žavni bolnici vrši brezplačno. 

* Šsmarska konferenca  v Skoplju. V po-
slopju skopljanske direkcije šum se Je v 
nedeljo zaključila tridnevna konferenca 
okrožnih šumarjev iz cele Južne Srbije. 
Predsedoval je MihaJIo Ljuština, ravnatelj 
direkcije šum v Skoplju, razpravljalo pa 
se je o internih šumaiskih zadevah. 

' Jugoslovenska narodna čitalnica na Re-
ki Je bila v nedeljo dopoldne zopet otvor-
Jena. Kakor znano, so fašisti  svoj čas či-
talnico strahovito razdejali, polili inventar 
in požgali knjige. Paritetna komisija pa Je 
sklenla, da morajo Italjani renovirati celo 
čitalnico ter nadomestiti vso škodo v inven-
tarju in knjigah. Da se onemogočijo novi 
napadi fašistov,  je čitalnica zdaj namešče-
na v prvem nadstropju poslopja, kjer se 
nahaja tudi naš konzulat. 

* Iz poštnih odpravnišklh krogov nam 
pišejo: Poštni odpravniki živimo V največji 
bedi. Obljubljeno nam Je bilo, da dobimo 
s 1. Januarjem 1526 zboljšano plačo, a do 
danes še nismo dobili obljubljenega izpfo 
čila. Prosimo, da se nas vendar po tako dol-
gem obljubovanju usmilite in nam izplača-
te, kar nam je bilo že neštetokrat obljub 
Ijeno. Nobeden državni uslužbenec nI tako 
slabo plačan, kot mi ubogi ta zapuščeni od-
pravniki. 

* Cisti dobiček razredne loterije. Čisti 
dobiček državne razredne loterije zadnje-
ga »kola« znaša okrog sedem milijonov 
dinarjev. Konferenca  načelnikov poljedel-
skega ministrstva je sklenila, da se od ce-
lotnega čistega dobička porabi znesek 6 
milijonov za dograditev uradniških stana 
vanjskih hiš. ostanek pa se porazdeli siro-
mašnim obrtnikom in poljedelcem. 

* Ob mokro-hladnem vremenu čuvajte 
svoje noge! Masirajte zvečer otrple prste 
in privoščite nogam blagodejno kopel s 
svetovnoznanim »Kukirolom«. Ako Imate 
kurja očesa, vam jih odpravi oblik »Kuki-
Tot« iz drogerije »Sanitas«, Ljubljana, Pre-
šernova ulica 5. 

* Železniška nesreča ali samomor? Pri 
km 85.8 je v nedeljo ob 20.30 povozil vlak 
seljaka Štefana  Mustaca iz Sv. Marije, 
Nesrečnež ie bil takoj mrtev. Domneva se, 
da Je izvršil samomor. Uvedena Je bila ta-
koj preiskava. 

* Zagoneten slučaj. Mehanika Ladislava 
Tomšiča, starega 16 let, je našel v so-
boto zvečer neki njegov prijatelj vsega kr-
vavega in nezavestnega ob Ljubljanici v 
bližini kavarne Central. Poleg njega je le-
žal žepni nož. Tomšič Je bil z rešilnim vo-
zom prepeljan v splošno bolnico, kjer je v 
nedeljo prišel zopet k zavesti. Izpovedal je, 
da Je obrezoval kos lesa, pri čemer se mu 
je nož zarinil v prsa. Poškodba mladega 
mehanika Je težka. 

* Ponesrečili pod lastna streho. V selu 
Stovičin pri Mostaru se Je te dni pripetila 
nenavadna nesreča. Rodbina Matka Tra-
vunjanina Je bivala v stari, že razpadajoči 
hiši. Ko je te dni zavladala huda nevihta, 
se je hiša nenadoma zrušila in pokopala 
pod ruševinami gospodaTja Travunjanina, 
njegovo ženo in 25-letno hčerko. Vse tri so 
odkop ali mrtve izpod ruševin, le 14-letni 
sin je bil živ, vendar je tudi sin težko ra-
njen. 

* Tatvine pušk. Zadnje čase Je bilo ukra-
denih na Gorenjskem več lovskih pušk. Ta-
tovi puste vse drugo v miru in se specia-
lizirajo samo na lovske puške. Pretečeni 
teden Je take vrste uzmovič odnesel les-
nemu trgovcu ta posestniku Vinku Janu v 
Gorjah lepo, dobro ohranjeno trocevko 
brezpetellnko, sistem Collath FrankfuTt  a./ 
O. Lovci pozor, da kdo po neprevidnosti 
pod roko ne kupi kako tako orožje, marveč 
naj razpečevalce lovskega orožja takoj na-
znani orožnikom ali politični oblasti 

* Otroški prepir s tragičnim koncem. V 
KlJaku pri Travniku se ie odigrala te dni 
otroška tragedija. Štirinajstletna dečka Sel 
man Mulič in Huso Riba sta se vračala ix 
5©le. Bila sta sfcer  prijatelja, tega dne pa 
sta se zaradi neke malenkosti sprla v šoli. 
Na potu domov se je prepir nadaljeval. Pri 
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tem pa Je Seteaa potegnil Iz žepa nožiček 
ter ga svojemu sošolcu zabodel v trebuh. 
Huso Je obupno zakričal, Selman pa ie, vi-
deč krvavega svoie®a nasprotnika, pobeg-
nil Prihitel je sfcer  takoj Husov oče, a 
bilo je prepozno. Deček je vsled nevarne 
poškodbe umrl. Komisija je ugotovila, da 
je mladi morilec svojemu nasprotniku pre-
reza! z nožem želodec vsled česar ]e na-
stopila smrt 

* Samomor slovenskega orožnika v Ma-
kedoniji. Iz Sv. Nautrta v Južni Srbiji nam 
pišejo: Dne 13. Januarja je na potu med 
GostivaTjem in Žirovnico v Makedoniji iz-
vršil slovenski rojak, orožnlšld narednik 
Draeo Žflavec,  samomor. V obupu si Je po-
gnal kroglo v glavo in obležal na mestu 
mrtev. Pokojni Zilavec Je bil energičen in 
zelo vesten človek. Zelja, da si na Jugu 
naše države ustvari lepšo bodočnost, ga Je 
gnala iz domače grude v romantično Ma-
kedonijo. Ni se strašil strašnih elementar-
nih neprilik v visokih gorah naše Make-
donije STedi zime, nI se strašil zahrbtnostl 
ta lokavosti naših sovražnikov, odmetni-
kov ta kačakov, in šel vedno v borbo z 
vedrim čelom »nasmehom na licu ta železno 
voljo. Bil je Junak med Junaki. Sila narave 
mu ie končno Izčrpala duševne ta telesne 
moči. Kruta usoda mu Je v gigantskem oo-
ju za obstanek potisnila v roko samokres, 
s katerim si Je upihnil za vedno luč živ-
ljenja. Njegovo truplo počiva v planinskem 
kraju Trnice, pod veličastno šarplanlno. 

* Požar v Višnji gori. V nedeljo ob 8. 
zvečer je nastal v zaprti trgovini trgovca 
Brinovca požar. Začela je goreti manufak-
tura v predalih. Ogenj Je bil bttro zadušen 
In tudi škoda n! velika. Tem večje pa Je 
bilo zato vnemtrjenje, katero Je povzročil 
ta novi slučaj. V trgovini le bilo namreč 
mnogo gorljivih stvari in je bila zatoopas-
nost zelo velika. 

Prekrasno! Prekrasno! 
To so besede vseh kritikov za velefilm 

„Mati in dete" 
v katerem igra glavno vlogo slavna 
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Iz Ljubljane 
n— Bratom in sestram ljubljanskih sokol-

sklh društev! V sredo, dne 24 t. m. prire-
dijo JSS, Jugoslov.-Češkoslov. Ltga in če-
ška Obec v Ljubljani poslovilni večer ge-
neralnemu konzulu ČSR dT. Beneš« v dvo-
rani Kazine. Začetek ob 8. uri. Pozivamo 
Vas, da se udeležite tega večera v kar 
največjem številu. Starešinstvo JSS. 

u— Češkoslovenski Obec v LJubljani zve 
všec'hny svč členy a priznivce ku společ-
nčmu večeru kor.ančmu na počest P. gen. 
konzula dra Beneše ve stfedu,  dne 24. uno-
ra 1926. o osmž hodšne večer ve velikč 
dvorane »Kazine«. Učastl dokažme svoji 
exlstencil — Tajemnik. 

u— Sokol I. Ljubljana obvešča članstvo, 
da ie preminul v splošni bolnici brat Lojze 
Janežič. Čas pogreba objavimo pravočasno. 

u— Škandalozne razmere pri agrarni di-
rekciji v Ljubljani ob priliki redukcije urad-
nlštva. Pri agrarni direkciji v Ljubljani ie bi 
la te dni reducirana na zahtevo ministrstva 
in na predlog agrarne direkcije poleg neka-
terih drugih tud! gdič. Vida Kaimbič. Ome 
njena gospodična je bila pred nekako enim 
letom nastavljena pri tej direkciji po visoki 
protokola bivšega načelnika agr. ministr 
stva in to preko službene potrebe. Tedamj! 
šef  urada se je visokega protektoria zbal 
in ie prošnjo gospodične poslal na ministr-
stvo s priporočilom, da se Jo sprejme, dasi 
ni bilo nobenega mesta prostega. Ko }e pri-
šla redukcija je Imela gdč. V. K. zopet pro-
tektorja pri roki. Tokrat g. sina zgoraj ome 
njenega načelnika, ki Je zastavil ves upliv 
svojega očeta v Beogradu, da se ta redukd 
ja prekliče in da se mora gospodični K. 
umakniti pri direkciji v Ljubljani druga moč 
— »poročena« ld pa že vrši svojo službo 
pri agrarni direkciji celih 7 let, t. 1. od ob-
stoja direkcije Pa do danes, in to v splošno 
zadovoljstvo njenih predpostavljenih. Oče 
in sin sta uspela. Gdč. Vida Kambič ie bila 
zopet nastavljena in omenjena gospa odpu-
ščena. In vse to izven okvira prave reduk 
cije, ker je bila redukcija že Izvršena, ko se 
je pojavil protektor gdč. K. v Beogradu s 
svo;o misijo. Omenjena gospa je žena di& 
uradnika, ne smemo torej trditi, da bi bila 
socijalno najtežje prizadeta, toda o kaki 
štednii države tu tudi ni govoTa, ker ie po-
ročena moč, dasi je bila že v Tangu pisarja 
III. kategorije gdč. Kambičeva pa »e samo 
pripravnica v najnižji plačilni stopnji. Od-
puščena gosipa ie prelemala za svoje vestno 
delo najmanj 400 Din manj kot pa omenjena 
gospodična. 

u— Policlske prijave. Od nedelje na pon-
deijek so bili prijavljeni policiji sledeči slu-
čaji: 1 tatvina, 3 prestopki kaljen ja nočne-
ga miru, 1 prestopek nedostojnega vedenja, 
1 nezgoda, 1 poškodba tuje lastnine, 1 pre-
stopek želez, predpisov, 1 prireditev ple-
sa brez dovoljenja, 4 prestopki obrtnega re-
da in 8 prestopkov cestnega policijskega 
reda. Aretacija je bila izvršena 1 ta sicer 
radi beračenja. 

u— Brezobziren avtomobilist. Ko sta se 
vračali delavki Ana Kozamernik in Marija 
KregaT v soboto zvečer z dela v tovarni 
HribaT na Zaloški cesti domov na Sp. Hru-
šico, jima ie privozil nasproti neznan avto 
rn zaipeljal na vogalu ceste proti Kodeljevem 
na hodnik, ter obe podrl na tla. Kozaanerni-
kova je dobila več poškodb na telesu, dočim 
se Hribarjeva ni poškodovala. Šofer  je, ne 
zmeceč se za nesrečo, odpeljal hitro dalje, 
vendar sta si ženski zapomnili števflko  vo-
za, tako da ne odide zasluženemu plačilu. 

o— S« ena nezgoda. MtsanU pooo&fc 
France ZaJar, stanujoč na Dunajski cesti 
St 29. se Je peljal v soboto popoktoo s ko-
lesom po Ambroževem trgu v smeri proti 
mestn. Pred Ltefetenturnovlm  zavodom pa 
se mu Je nenadoma ztomflo  v viUcah koto 
fn  nesrečnež je treSčil z vso silo na tla, tako 
da si je zlomil nosno kost In si Izbfl  več 
zob. Vsega okrvaljenega ponesrečenca ie 
odpremil v bolnico službujoči stražnfic. 

n-— Okradena mlokarica. Ivana Bern&o-
Va, posetnika hči iz Podsnrreke, je pe«Jala v 
nedeljo dopoldne v mesto mleko. Vrača:oč 
se proti domu, se je ustavila na Tržaški 
cesti v hiši §t. 27. In pustila v veži jerbas 
x jajci, ogriirjačo in ročno torfbco.  Ko je 
bfla  Bernikova v hiši pri neki stranki, se }e 
stečajno priplazil v vežo neznan uzmovič 
In Ji vse skupal odnesel. 

n— Vsled cvetlic prišel v nesrečo. Na 
pobočjih ljubljanskega Gradu so prikHle na 
sotačnih obronkih Iz tal prve cvetlice. Teh 
si ie hotel v nedeljo popoldne natrgati 13 
letni sin trgovca, Stanko Koželj, tz Hreno-
ve ulice. Ko se je pripogiba! za cvetkami na 
strmem pobočju »Za ograjami« pa mu }e ne 
nadorna spodrsnilo in padel je v širokem lo 
ku 20 m globoko čez skalovje na dvorišče 
Haimanove hiše na Mestnem trgu št. 8. 
Na krik ponesrečenca, ki je dobil pri padcu 
težke notranje poškodbe, so prihiteli iz hiše 
domači, ki so pozvali rešilni voz, s katerim 
so Koželja prepeljali v lavno bolnico. 

n— Na trgu okradena. V soboto dopoldne 
le izginil ge. Drag! Brodar na trgu pri }a:cih 
vrč v katerem sta bila dva litra mleka. 
Tatvino Je Izvršila neka ženska z žalnim 
klobukom in črnim pajčolanom. Prosi se, 
naj vrne vrč lastnici, stanujoči na Resljevl 
cesti št. 27./I. 

u— Prodala čevljev tovarn Peter Kozina 
& Ko. po znižanih cenah v trgovini Alek-
sandrova cesta 1 ta Breg 20, se izjemno 
pedaljša do konca tega meseca, ker se ni 
moglo vseh odjemalcev postrečl, na kaT se 
cemj. občinstvo opozarja. 

n— O zatiranu bolezni na sadnem drevju 
predava danes zvočeT vis. kletarskl nadzor-
nik Fr. Gombač. Začetek predavnnjai je 
točno ob 20. (8) uri zvečer In se bo vršilo 
v I. nadstropju poleg zbornice na deški ljud 
ski šoli, Cojzova cesta (Graben). Vstop 
vsakomur prost. 

Iz Maribora 
an- Porast JČLlge. Na sobotnem večeru 

JčLige v Mariboru se je vpisalo 57 no-
vih članov, samih odličnih narodnih delav-
cev v Mariboru. Liga ima sedaj že čez 
200 članov, ki bodo dosledno širili njene 
ideje v obmejnem mestu in celi ohlastl do 
rajona celjske posestrime. Pravkar je do-
bila mariborska liga tudi vabilo nove Lige 
iz Crikvenice, da bi stopila z njo v stalne 
prijateljske stike za vzajemno delo. 

ar— K odhodnici gen. konzula dr. Bene-
ša moramo še diopo'niti, da so imeli po ofi-
djelnem delu liginesa občnega zbora glo-
boko zamišljene govore o vzajemnih pri-
jateljskih odnošajih med Jugoslavijo in Če-
škoslovaško ter o Intenzivnem delu g. ge-
neralnega konzula na tem polju veliki žu-
pan dr. Riirkmajer. min. v. p. dr. Kukovec, 
župan dr. Leskovar, predsednik Češkega 
kluba Bureš ta starosta sokolske župe Jul-
če Novak, nakar je ob napeti pozornosti 
publike spregovoril g. dr. Beneš. Kakor 
ogromna udeležba Mariborčanov, ki so na-
polnili veliko dvorano Narodnega doma do 
zadnjega mesta in oduševljeno pozdravljali 
poslavljajočega se gen. konzula, tako Je 
tudi govor dr. Beneša vnovič prepričal 
Mariborčane, da bomo težko dobili zopet 
tako iskrenega prijatelja in sodelavca, ki 
je bival skupno z vojnim časom že 9 let v 
Jugoslaviji. V nedeljo dopoldne je g. gen. 
konzul obiskal še predsednika Češkega 
kluba g. Bureša ta nato prisostvoval otvo-
ritvi Hlgijenske razstave v Ljudski univerzi 
S popoldanskim brzoviakom se Je odpeljal 
zopet v LJubljano. Na kolodvoru so se po-
slovili od njega veliki župan dr. Plrkma-
Jer, min. v p. dr. Kukovec. predsednik Če-
škega kluba Fr. Bureš, podpredsednik Jč 
Lige dr. Reisman in več odbornikov. 

a— Otvoritev hlgijenske razstave. V ne-
deljo dopoldne je bila v Mariboru otvor-
jena higJjenska razstava, ki j0 Je v okri-
lju Ljudske univerze priredil Higiienskl za-
vod v LJubljani. Otvoritvi so prisostvovali 
med drugimi tudi veliki župan dr. Pirlaila-
jer .župan mesta dr. Leskovar. podžupan 
dr. LipokJ, komandant mesta general Ko-
sič, predsednik Zdravniškega društva dr. 
Jankovič, zastopniki različnih ustanov, ura-
dov ter precejšnje število občinstva. V ime-
nu Ljudske univerze je pozdravil došle go-
ste njen predsednik inž. Kukovec, nakaT Je 
prevzel besedo vodja Higijenskega zaveda 
dr. Pire, ki je v imenu sanitetnega šefa  za 
Slovenijo dr. Katičiča otvoril razstavo, na-
glašujoč veliko važnost takih razstav za 
ljudsko pro sveto. Razstava je vzbudila v 
Mariboru veliko zanimanje in Je obisk vsa-
komur priporočati. 

a— Delovni trg v Mariboru. Minuli teden 
je bilo pri tukajšnji boTzi dela prijavljenih 
11 prostih mest, 148 oseb je iskalo službe, 
v 42 slučajih pa je borza uspešno posredo-
vala. Večje povpraševanje po poljedelskih 
delavcih. 

a— Nalezljive bolezni v Maribora. Mi-
nuli teden je zabeležil mestni tizikat sledeče 
nalezljive bolezni: šen 2 slučaja, davica na 
novo oboleli 3, škrlatinka ostalo 5, trebuš-
ni legar ostal 1 slučaj. 

a— Poiskušen samomor. Včeraj ekrog 5. 
ure Je skušala kuharica Angela S. iz Ljub-
ljane na glavnem kolodvoru izvršiti sa-
momor. Izpila Je večjo količino lizola ter 
padla v nezavest Rešilni oddelek jo Je od-
peljal v mariborsko bolnico. 

a— Na glavnem kolodvoru Je včeraj do-
poldne padla 63-letna starinarka Marija 
Jesih iz Poredja pri Rogaški Slatini v ne-
zavest Mesto domov, kamor se Je name-
nila, so Jo prepeljali z rešilnim vozom v 
bolnico. 

a— Slab prijatelj. Nekemu Karlu K. se Je 
na glavnem kolodvoru pridružil neznan 
mladenič ter se mu ponudil, da mu razkaže 
mesto. Karlu, ki Je bil v Mariboru tuj, Je 
predlog ugajal ia se je takoj podal i ne-

Posebna ipeoijaliteta vinske kleti 
LJublfaatbega  dvora. 

Od danes naprej vsak dan od 5.—8. zvečer 
apatitnl predvečera ! z a k u s k l po 

zmernih cenah. ioa 
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znanim dobrotnikom na pot Na njegov na-
svet Je pustil Kari prtljago pri nekem nje-
govem znancu. Ko pa se Je čez dve uri vr-
nil, da bi prtljago vzel s seboj, Je nI bilo 
nikjer več. Oškodovan je za okoli 600 Din. 
Policija se trudi, da Izsledi prefriganesa 
fanta. 

a— Pomladansko porotno zasedanje se 
bo pričelo 1. marca. Prvi dan se bo žago-
varjala pred porotniki Frančiška Sflec  radi 
detomora ter Janez Somer radi požiga; 2. 
marca Janoš Zutbar radi goljufije,  Franc 
Bauman radi goljufije;  3. marca Friderik 
Fiegeimuller radii goljufije  in Jožef  Gmaj. 
ner radi umora. DrugI slučaji najbrže ne 
pridejo več na vrsto, tudi znana carinska 
afera  najbrže to pot še ne bo prišla pred 
porotno sodišče. Kakor je razvidno, ne bo-
do letošnje maTČne porotne razprave za 
občinstvo prav nič senzacionalne. 

a— Rlziko dela. 21,letni kovaški pomoč, 
nik v tovarni za vžigalice v Rušah Stani-
slav Magerl Je hote! popravljati Jermenje 
za transformatorje.  Pri tem pa ga je po 
njegovi neprevidnosti jermenje zgrabilo ia 
potegnilo med kolesje tako, da Je debil tež-
ke notranje poškodbe. G. Pogačnik ga je 
z lastnim avtom prepeljal v mariborsko bol-
nico. 

Iz Celja 
e— Osebna vest Za okrožnega zdTavni-

ka v Rogatcu je Imenovan g. dr. Marrin 
OgoTevc, sekundarij v LJubljani, iz znane 
Ogorevčeve rodbine v Konjicah. 

e— Politična šola SDS. Gojenci politične 
šole SDS so tudi v nedeljo In v ponede-
ljek sledili z velikim zanimanjem posamez-
nim predavanjem ta praktičnim vajam. V 
nedeljo dopoldne ie predaval g. dr. Rape 
iz Ljubljane o »Govoru, njega namenu ln 
pomenu ter njegovi strukturi« ln o temi 
»Zakai sem pristaš SDS in zakaj ne mo-
rem biti pristaš druge stranke«. Nato so s» 
vršile praktične vaje o shodih. Od 11. do 
12. ure je predaval g. Skala o prosveuiera 
delu, Zvezi kulturnih društev in o zborovai-
nem zakonu. Popoldne so se vršila preda-
vanja g. dr. Božiča o »Modernem občin-
skem gospodarstvu«, g. prof.  Onožna o 
»Zgodovini ta zemljepisju Jugoslavije« ia 
g. ravnatelja Lesničarja o »Zadružništvu«. 
Zvečer je bil lepo uspeli družabni večer 
SDS v Celjskem domu. Razen posetnikov 
politične šole se ga Je udeležilo mnogo pri-
stašev stranke, katerim so potekle ure v 
prijateljskem razgovoru s somišljeniki ii 
dežele v najlepšem razpoloženju. V pone-
deljek dopoldne sta predavala g. ravnatelj 
Lesničar o »Našem gospodarstvu in o dav-
kih« in g. Zor ko o »Pomenu in ustroju zem-
ljiške knjige«. Gojenci so si dopoldne ogle-
dali muzej in zemljiško knjigo, popoldne pa 
Zvezno tiskarno. Popoldne se Je vršilo naj-
prej skupno slikanje, nato Je predava! z. 
dr. Mejak o »Sokolstvu«. Gg. Pečnik ia 
Prekoršek pa o »Novinarstvu, pomenu ča-
sopisja in dopisovanju«. Zvečer so sprejeli 
gojenci izpričevala. Politična šola v Cc',:u 
je gotovo dosegla najlepši uspeh ter pošlje 
na deželo nove pljonirje demokratske mi-
sli. 

e— Zaključni plesni venček sokolskê a 
društva. Plesna šola sokolskega društva v 
Celju priredi svoj zaključni plesni venček 
dne 27. februarja  t 1. cb 20. zvečer v veliki 
dvorani Narodnega doma. Svira orkester 
Sokola I. Iz Ljubljane. Plese vodi pred-
sednik kluba plesovodij g. Černe iz Ljub-
ljane. 

e— Venček trgovskih nastavljencev se 
vrši v nedeljo dne 28. februarja  v mail 
dvorani Celjskega doma. Posebna vabila se 
ne razpošiljajo. Čisti dobiček je namenjen 
za brezposelne trgovske nastavijence. 

e— Mestno gledališče. V petek dne 26. t 
m. bo gostovalo ljubljansko Narodno gle-
dališče z Mannersovo komedijo »Pcgi:a 
mojega srca«. V glavnih vlogah nastopijo 
ga. Šaričeva, Medvedova, gdč. Juvanova in 
Gori Lipova ter gg. Levar, Peček, Drenov«. 
Cesar in Danilo. Režijo vodi g. Sktbinšek. 
Za torek dne 23. t m. napovedana pred-
stava »Iliigenija na Tavridi« odpade ter s« 
vstopnice lahko zamenjajo v prcdprodr.ji.__ 

e— Pežar. V nedeljo popoldne okoli 15. 
je zopet izbruhnil požar. Je to že četrti v 
Celiu in okolici tekom zadnjih dveh mese-
cev. Gorelo je v poslopju upokojenega pis-
monoše Repinška za Glazijo. Ognjegasd 
so biii sicer kmalu na prostoru, vendar i« 
zgorela streha z ogrodjem ter Je tudi zi-
dovi e precej poškodovano. Ogenj je baje 
nastal radi slabega dimnika, iz katerega s« 
jc vnela krma. Prvi so se udejstvovali pr. 
požaru športniki, ki so zelo požrtvovalne 
gasili. Vseeno pa mora Wtl čuden slučaj 
da v Celju in okolici zadnje tedne nepre-
stano gori. Dobro bi bilo, da bi varaostn. 
organi posvečali temu dejstvu čim najve! 
pozornosti. 

ii Mm 
pride v kino „Dvor' 
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ii onstran granic p— Smrt uglednega slovenskega podjett 
tika. V Kanalu ob Soči jo umrl gospod An» 
ton Križnic, veleposestnik, bivši tovarnar 
in eden najpodjetnejših mož v naši goriški 
pokrajini. V Kandu je županoval dvanajst 
fet,  bil je dalje časa deželni poslanec na« 
todnosnapredne stranke, član čitalnice in 
<!n:gih društev, sploh agilen naroden mož, 
rato pa tudi povsod spoštovan. Številni do» 
Eiačini so imeli pri njem mnogo zaslužka. 
Zapušča dva sinova. Mlajši, Vladimir, je 
doma, Alojzij pa je znan podjetnik v Ju« 
gaslaviji. Naj počiva v miru blagi mož, ki 
jc doživel visoko starost 78 let, vsem osta* 
lim naše sožalje. 

p— Radi pijanega slovenskega fašista.  V 
Avčah se godijo čudne reči. Na pustni to« 
rek so aretirali mladega Avgusta Kovačiča, 
roditelja mlekarske zadruge. Ovaden je, 
da je pretepel 501etnega Erjavca iz Loga, 
ki js vpisan v fasistovski  organizaciji. Po 
noči 14. t. m. je bil Erjavec v Prahovi go« 
•stilni v Avčah, kjer se je prepiral v pija« 
n osti z nekim Madonom. Ko sta se začela 
pretepati, ju je Prah vrgel iz hiše. Kovači« 
ča sploh tam ni bilo. Erjavec si je izposlo« 
val zdravniško spričevalo, po katerem je 
baje tri mesece nesposoben za delo. Ovad« 
ba proti Kovačiču je zlobna izmišljotina. 
Hoče se odstraniti agilnega gospodarskega 
in kulturnega delavca. Kovačič se nahaja 
sedaj v zaporu v Gorici. 

p— K  dogodkom v Avčah nam poročajo: 
Dvanajst orožnikov pod vodstvom stotnu 
ka jo vršilo preiskavo na ovadbo, da je bi« 
la na nagrobnem križu poročnika Montana« 
rija, ki je padel v hudih bojih na Banjšicah 
razbita njegova fotografija  na porcelanu. 
Stclno deževje je pričelo krojiti ploščico 
ir, koščki so odletavali od nje. Tako trdijo 
zanesljivi ljudje, pa je tudi verjetno. Ugo« 

Iz Trbovelj 
t— Občni zbor kraj. politične organiza» 

cije SDS v Hrastniku se bo vršil v nedeljo 
28. t m. pri Efolinšlcu. 

t— Na Ljudski visoki šoli  je predaval 
preteklo nedeljo bivši pomočnik ministra 
7.a šume in rudo g. Fran Mohorič o našem 
narodnogospodarskem programu. Obrazlo« 
žil je dolgi proces po vojni, da je prišlo do 
i: post a vi jc nja železniških zvez in po njih do 
nekakšne gospodarske združitve. Posebno 
plastično js orisal sedanji položaj, ko dose» 
ga produkcija visoko izobraženih ljudi svoj 
viiek, na drugi strani pa primanjkuje stro« 
kovno izobraženih moči. V debati, ki je sle« 
diia je razložil nekatera svoja izvajanja še 
bolj podrobno. Publika je bila g. referentu 
hvaležna, ker je premnoge stvari šele po 
njem spoznala jasno in nazorno. 

t— Novi  tržni dnevi. Poleg vsake S T e d e 
ic sobote se vrše. tržni dnevi v Trbovljah 
tudi vsakega 15. in zadnjega v mesecu, V 
slučaju, da je na te dni praznik, dan po« 
prej. 

Sz 
J— Narodna  tiskarna v Ptuju. Priprave 

za končno ustanovitev Narodne tiskarne so 
v najlepšem teku. Podjetje se ustanovi na 
zadružni podlagi in prevzame že obstoječo 
tiskarno g. Šulerja. Za ustanovitev te važne 
zadruge se je predvsem zavzela podružnica 
Jugoslovenske Matice v Ptuju, ki jamči, da 
bo tiskc.rna osnovana res na narodni pod« 
lagi. Ustanovitev tiskarne zahtevajo naši 
narodni interesi, posebno pa to, da se reši 
slovenska obrt. K sodelovanju vabimo vse 
narodne kroge. Deleži 60 določeni na 100 
Din. Z nabiranjem članov se je že pričelo. 
Vsa potrebna pojasnila daje za sedaj po* 
družnica Juooslovenske Matice. 

j— Podružnica  Jadranske  straže  priredi v 
nedeljo 2S. t. m. izlet v Ivanjkovce. Izleta 
sc udeleže naši vojaški tamburaši, po mož« 
nosti tudi pevci slovenskih pevskih društev. 
Vožnja polovična. Odhod iz Maribora do« 
poldne z vlakom ob pol 10., povratek ob 21. 
Kdor se namerava udeležiti zleta, naj se 
javi društvenemu predsedniku ali tajniku. 

j— Jadranska  straža,  podružnica Ptuj je 
imela v nedeljo 21. t. m. redni občni zbor, 
ki je bil zelo dobro obiskan. Udeležil se ga 
je- tudi komandant mesta s častniškim zbo* 
rom. Društvo napreduje prav lepo in si je 
ustanovilo v svojem okraju že dvoje pover« 
jeništev, in sicer pri Sv. Vidu pri Ptuju in 
v Rogaški Slatini. Društvo šteje danes 201 
člana. Pri volitvah je bil izvoljen sledeči 
odbor: predsednik dr. Bratina, podpredsed* 
r.ik dr. Senčar, tajnik Krištof,  odborniki: 
komandant mesta, ga. Fermevčeva, vladni 
tajnik Zavadlal, sodnik Mrevlje in dr. Vi« 
tenjak. Preglednika računov sta Milko Sen« 
čar in podžupan Blažek, delegata pa dr. 
Vrečko in dr. Šalamun. 

j— Naša  prva doktorica. 19. t. m. je bila 
promvirana na dunajski univerzi za doktor« 
j a vsega zdravilstva gdčna Irma Stuhec, 
hčerka ptujskega zdravnika g. dr. Bele Stu« 
hcca. Je to prva doktorica, ki je izšla z 
naše gimnazije in dovršila medicinske štu* 
tli je že po 11. semestru. Iskreno čestitamo! 

Iz Prekmurja 
Premovanje in llcencovanje bikov. V dol« 

ftjelendavskem  srezu so je vršilo dno 16. in 
17. t. m. liccncovanje bikov. Kot živinorej« 
ski referent  je fungiral  g. Zupane, med li« 
cencovanjcm pa je došel v furnišče  tudi 
oblastni veterinarski referent  dr. Rajar. Da« 
si je bilo priznanih precej prvovrstnih ple« 
menjakov, se vidno opaža nazadovanje in 
to zlasti vobčinah ob Muri. Razumljivo je, 
da posameznik ne more rediti bika več let 
ra korist vse občine, toda občani bodo pri« 
tiljcni, da se združijo in skupno prispevajo 
za vzdrževanjo bika, sicer bo lepa simo* 
dolska živina prišla na stopnjo buše. Pri« 
znati pa moramo, da tvorijo glede reje ple« 
menjakov nekatere občine izjemo in je zla* 
sti okoliš Turnišča in Dol. Lendave prav 
dober. 

Revizija agrarnih Interesentov.  V dolnje« 
lendavskem srezu se vrši revizija za revizi« 
jo. To pot jo vrši neki gospod iz Zagreba 
in jih upa še več sto, da dobe zemljo.To« 
časno se vrši revizija v DoL Lendavi na 
občinskem uradu. 

Draginja v Preknturju.  Ni kraja v Slo« 
veniji, kjer bi bile cene tako visoke v raz« 
merju z lanskimi, kakor v Prckmurju. A ta 
draginja ne izvira od kmeta, ki je prisiljen 
slediti padanju cen. Tako n. pr. stane v 
Do!. Lendavi slanina 26 Din kg, ocvirki ce« 
Io 20 Din, dočim se dobi slanina v Zagrebu 
ali v Mariboru vedno nekaj dinarjev cene« 
je. Cene živine pri kmetu pa so veliko ndž« 
je. kakor tam, preko. 

V  Domanjševcih ni škrlatice.  G. dr. Ciril 
Komotar, okrožni zdravnik v Križevcih. 
nam poroča, da vest o razširjeni škrlatici v 
Domanjševcih ne odgovarja resnici. 

tovilo se je dalje, da poročnikovo slike nI 
bilo že od božiča in da jo je našla na gro* 
bu, ko jo skopnel sneg, žena pokopališčne« 
ga oskrbnika Marija Humar in jo 7. febru« 
arja prinesla v občinski urad. Nato se je 
pričela preiskava. Na pustni dan se je po« 
javil v vasi neki človek a čajno, kot da ho« 
če nabirati jajca. Naletel je na 141etnega 
porednega fanta  Josipa Presena in se po« 
govarjal ž njim. Obljubil mu je dvesto lir, 
ako pove, kdo je razbil sliko na poročniko« 
vem grobu. Fanta so lire premotile pa_ se 
je zlagal, da se je igral s svojim tovarišem 
Skodnikom in med igranjem je padel ka« 
men na ploščo ter jo poškodoval. Tisti mož 
s čajno je bil detektiv. Aretirana sta bila 
oba fanta,  pa kmalu izpuščena. To je zopet 
gonja. O kakem vandalizmu ni govora. Sli« 
ka je padla s kamna vsled mraza in dežev« 

ja ter snega pa se J« razbila. To }e resnica. 
Sličnih slučajev bo po vojaških pokopali« 
žčih najbrže Se mnogo. Zato pa je dolžnost 
oblasti, da dogodek v Avčah prav presoja 
in se tudi ne uda kakemu hudobnemu huj« 
skaču. 

k— Smrt vrlega koroškega  Slovenca. V 
Vaceljni vesi so pokopali posestnika gospo« 
da Valntina Rutarja. Pokojnik je bil znan 
kot izredno skrben in varčen gospodar. Ob« 
činski odbornik je bil 20 let. Bil je tudi v 
odboru hranilnic« in posojilnice v Veli kov« 
cu. Pri zadnjih deželnozborskih volitvah je 
bil kandidat slovenske stranke. Naj počiva 
v miru blagi mož! 

p— Prizivna razprava proti Collarichu. 
Dne 15. t. m. sc je imela vršiti pred ka« 
sacijskim sodiščem razprava proti istrske, 
mu brigantu G. Collarichu na priziv njego« 
vega branitelja dr. MatoseULorianija. Zad« 
nji tarenotek pa je bila odložena na dan 
26. t. m. 

Z nedeljske pokalne tekme Ilirija ; Primorje 
Moment pred golom Primorja. Vratar Erman km oster strel Iliirije. 

Nedeljske nogometne tekme 
v Sloveniji 

Ljubitelji nogometnega športa so po dol« 
g: zimski pavzi zopet enkrat prišli na svoj 
račun. Dopoldne in popoldne so se v Ljub« 
Ijani vršile nogometne tekme, med njimi 
tekma med Ilirijo in Primorjem, ki je ved. 
no povzročala med ljubljansko športno pu« 
bliko veliko zanimanje, čeprav je bilo to 
zanimanje s športnega stališča mnogokrat 
precej neupravičeno. Dosedanja moštva Pri 
morja kljub enkratni zmagi nad Ilirijo se 
niso mogla smatrati za stalno nevarne tek« 
mece moštvom prvaka LNP. Tekme med 
imenovanima kluboma so dobile svoj sen« 
zacionalen značaj vsled splošne rivalitete 
med Ilirijo in Primorjem. Po nedeljski tek« 
mi pa se lahko trdi, da je Ilirija tudi v no« 
gometu dobila konkurenta, ki ga ne bo sme« 
fa  več podcenjevati. Pri prenovljenem pri« 
morjanskem moštvu se vidi jasen napre« 
dek, ki nima na sebi znake prehodnosti, 
temveč obeta ostati vsled sistematičnega 
treninga, ki ga goji v zadnjem času stalen. 
Pozdravljamo to dejstvo predvsem iz tega 
razloga, ker je brez dvoma, da bomo nivo 
našega nogometa mogli dvigniti le tedaj, 
ako si bodo domači klubi medsebojno lah« 
ko konkurirali. To dejstvo mora zlasti tudi 
pozdravljati naš prvak Ilirija, ki brezdvtrai« 
no tudi stremi za tem, da izpopolni znanje 
in zmožnosti svojega moštva. Nedeljska 
tekma ga bo le podkrepila v tem stremi je« 
nju. 

Poleg te tekme sta se vršili v Ljubljani 
še prvenstvena tekma iz jesenske sezone 
med Jadranom in Hermesom ter pokalna 
tekma med Slovanom in Slavijo. 

V Mariboru sta se odigrali tekmi med 
dvema izbirnima moštvoma MO. in pokal« 
na tekma med Svobodo in Merkurjem. 

V nastopnem poročila o posameznih telo 
mah: 

Ilirija : Primorje 3 : 3 (3 : 2). 
Za naše razmere izredno veliko število 

gledalcev je prisostvovalo borbi dveh topot 
enakovrednih nasprotnikov v tekmovanju 
za Krisperjev pokal. Skoraj vse dosedanje 
tekme so se žalibog končale z neljubimi in« 
cidenti, bodisi med igrači, bodisi med ob« 
činstvom. Tudi v tem oziru pomeni nedelj« 
ska tekma vsekakor korak naprej. Občin« 
stvo je sicer z raznimi vzkliki in gestami 
dalo izraze svojega veselja nad uspehi «svo* 
jega» moštva, držalo pa se v splošnem do« 
stojno. Tudi igračem v oziru farrnesse  v 
splošnem se ne more očitati prevelikih pre« 
greškov, čeprav je bilo kakor pri vsaki bolj 
zanimivi in napeti tekmi zaznamovati več 
foulov.  Vendar pa je sodnik g. Ochs iz Ce« 
lja imel igro dobro v rokah. Sodil je ob« 
jektivno. Prezrl je nekaj of  sidov. 

Moštvi sta nastopili v sledečih postavah: 
Ilirija:  Miklavčič«Pogačar, Beltram.Her« 

man, Gabe, Lado.Jabez, Poduje, Oman, Do« 
Bcrlet, Kreč. 

Primorje:  Erman«Jančigaj, Birsa.Zemljak, 
Buljevič, Pišek.Čamernik, Erman IL Glavič, 
Uršič, Čebohin. 

Ilirija je nadkriljevala svojega nasprot. 
nika v tem, da je njeno moštvo bolj homo« 
geno in vigrano. V napadalni vrsti sta so 
predvsem odlikovala Oman in Kreč. Ven« 
dar pa je Oman, v taktičnem oziru sijajno 
razpoložen, v zadnjem trenotku, ko je tre« 
ba v ugodni poziciji pred golom izvršiti 
zadnje dejanje za dosego uspeha, večkrat 
odpovedal. Pogrešali smo pri njem siguT« 
nost v strelih. Vprašanje levega krila je 
bilo pri Iliriji že dalj časa precej pereče. 
Mali Kreč je prinesel ugodno rešitev tega 
vprašanja. Tehnično dobro izšolan, briljiTal 
je s svojimi preciznimi centri in je poleg 
tega tudi 8 skrajnega krila nevaren strelec, 
ki bo gotovo zabil še marsikateri gol. Zali« 
bog Je bil v drugi polovici premalo zapo« 
slen. Dobri e t je v drugi polovici nekoliko 
popustil, Šimo pa ni docela bil kos svoji 
nalogi. Bil je premehak, kakor večina Haj« 
dukovcev. Janez je pokazal lepo prodore 
na krilu ter notranjemu triu s svojimi cen« 
tri ustvaril ugodne situacije. V krilski vr. 
sti smo opazili pn desnem krilcu Hermanu 
od lanskega leta presenetljiv napredek. Bil 
je mnogo boljši od svojih drugov obeh Zu« 
pan&dev. Gabe se je defenzivno  bolj izka« 
zaL Od branilcev se jo odlikoval Pogačar, 
pri katerem se mora občudovati zlasti nje« 
gov siguren start na žogo. Tudi Beltram je 
razvozlal marsikatero nevarno situacijo. 
MiklavHč v golu lovi z veliko sigurnostjo 
in Je pokazal nekaj prav lepih parad. 

V napadu Primorja, kateremu manjka še 
precej rmisla za premišljeno skupno igro, 
je notranji trio bil boljši od kril. Skoraj 
novopečeni nogometaš Glavič ima brez« 
dvomno talente. Vendar pa se ne more me* 

trati kot brezhiben vodja napada. Njegova 
pozornost je preveč osredotočena samo na 
žogo, tako da mu ne preostaja časa orien« 
tirati se o pozicijah svojih soigračev. Radi 
tega je tudi skupna igra napada nekoliko 
prenagljena in nepremišljena. Najbolj ne« 
varen je bil Erman IL v desni zvezi. Eden 
naših najboljših strelcev. Srednji krilec B J« 
ljevič je defenzivno  in ofenzivno  izpolnil 
svoje mesto. Zemljak dober, Pišek je ne« 
koliko zaostajal. Branilca, v začetku neko« 
liko nervozna, sta kasneje tvorila močan 
zid proti napadom Ilirije. To velja zlasti o 
Birsi. Erman v golu pa je kazal topot neka« 
ko n »sigurnost. Bil je že večkrat boljši. 

O poteku tekme, ki je nudila nekaj prav 
lepih in športno zanimivih momentov, bi 
bilo poročati nastopno: 

Tekma prične z napadom Primorja. Kreč 
prevzame žogo ter jo po lepem toku na 
stranski črti odda z lepim centrom Omanu 
ki jo krasno v 1. minuti zabije v mrežo. 
Le<p uspeh, ki izzove viharen aplavz. Ze v 
drugi minuti sledi lepa kombinacija leve 
strani ilirijanske napadalne vrste, ki jo Do« 
brlet krona z drugim uspehom za Ilirijo. 
Frknorjanska obramba je očividno igrala za 
četkoma s precejšnjo tremo ter s tem orno« 
gočila Iliriji, da si je že v prvih dveh minu« 
tah izvojevala dva uspeha. Primorje bi s 
prostim strelom kmalu dosegi« prvi uspeh. 
Ostro streljana žoga se odbije od prečke, 
Uršič iz najbližje bližine strelja, toda ne« 
varnost prepreči Miklavčič z lepo obrambo. 
Tudi v 10. min. odbije Miklavčič prosti 
strel. Sledi lep za Primorje precej nevaren 
moment pred primer j anskim golom. Toda 
obramba Primorja je trdna. Od Kreča kras« 
no streljanega kornerja napad Ilirije ne zna 
izrabiti Še dva neizrabljena kornerja proti 
Primorju. Oman zastrelja pred praznim go« 
lom. V 25. minuti serumage pred ilirijan« 
skim golom, ostro streljano žogo drži Ml« 
klavčič. Vendar mu uide iz rok in že jo 
zabijejo v mrežo Ilirije. Tempo postaja ved 
no ostrejši. Primorje igra z vso silo na iz« 
enačenje, kar se posreči Ermanu v 30. mi« 
puti. V 34. minuti izstopi Erman, ki je bil 
po nesreči nekoliko blesiran, toda vrne se 
po treh minutah. V 37. minuti prodre Do« 
brlet, odda žogo Omanu, ki doseže s tem 
vodstvo za Ilirijo. 

Druga polovica začetkoma precej odpr« 
ta igra. Sledijo napadi Ilirije, pri katerih 
se odlikuje Kreč s svojimi lepimi streli s 
krila na gol. Poduje prodre, odda žogo 
Omanu, ki iz daljave komaj 5 m pred go* 
lom zabije žogo preko prečke. Ilirija ima 
sedaj več od igre ter ostro napada, toda 
brez uspeha. V 37. minuti izenači Uršič iz 
of  side pozicije, kar pa nikakor ne zmanjša 
moralnega uspeha, ki ga je Primorje do« 
seglo proti slovenskemu prvaku. Po igri 
obeh moštev je neodločen rezultat docela 
upravičen. Proti koncu je Primorje v pre« 
moči, toda ne more izpremeniti izida. 

Razmerje kotov 6 : 3 za Ilirijo. 
V podaljšanju je kazalo na to, da bo tek« 

ma postala nefair,  ker sta pač obe moštvi 
z vsemi sredstvi hoteli izvojevati si zmago. 
Radi tega je sodnik tekmo prekinil. Kdaj se 
vrši nadaljevanje, še ni določeno. 

Slovan : Slavija 7 : 0. 
Kot predtekma se je vršila pokalna tek« 

ma med Slovanom in Slavijo. Kljub visoki 
zmagi Slovana se lahko reče, da je moštvo 
Slavije precej napredovalo ter nudilo trd 
odpor proti svojemu fizično  močnejšemu 
nasprotniku. Pri Slovanu je notranji trio 
napada pokazal nekaj prav lepih napadal« 
nih akcij, pred golom pa je igral preveč 
brezbrižno. Omeniti bi bilo treba še branil, 
ca Marchiottija ter od Slavije izbornega 
vratarja. 

Jadran : Hennes 8 : 1 . 
Dopoldne se je vršila prvenstvena tekma 

iz jesenske sezone. Zmaga Jadrana jc bila 
sicer gotova, toda Hermes je tudi topot od« 
povedal v toliki meri, kakor se ni pričako. 
valo. Očividno so svojega nasprotnika tudi 
podcenjevali, ker so nastopili brez svojih 
najboljših moči mlajšega Pleša in dobrega 
vratarja. 

Tekma sama ni nudila zanimive slike ter 
je potekla dokaj mirno in monotono. Jadran 
je v lepih napadih od časa do časa ogrožal 
Hermesova vrata, nasprotno ni bila napa. 
dalna vrsta Hermesa zmožna predvesti no« 
benega nevarnega in uspešnega napada. 

Krnski vrsti sta si bili približno enaki, Ja« 
dranov obrambni trio. enako kot napadal« 
na vrsta je pa bil daleko boljši kot oni na« 
sprotnikov. 

V prvenstveni tekmi rezerv je Hermes 
zmagal nad Jadranom s 7 : 1. 

• 
V Mariboru so nogometno sezono otvo« 

rili • pokalno tekmo Svoboda ; Merkur in 

izbirno tekmo med A la B timotn. Niti pr« 
va niti druga tekma nista nudili pričakovan 
nega. Svoboda, ki je nastopila v popolnoma 
spremenjeni in pomlajeni postavi, je nepri« 
čakovano zmagala nad Merkurjem, ki je 
nastopil z nekaj rezervami. A tim je ko* 
maj premagal mnogo slabši B tim, dočim 
je zadnjič zmagal z veliko večjo razliko. 
Pri obeh tekmah se je splošno poznalo, da 
se je pomladanska sezona šele pričela. Pri 
obeh tekmah je bil navzoč predsednik LNP 
g. Jaklič. 

Svoboda : Merkur 4 : 3 (4 : 1). 
Svoboda se je borila do konca zelo po« 

žrtvovalno, zlasti je razvila koristno defer.« 
zivno igro. Odličen je bil njen vratar, ki je 
branil nekaj strelov v prav lepem stilu. Mer 
kur je svojega nasprotnika nekoliko pod« 
cenjeval in predvedel doccla nekoristno 
igro. Sodnik g. Franki je neupravičeno iz. 
ključil enega igralca Svobode. 

A moštvo : B moštvo 4 : 3. 
A: GeuersKoren, BarlovičsLešnig, Fran« 

gtš, Pernat II. »Lešnig, Terglctz, Hreščak 1, 
Vodeb, Pernat I. 

B: Cerče.Čepe, Jakovljevič«Kurbiš, Hre. 
8čak II, Škrabar.Škrobar, Lešnig, Venko I, 
Venko II., Košel. 

Med izbirnima timoma smo pogrešali ne« 
kaj odličnih igralcev, o katerih pa ne vemo 
ali jih kapetan MO. ni določil ali pa so iz. 
ostali. Igra je bila ves čas odprta, le malo 
se je opazila premoč A moštva, ki je bilo 
še najboljše v napadu, vendar pa tudi napa« 
dalna petorica ni bila na višku. B moštvo 
je bilo boljše v obrambi. Sodnik g. Radolič 
priličen, le v off  sidih je še nesiguren. 

ZAGREB: Gradjanski : Gloria (Reka) 
3 : 1 (2 : 0). Slaba igra domačinov. Derby : 
Sparta 4 : 0, Gradjanski rez. : Tipografija 
1 : 0, Hašk rez. : Makabi 2 : 3 (1 : 2). 

DUNAJ: Včeraj je bila oficijelno  otvor« 
jena pomladanska prvenstvena sezona, ven« 
dar se je glavna tekma med Rapidom in 
Hakoah radi slabega terena odgodila. Dru« 
gi rezultati v I. neamaterski ligi so sledeči: 
Amateure : FAC 2 : 2 (1 : 1), Hertha : 
\VAC 1 : 1 (1 : 0), Slovan : NVacker 1 : 1 
(1 : 0), Simmering : Rudolfs-hugel  3 : 2 (1:2). 
II. neamaterska liga: Bevegung XX. : Be« 
\vegungsspieler 3 : 2 (2 : 0), Donau : Gerst« 
hof  3 : 1 (1 : 0). Izmed prijateljskih tekem 
bi bilo omeniti: Admira : Sportklub 5 : 3 
(2 : 1), Nicholson : International 3 : 2 (2:1), 
Admira komb. : Viktoria 2 : 1 (0 : 1). 

PRAGA: Prvenstvena tekma Sparta : 
Slavija 3 : 2. Pri Slaviji je manjkalo nekaj 
igralcev, vsled česar je igrala prccej slabše 
kakor običajno. CAFK. : Ceehie VIII. 7 : 2, 
DFC. : Meteor VIII. 4 : 2, Viktorija Žižkov 
: Nuselsky 2 : 2, Kladno : Ceehie Karlin 
6 : 3, Liben : Slavoj Žižkov 3 : 2, DFC ama. 
terji : Nusle 5 : 0. 

BRATISLAVA: Cricketer (Dunaj) : F. C 
Batislava 4 : 1 (1 : 1). 

Ostale nedeljske tekme 
BEOGRAD: Hašk : Jugoslavija 3 : 2 

(1 : 2). Zaslužena zmaga Zagrebčanov. Je 
to že druga zmaga Haška nad državnim pr« 
vakorn. 

Bazenska sekcija ASK.  Primorje.  Od« 
slej se vršijo treningi redno v sredo za re« 
zervo od 17.30 do 18.30, za prvo družino od 
18.30 do 10.30. V petek in nedeljo kot obi« 
čajno. — Trener. 

S. K.  Ilirija.  Nogometni trening danes 
cb 17. za drugo skupino, ob 18.30 za I. mo« 
štvo. Točno in polnoštevilno. — Načelnik. 

.4SAT. Primorje.  Seja upravnega odbora 
v obvezni prisotnosti načelnikov sekcij se 
vrši danes v torek 23. februarja  v društve« 
nem tajništvu. — Predsednik. 

Mladinske  pokalne tekme v Ptuju. Kakor 
doznavamo, bo darovala znana tvrdka Son« 
nensehein v Ptuju pokal za mladinska no« 
gometna moštva. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza. (22. t. m.) 

Pšenica: baška, 1 vagon 287.50: srem-
ska, 2 vagona 290. ječmen: banatski, 4 
vagoni 180; baški, 64—65 kg, 1 vagon 160; 
Turš č ica : sreimska, april-maj, 2 vagona 
130—132.50; baška. nova, do 5 maTca, 2 
vagona 112. Tendenca nespremenjena. 

= Obrtniški krediti. Narodna banka je do 
sled dovoliila za obrtniške kredite v Slovenj 
ji celokupno 800.000 Din in sicer za obrtni-
ke Iz področja mariborske podružnice 300 
tisoč dinaiijev, iz ljubljanske pa 500.000 Din. 
Na vztrajna prizadevanja Zbornice za trgo-
vino, oibrt in industrijo je Narodna banka 
odgovorila, da je glavni upravni odbor na 
svoj! seji 16. t. m. sklenil, da se dosedanja 
za Slovenijo določena svota zviša na 200 
tSsoč Din, ta siceT za vsako podružnico po 
100.000 Drn, medtem ko nI mogel Glavni 
upravni odbor ugoditi drugemu zbornične-
mu predlogu, da se poviša tudi ta svota, 
določena kot maksimum za vsakega posa-
meznega obrtnika, in se bodo zato tudi v 
naprej dovoljevala posojila največ do 5000 
dinarjev. 

= Vrednost našega uvoza manufaktur-
nega blaga v minulem letu. Iz Beograda po-
ročajo: Na letnem zboru Udruženja rrtami-
fakturnih  trgovcev v Beogradu je podal po-
ročilo o delu Udruženja in o položaju itraa-
mrf  akt urne trgovine v minulem letu predsed 

g. Dinič, kl je predvsem ugotovil, da 
je celokupen uvoz manufakturnega  blaga 
v našo dTŽavo znašal lani 27.29 milijona kg 
v vrednosti 2655.56 milijona Din: to je po 
vrednosti prlMižno ena četrtina našega ce-
lokupnega uvoza. O naši tekstilni industriji 
je naglasil, da je dosegla lani velik napre-
dek. Kotizum domačega tekstilnega blaga 
je bfl  lani veCSi kakor prejšnja leta. Naši 
domači produkti so bili kvantitativno boljši 
kakor zadnja leta. Uvozilo se ie lani tek-
stilnega blaga največ te Češkoslovaške, ki 
se odlikuje po svoji kakovosti. Uvoz Iz Fran 
cije in ItaHie je bil enako večji: prav tako 
iz Anglije. Z Nemčijo in Švico so bili posli 
majhni. 

= Za naš trgovinski muze! v Berlinu. 
Spričo poptistitve trgovinskih stikov med 
Jugoslavijo in Nemčijo predlaga naš ge-
neralni konzul v Berlinu, naii vlada ustanovi 
v Berlinu muzej za trgovino in industrijo, 
ki bi dajal našim Interesentom informacije 
ter pridobival odjemalce za naše blago. Mu 
zei bi tudi sodeloval pri nemških velesejmih 
z lastnim paviljonom, v katerem bi bili raz 
stavl!eni vsi izdelki naše države, ki pridejo 
v poštev za izvoz. 

— Divldenda Dubrovačke plovidbe. Ka-
kor poročajo, namerava uprava Dubrova-
čke plovidlbe dati delničarjem za leto 1925. 
80 Din ttvideTide od vteake delnice. Za 
leto 1924. je znašala divldenda 300 Din. 

=z Nov nemški konzul v Zagrebu. Dose-
danji nemški konzul v Zagrebu g. G. Wall-
beek je premeščen. Na njegovo mesto ie 
imenovan konzul g. Ferdinand Seiler. 

= Statistika konkurzov v L 1925. in 1924. 
V Jugoslaviji je 'bilo 1925. leta 348 konkur-
zov. Posebno se je množilo število konkur-
zov po 1. aprilu 1925., ker je bila takrat 
odpravljena prisilna poravnava. V !. 1924. 
pa je bilo konkurzov 106. V mnogih prime-
rih so dobili upniki le neznaten del terjatev, 
v številnih pa sploh ničesar. 

22. februaria. 
LJUBLJANA. (Prve številke povpraševa-

nja, druge ponudbe in v oklepajih kupčijski 
zaključki). Vrednote: investicijsko 76— 
78, Vojna škoda 276—2S2. zastavni Kranjske 
20—22. komunalne Kranjske 20—22, Celjska 

posojilnica 200—205, LjubUamska JaredJtna 
200—220, Merkantilna 100—106, Slavenska 
50—0, Kretditni 175—185, Etrojne 0-425, 
Vevče 110—0, Stavbna 90—100, Šešir 115— 
120. — Blago : les: bukovi železniški 
pragovi: 2.51—2.60 m, 13KX23X14 cm 40 
vagonov 30—31, (30), 2.45 m, 12XX22X 
12'A  cm, fco  vag. nakl. post. 10 vagonov 
25—26, (25); deske, smreka, jelka, 20 mm. 
III. 4 m od 16 cm napr., fco  vagon Postojna 
tranzitno 1 vagon 455—470 (455): hrastovi 
plohi, obrobljeni, 43 mm, 2.65 m in 53 mm 
2.80 m. vse od 18 do 30 cm šir.. fco  Postaj-
na tranz. 0—1300; smrekovi hlodi od 25 cm 
napr., 4 m dolž.. suhi zdravi, fco  Domžale 
3 vagoni 250—250, (250); premog: ne-
spremenjen; poljski pridelki: zaključ 
ki so naslednji: pšenica: baSta 76-77, 2%, 
fco  vag. nakladalna postaja 2 vagona 295 
—295, (295); turščica um sušena- foo  vag. 
nakl. postaja vagona 140—140 (140); 
času primerno s-uha, fco  vag. nakl. post. za 
III. 1 vagon 122—122, (122); drugače nespr® 
medeno; gradbeni m a terMsil: c et-
ment nespremenjen; eksekuttvna pro 
dala: turščica um. sušena, fco  Postojna 
tranz.. akreditiv 1 vagon 160—160 (160). 

ZAGREB. V bančnih vrednotah promet 
živahnejši. Praštediona je poskočila. Vojna 
škoda je obdržala svojo višino. Pronrptna 
se je začela trgovati po 280, a zaključka jo 
na 279.50. V terminih ni bilo večjega pro-
meta. Dinar nespremenjen. Od drugih 
deviz beležijo na mednarodnem tržišču 
majhno čvrstočo Italija, London, Pariz in 
NewVork. V Zagrebu je spričo močnejše 
ponudibe bila tendenca malo slabša. Tudi 
Narodna banka ie ponujala blago v posa-
meznih čekih. Skupni promet ie znašal 18 
miliionov dinariev. Notirale so devize: 
Amsterdam 2274—2284. Berlin 1352.6— 
1356.6, Bruselj 25̂ .75—260.75, Budi-n-ipešta 
0.0795—0.0799. Bukarešta 24.75—25.25, Ita-
lija itzplačilo 228.19—229.39. London izplači-
lo 56.72 in pol 57.02 in pol, ček 56.667— 
56.957. Pariz 203.22—205.22. Praga 10SA 26 
—169.126. Švica 1094.04—1098.CS: efekti: 
bančni: Eskomptna 120—120.5, Poljo 17.5— 
18, Kreditna Zagreb 128—130, Hipo 66.5— 
67, Jugo 105—106, Ljubljanska kreditna 200 
—0, Obrtna 73—74. Praštediona 980—990. 
Srpska 144—146: industrijski: Eksoloaiacija 
28—32. Isis 60—61, Slavoni'a 42.5—43. Tr-
bovlje 3S5—410, Vevče 110—0: dri^vnl: 
investicijsko 77—77.5. agrarne 4-1—45. Vojna 
škoda, pro-miptna 278.5—279.5, za februar 
278—28". marc ^1—283. 

BEOGRAD. Devize: Amsterdam 2280 
—2284, Dunaj 810.5—801.5, Berlin 155.?— 
1355, Bruselj 258—259. Budimpešta 797— 
79S.5. Bukarešta 24.2—24.25, Italija 228.75— 
228.85, London 276.7—276.8, Newyork 56.75 
—56.82 in pol. Pariz 204—204.5. Praga 
168.55—168.6, Švica 1095.5—1095.75. 

CURIH. Beograd 9.1275, Berlin 123.675, 
Newvork 519.50, London 25.2-55. Pariz 
18.5625, Milan 20.8825. Praga 15..T775. Bu-
dimpešta 0X07275, Bukarešta 2.23. Sofija 
3.7623. Dimai 73.0875. 

TRST. Devize: Beograd 43.70—44. Du-
nai 349—353. Praga 73.60—74.10. Pariz 
88.75—89.23. London 120.91—121.05, Nev-
york 24.77—24.90 Curih 479—48!. Budimne-
šta 0.0346—0.0531 Bukarešta 10.50—11. Va-
lute: dinarji 43.40—43.90. dolarji 24.70— 
24.90, 20 zlatih frankov  94—97, zlata lira 
478.58. 

DUNAJ. Devize: Beograd 12.45—12.49, 
Berlin 168.65—169.15. Bvdinroešta 99.23— 
99.53, Bukarešta 3.0125—3.0325, London 
34.455—34.555, Milan 28.44—28.56. Newyork 
708.25—710.75. Pariz 25.36—25.52. Praga 
20.93—21.06. Sofiia  5.07—5.11, Varšava 8,8.15 
88.65, Curih 135.28—136.78. Valute: di-
narji 12.43—12.49, dolarji 707.90—711.90. 

Deviza rta Beograd na ostalih borzah: v 
Pragi 59.55. v Berlinu 7.37. 

j e 
Meteorološki zavod v Ljubljani, 22 februarja  1923 Visim barometra 30S 8 m 

Kraj Čas 
Barom. Temper. 

Se!, vfa 
sa 

*<Vo 
Smer vetra in 
brzina v m 

Oblač-
nost 

0—10 

Vrsta padavine Kraj Čas 
Barom. Temper. 

Se!, vfa 
sa 

*<Vo 
Smer vetra in 
brzina v m 

Oblač-
nost 

0—10 ob opazovanju t mm do 7 ure opazovanja 
Barom. Temper. 

Se!, vfa 
sa 

*<Vo 
Smer vetra in 
brzina v m 

Oblač-
nost 

0—10 ob opazovanju t mm do 7 ure 

f 7. 7691 0-7 98 mirno 10 megla 0 
Ljubljana . .) 8. 769-3 0-8 97 mirno 10 megla 
(dvorec) I 14. 7663 67 79 \V 1 10 

megla 

l 21. 7651 80 73 S\V 2 8 
Zagreb . . . 8. 768 1 4-0 95 mirno 10 megla 0 
Beograd . . . 8. 7685 7 0 84 mimo 3 

megla 
0 

Saraievo . . . 8. 760-1 2-0 85 E 3 4 0 
Skoplje . . . 8. 76-7 50 58 \V 1 7 0 
Gruž-Dubrovnik 7. 768 0 70 96 mirno 2 0 
Praga . . . . 7. 765-0 50 — SW 3 10 0 

Solnce vzhaja ob 651, zahaja ob 17'37, luna vzhaja ob 1339, zahaja cb 3 36. 
Dunajska vremenska napoved za torek: Milo vreme, sicer pa nezotova 
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Avstrijski škofje  v borbi 
za moralo 

V najnovejši epistoli vernim ovčicam, 
ki so jo podpisali vsi avstrijski škofje, 
je avstriiska javnost končno dobila «ka-
tolžška navodila in migljaje« k različnim 
mcdernlm nravstvenim vprašanjem. Na 
vodila so ostro naperjena proti prece-
njevanju telesne kulture, ki po njihovem 
ne srne biti kult telesa, ker sicer škodu-
je blagru duše. • 

Izvirni greh, pravijo škofje,  je poru-
šil harmonijo med telesom in dušo. Za-
torej vsi nazori, da se harmonija duše 
in telesa zopet doseže z negovanjem te-
lesa. talijo izvirni greh in so nezdruž-
ljivi z nauki katoliške cerkve. Skratka: 
Precenjevanje lastnega telesa je pogan-
stvo: a kdor uganja poganstvo, kakor 
veste, ne bo videl nebeškega kralje-
stva. Konkretna navodila škofov  pa so 
naslednja: 

Telovadba se mora vršiti ločeno po 
spolih; telovadna obleka na noben na-
čin ne sme žaliti čuta dostojnosti. Ko-
palne obleke se ne smejo trpeti niti pri 
dečkih, še manj pri deklicah, in je vob-
če treba odpraviti vsako telovadno oble 
ko, ki bi «precčitno povdarjala oblike 
teiesa.» Telovadba deklet mora biti iz-
ključena od javnosti, zatorej se ne sme-
jo vršiti nikaki javni nastopi deklet ali 
gospa. 

Isto velja za kopanje in plavanje. 
Skupno kopanje je zabranjeno, zato bo 
treba v javnih kopališčih strogô  ločiti 
moški in ženski svet. Plavalne tekme 
deklic se ne smejo vršiti. 

Pri šolskih zdravniških preiskavah 
mora biti »sramežljivost čuvana do 
skrajnosti®. Vobče pa mora udejstvo-
vanje v športu absolutno zajamčiti tudi 
izvrševanje cerkvenih dolžnosti in po-
sebno ob nedeljah ne sme noben šport-
nik opustiti svete maše. 

Kar se tiče modernih plesov — oh, 
so vsi gnusobnega izvora in v največji 
meri ogrožajo moralo mladih in starih. 
Ritmične šole mora katoliška javnost 
odkloniti, noben katolik se ne sme va-
nj:: vpisati. Moderni plesi se nikakor ne 
smejo trpeti niti pod pretvezo, da so 
poenostavljeni. 

Naravno, največjega obsojanja vredne 
so končno še «umazane» knjige in ča-
sopisi ter moralno oporečne predstave 
v kinu in gledališču. Ampak, ker mora 
vsaka stvar imeti svoj končni zaključek 
kakor klobasa špilo. tako tudi avstrijski 
škofje  zaključujejo svojo najnovejšo po-
slanico z obsojanjem mode in modnih 
razvratnosti. 

Poslanica avstrijskih škofov  pravza-
prav ne pove nič novega, zato tudi ni 
povzročila takega dirindaja kakor lan-
sko njihovo pastirsko pismo, ki je bilo 
dokaj milejše. Mi pa ga citiramo1, da se 
tudi naši klerikalci po letošnjem vese-
lem pustu česa naučijo. 

o živ na 
Zvezdama univerze Arizona v Plioe-

nixu v Ameriki je priredila predava-
nje. na katerem so tolmačili astronomi 
zadnje fotografske  snimke življenja na 
Marsu, na podlagi katerih so prišli uče-
njaki do naravnost presenetljivih re-
zultatov. 

Fotografije  Marsa, ki so bile naprav-
ljene s pomočjo takozvane nevidne luči 
na posebnih ploščah, ki niso občutljive 
za rdeče žarke atmosfere,  so pokazale 
na površini Marsa temne madeže, ki jih 
smatrajo ameriški učenjaki za dokaz 
vegetacije. Na fotografijah  je baje mo-
goče razločiti celo oblake, ki se pomi-
kajo nad Marsom z brzino 18 milj na 
uro. 

Podatki, o katerih govori poročilo 
zvezdarne v Phoenixu, so bili doslej po-
polnoma neznani. Tudi fotografije,  o ka-
terih se je govorilo do zadnjega časa, 
so bile napravljene z drugačnimi pripo-
močki. Slike, ki jih je napravil Wright, 
so doslej potrjevale zgolj domnevo o 
atmosferi.  Temni madeži, ki so jih sedaj 
izsledili, pa dajejo povod za domneva-
nja. da se nahaja na Marsu res življenje 
in na podlagi tega se pripravlja univer-
za Arizona na nadaljna raziskavanja, 

da dožene, kakšno je življenje na Mar- ' 
su v raznih letnih časih. Upajmo torej, 
da nam prinesejo prihodnja opazovanja 
našega soseda Marsa presenetljiva 
dognanja. 

Nenavadna oporoka 
V neki bolnici v Los Angelesu (Zedi-

njene države) je umiral starček, ki bi ga 
po njegovi borni obleki in po vedenju 
vsakdo smatral za reveža. Strežnici, ki 
je imela bolnika na oskrbi, se je neke-
ga dne zazdelo, da je starček s slabot-
nim glasom govoril nekaj o oporoki. 
Stopila je k njemu, hoteč se uveriti. da 
li je prav slišala. In bolnik jo je ponov-
no prosil, naj mu pomaga sestaviti opo-
roko. Bolničarka .ie imela vtis, da bol-
nik ne bo več dolgo živel, in ker se je 
bala. da bi ga smrt prehitela, če bi po-
hitela po notarja, je na bolnikovo željo 
vzela v roko kredo in je jela pisati po 
diktatu — na svojo jopico iz batista. 
Ko je bila oporoka končana, je pokli-
cala dve drugi strežnici, in bolnik se je 
vpričo njiju podpisal . . . s kredo na 
batist. 

Tako se glasi originalna zgodba, ka-
kor jo je povedala strežnica Lilian Pel-
key. Menda ni treba dodajati, da je star 
ček, čim je oporoko podpisal, nenadoma 
umrl . . . 

V svoji oporoki je George W. Hagel-
tine — tako je bilo ime starcu — pre-
klical svojo prejšnjo oporoko in zapu-
stil svoje premoženje v znesku 500.000 
dolarjev pranečakinji Lorraine Richmon 
dovi, po 10.000 dolarjev pa — kakopak 
— svoji strežnici in bolnišnici, v kateri 
je prebil svoje poslednje trenutke. 

Testament starega skopuha je, ka-
kor poročajo ameriški listi, oblast pri-
znala. 

Čudne obravnave proti 
živalim 

Decemberska številka francoskega 
mesečnika »Lorraine« prinaša zanimi-
vo gradivo iz občinskega arhiva vasi 
Contrisseaunt v departementu Marne. 
L. 1733. so se pojavile v okrožju nešte-
vilne miši. Uničile so žito na polju in 
so ogrožale zaloge moke. Revolucijska 
Francija te dobe ni verjela v božjo ka-
zen, pač pa v hudodelne čarovnice. Iz 
iste dobe so ohranjeni podatki o proce-
sih zoper krave, ki so dajale premalo 
mleka, zoper popustljivost psov-čuva-
jev, zoper prašiče, ki se niso hoteli re-
diti. Sodnik je navadno obsodil četvero-
nožne zločince na vislice, časih pa tudi 
na grmado. Škodljive gosenice, črvi iu 
kobilice so bili po navadi obsojeni na 
pregnanstvo. 

Prebivalci Contrisseaunta so vložili 
tožbo proti mišim. Sodnija je imenova-
la celo branitelja teh živali v osebi drja 
Jeana Griffonda.  Po zaslišanju prič je 
zahteval drž. pravdnik smrt za zločin-
ske miši. Branitelj je prosil milosti češ, 
saj niso miši krive, da morajo jesti in 
se ploditi. Zadostoval bi torej opomin 
in prognanstvo. Sodnija pa se je posve-
tovala o zadevi cel dolgi poletni dan. 
Kmetje in graščaki so nestrpno pričako-
vali odloka. Končno so dobile besedo 
tudi obtožene miši. ki pa niso niti za-
cvilile. Sodniki so nato obsodili miši po 
enournem posvetovanju na večno pro-
gnanstvo. Med potoma so smele miši 
gristi le v gozdu, ne pa na poljih Dali 
so jim tudi rok za pritožbo na višjo 
inštanco. Te vzklicne obravnave seve-
da ni bilo. a miši so se vendar 
izgubile. Sodnijski zapisnikar Car-
les de Sadoni pripominja, da so se ča-
sih spomnili celo kmetje na miši, ker... 

niso imeli njih mačke kaj jesti . . . Te 
stare navade na Francoskem še niso 
popolnoma izumrle. L. 1906. so obesili 
v mestu Delemont... dva psa, kj sta 
baje pomagala pri vlomu in umoru. 

Oporoka starega cesarja 
Dunajski listi so te dni objavili tekst 

oporoke pokojnega habsburškega ce-
sarja Franca Jožefa.  Besedilo testa-
menta je razdeljeno na 4 dele. Prvi od-
stavek govori o naslednikih Franc Jo-
žefovega  imetja in vsebuje izjavo, da 
so zakoniti dediči cesarjeve zapuščine 
nadvojvodinja Gizela, Valerija in Eliza-
beta. Naslednji trije odstavki pa govore 
o zapuščini, ki pripada nadvojvodi 
Francu Ferdinandu, ubitemu v Saraje-
vu, o renti za princa Otona Windisch-
gratza, o spravi z nadvojvodinjo Eliza-
beto ter o prednostih orestolonasledni-
ka, kadar prevzame vladarske posle. 

Testament je sestavljen po vzorcu 
sličnih dokumentov velikaških domov 
in dinastičnih rodbin, vsebuje pa tudi za-
nimivo določilo za slučaj, da bi se raz-
bila monarhija in bi nastopile nove raz-
mere. Za ta primer je predvidel Franc 
Jožef  razdelitev zapuščine po načelih 
privatnega prava avstrijskega zakona iz 
leta 1811. 

Testament zaključuje zanimiva zahva-
la, v kateri izreka stari monarh zahva-
lo svojim narodom, armadi, mornarici 
in raznim ustanovam. Te so vse izgini-
le pred osmimi leti. 

X Angleško  romanje v Palestino. Iz Lon« 
dona poročajo, da se dne 4. marca odpelje 
skupina 160ih ljudi, aristokratov z ženami, 
v Jeruzalem. Vsi romarji so člani Janezom 
vega reda. Potovali bodo na posebnem par« 
niku, ki bo plul pod zastavo te ustanove. 

X Draga ročica strojepiske. V severno« 
ameriškem mestecu Nichita se je vršila za« 
nimiva pravda. Mlada dama, po poklicu 
strojepiska, je tožila nekega gospoda za 
odškodnino, ker si je na izletu v njegovi 
družbi pokvarila roko. Sklicevala se je pri 
tem na to, da ne more služiti kruha druga* 

Rekord v časopisnih slikah 

Kakor znano, se je vršil v Cannesu 
na francoski  rivijeri med svetovno pr-
vakinjo v tenisu. Francozinjo Suzano 
Lenglen (na levi) in Američanko Hele-
no V/ftlls  (na desni) tenis - mateh. Gore-
nja slika kaže pozdrav po končanem 

boju. Zanimiva je slika zlasti radi tega, 
ker priča o napredku moderne tehnike. 
Bila je namreč ob K na 1 popoldne po-
slana telegraiičnim potom iz Cannesa v 
Pariz, ki je 700 km (zračne črte) odda-
ljen. Uredništvo «Matina», ki je to sliko 

brzojavno prejelo 8 minut 10 sekund 
pozneje, jo je drugo jutro že objavilo. 
Rekord obstoji tudi v tem, da je bila 
transmitirana slika tako velikega obse-
ga, kakršno tudi mi objavljamo v na-
tančnem posnetku iste velikosti. 

če, ker ni Izučena v nobenem drugem po* 
klicu. Odškodninska zahteva je bila precej 
visoka. Znašala je namreč 10.000 dolarjev, 
kar znaša v naši valuti okoli pol milijona 
dinarjev. Zdravniki so napisali strojepiski 
spričevalo, ki pravi, da je na podlagi po* 
škodbe do konca njenega življenja nespo« 
sobna za delo. Na podlagi te izjave je tudi 
strojepiska zahtevala omenjeno visoko od* 
škodnino. 

X Poplave na Francoskem.  Iz raznih po« 
krajin Francije prihajajo poročila o nara> 
ščanju ondotnih rek. Radi neprestanega de-
ževja naraščajo vode vidoma. Katostrcfa  dc 
plave grozi tudi drugim deželam, v prvi vr« 
sti Belgiji in Nizozemski. 

X Ameriška  policija in nenravne pred' 
stave. V Los Angelesu v Sev. Ameriki je 
policija aretirala 'in zaprla 17 gledaliških 
igralcev in igralk, ki so obtoženi igranja ne« 
moralne igre pisatelja O' Neilla »Ljubezen 
pod brestom«. V Ameriki pričakujejo, da 
ne bo ta proces nič manj senzacijonalen, 
kakor opičja razprava v Davtonu. 

X Potres na kalifornijski  obali. V petek 
zjutraj so čutili na ozemlju Sante Barbarê  
Venture in Sante Suzane v Kaliforniji  več 
močnih potresnih sunkov. Poslopja so se 
močno majala vendar je škoda neznatna in 
človeških žrtev doslej poročila ne beležijo. 

X Bivši  bolgarski car na Dunaju. Z Du< 
naja poročajo, da se mudi bivši bolgarski 
car Ferdinand Koburški že nekaj dni na 
Dunaju, kjer biva ineognito. Nje.gov poset 
je čisto zasebnega značaja. 

X Smrt berlinskega kirurga prcf.  Izraela. 
V Berlinu je v soboto preminul znameniti 
kirurg prof.  Izrael, učenec Langenbccka. 
Bil je rodom Berlinčan in je študiral delo« 
ma v Berlinu in na Dunaju, deloma pa na 
Škotskem in v Angliji. Posebno slavo je 
užival Izrael kot diagnostik. Kot tak jc bil 
zr.an daleč preko meja domovine. Lečil je 
poglavitno bolezni v obistih. 

Maksim Gorki: 
Sreča. 

» Nekoč je bila sreča tako blizu 
mene, da je malo manjkalo, da nisem 
prišel v njene mehke tace. 

Zgodilo se je na sprehodu. Večja 
družba mladine se je zbrala neke so-
parne poletne noči na travnikih, za Vol-
go pri ribičih. Sedeli smo pri ognju, 
jedli ribe ter pili vodko in pivo. Deba-
tirali smo o tem, kako bi se dal svet 
najhitreje in najbolje preurediti. Potem 
smo o tem. kako bi se dal svet naj-
hitreje in najbolje preurediti. Potem 
smo se telesno in duševno utrujeni raz-
šli po pokošenem travniku na vse stra-
n 'Jaz sem odšel od ognja z dekletom, 
ki se mi je videlo pametno in rahločut-
no. Imela je lepe, temne oči, v njenih 
besedah je vedno zvenela čista in raz-
umljiva resnica. Vse ljudi je gledala pri-
jazno. 

Šla sva počasi, roko v roki. Pod no-
gnmi je hrstala pokošena trava; iz kris-
talne čaše neba. poveznjene nad zemljo, 
je lila noč opojno vlago mesečine. 

Dekle je globko vzdihnilo, rekoč: 
— Kako lepo je nocoj! Kakor afriška 

puščava, a tonice so — piramide. In 
vroče. 

Potem me je povabila, naj sedem z i 
njo kraj kopice v okroglo, gosto senco. 
Čirikali so murni in v daljavi je nekdo 
otožno zapel: 

— Eh, zakaj si nezvesta bila? 
Začel sem ji navdušeno, pripovedo-

vati o življenju, ki mi je bilo znano, in 
o tem, česar nisem razumel, — naen-
krat je pa tiho vzkliknila in omahnila. 

Menda je bila to prva nezavest, ki 
sem jo kdaj videl. Prvi hip nisem ve-
del, kaj naj počnem. Hotel sem kričati 
in klicati na pomoč, pa sem se takoj 
spomnil, kaj store v taki nezgodi dobro 
vzgojeni junaki znanih romanov, — 
raztrgal sem pas njenega krila in odpel 
bluzo. 

Ko sem zagledal njene prsi kakor 
dve majhni srebrni čaši, polni zgoščene 
mesečine in prevrnjeni v njeno srce, 
se mi je zbudila vroča, nepremagljiva 
želja, da bi jo poljubil. Toda premagal 
sem to željo in hitel na vso moč k reki 
po vodo, zakaj v romanih sem čital, da 
so junaki v takih nezgodah vedno tekli 
po vodo, če na kraju katastrofe  ni bilo 
studenca, ki ga je avtor iz previdnosti 
že vnaprej pripravil. 

Ko pa sem se vrnil s polnim klo-
bukom vode, — je stala bolnica naslo-
njena na kopico. Vse je bilo v redu. celo 
bluzo, ki sem jo bil odpel, je že zapela. 

— Ni treba! je dejala utrujeno in tiho 
ter odstranila z roko moj mokri klo-
buk... 

— Eh, zakaj si nezvesta bila? 
— Ali vas ni nič bolelo? — sem 

vprašal ves potrt. 
Odgovorila je kratko: 
— Ne! Spretni pa res niste. Seveda 

sem vam kljub temu — hvaležna... 
Bilo mi je hudo in zdelo se mi je, da 

se mi ni zahvalila iskreno. 
Nisva se videla pogosto, toda po tem 

dogodku so postali najini sestanki še 
bolj redki. Kmalu je sploh izginila iz 
mesta in šele čez štiri leta sem jo zno-
va srečal na parniku. 

Peljala se je iz neke vasi ob Volgi, 
kjer je bila na počitnicah, v mesto k 
možu. Bila je noseča, lepo in udobno 
oblečena — okrog vratu ji je visela dol-
ga zlata verižica in velika zaponka, ka-
kor kako odlikovanje. Postala je zelo 
lepa in okrogla tako. da e bila podobna 
mehu gostega kavkaškega vina, ki ga 
prodajajo veseli Gruzini po Tiflisu. 

— Vidite, — je dejala, ko sva si segla 
v roko in začela obujati spomine, — vi-
dite. omožena sem in vse . . . 

Bil je večer in na Volgi odsevala 
večerna zarja. Pene za parnikom so se 
izgubljale v sinjo daljino in tvorile ši-

roko progo rdečih č'nk. 
— Imam že dva otroka in zda' priča-

kujem tretjega, — je pripovedovala v 
ponosnem tonu mojstra, ki je zaljubljen 
v svoje delo. 

Na kolenih je imela v žoltem papirna-
tem zavitku pomaranče. 

— Da vam odkrito povem, je dejala 
in me pogleda s svojimi temnimi očmi, 
če bi bili takrat pri kopici — pomnite, 
— malo bolj pogumni... nu... če bi 
me poljubili... bi bila zdaj vaša žena.. 
Saj sem vam bila všeč, kaj ne? Vi, ču-
dak, ste pa tekli po vodo... Eh, vi. . 

Povedal sem ji, da sem se vedel ta-
ko, kakor je rečeno v knjgah in — da 
je bilo treba glasom romanov, ki S" mi 
bili takrat sveti, onesveščeno dekle 
najprej pogostiti z vodo, a poljubiti bi 
jo smel šele tedaj, ko se zave in vzklik-
ne: 

— Ah, kje pa sem? 
Nasmehnila se je in dejala zamišlje-

no: 
— Saj v tem je vsa naša nesreča, da 

hočemo živeti tako, kakor je opisano 
življenje v knjigah .. . Življenje je širše, 
pametnejše kakor knjige, dragi moj... 
življenje sploh ni podobno knjigam... 
Da... 

Vzela je iz zavitka pomarančo, jo 
obrnila v roki in zagodrnjala: 

— Saj sem vedela, da mi podtakne 
gnilo, ta falot  — 

Z nerodno kretnjo je vrgla pomaran-
čo v vodo, — videl sem, kako se je 
zasukala in izginila v rdečih penah. 

— No, kako pa zdaj? Ali še vedno 
živite tako, kakor opisujejo življenje 
romani? 

'Molčal sem, gledal v pesek na obali, 
ki je odseval v večerni zarji, in dalje 
v praznino rdečkasto-zlatih livad. 

Prevrnjeni čolni so se valjali na pe-
sku kakor velike, mrtve ribe. Daleč na 
obzorju so se videle kopice sena in ta-
koj sem sc spomni! njenih besed: 

— Kakor afriška  puščava, a kopice 
so piramide . . . 

Lupila je drugo pomarančo in pono-
vila, kakor da me kaznuje: 

— Da, bila bi vaša žena. 
— Hvala, — sem dejal, — hvala. 
Jaz sem se ji zahvalil — iskreno. 



opisi 
BEVKE PRI VRHNIKI. Odkar je preme-

ten stari pismonoša v drugI rajon, le na-
trai pri dostavljanju dnevne poŠte velik ne-
red, posebno še radi teca, ker Imamo vsak 
inssec drogega pisinonoJo. PoŠta se pošilja 
ce!o po mlekarju, ki Jo izroči v gostilni S. 
Danes je že vsak vaški otrok pismonoša. 
fe  zidu gostilne je pribita poštna skrinji-
ca, iz katere se pobirajo pdsjna vsakih 7 
far  enkrat Poštno ravnateljstvo se napro-
ia, da napravi red in postavi stalnega pis-
nor.ašo, ki bo vsak dan vršil svoje dolž-
nosti. P. 

LJUBNO NA GORENJSKEM. Dne 21. t 
in. je tukajšnje Prosvetno društvo priredi-
lo predavanje o alkoholu. V nabito polni 
jolsM sobi je predaval g. Puhar L., ofi-
cijal dri. hlgUenskega zavoda, predavatelj 
2KD. V priprostem, ljudstvu razumljivem 
tovoru je predočfl  grozne posledice preveC 
uZitega alkohola, morilca naših slovenskih 
družin. Svoj a izvajanja is tolmačil s ski-
opainimi slikami. Da le na mah osvojil sr-
ca poslušalcev, da so besede našle odmev, 
nam je dokazovalo veliko zanimanje in 
prošnje, naj društvo še priredi podobna 
predavanja. G. predavatelj nam ie izjned 
mnogih krasnih vzjiedov orisal nabor čvr-
stih slovenskih fantov  ter nabor mirnih 
trbskih junakov. Na eni strani v tem času 
pijančevanje, združeno z nesramnimi klet-
vami, na drugi strani miren pohod srbskih 
fantov,  ziružen z veselimi pesmami in god-
bo. Predavanje je trajalo 2 uri, ki ste bili 
vsled velikega zanimanja poslušalcem pre-
kratki. Sledilo Je odobravanje ln aplavz, 
kar priča, da se ljudstvo ni dolgočasilo, 
temveč sledilo predavanju z zanimanjem. 
Naše mlado društvo si le izmed mnogih ci-
ljev postavilo tudi cilj odvračevanja te 
jrozne nesreče od naših poštenih gorenj-
skih družin. Da stori društv0 tudi na tem 
polju svojo dolžnost, bo priredilo še več 
podobnih predavanj, ki bodo našemu ljud-

stvu • zabavo in pouk. Druga podobna na-
predna društva pa prosimo, da podpirajo 
na tem poJju g. predavatelja, neizprosnega 
borca proti temu sovražniku družinske sre-
če. 

LITIJA. V soboto 20. t m. smo slišali 
potom radija lz Brna slovenske pesmi: in 
sicer: Po Jezeru, V nedeljo zjutraj vstala 
bom, Ali me rada imaš. Dekle Je na pragu 
stalo, Lani sem se oženil, MajoKica !n dru-
ge. Med odmorom smo prejeii pozdiav g. 
Fran ZdolSka, Vransko. Želimo še več ta-
kih večerov. 

ZAGORJE OB SAVI. Upravni odbor so-
kolskega društva v Zagorju se najiskre-
ne]e zahvaljuje vsem, ki so na katerikoli 
način pripomogli do tako lepega moralne-
ga kakor gmotnega uspeha ob priliki ma-
škerade dne 6. t m. Posebno zahvalo smo 
dolžni cenjenim damam ki so nam pecivo 
brezplačno podarile. Še enkrat najlepša 
hvala. Zdravo! Odbor. 

ŠKOCIJAN PRI TURJAKU. Ker sem ved-
no v gozdu sem se cdločil, da grem v ne-
deljo 14. febr.  malo pogledat v prelepo 
Skocilansko dolino, v svoj rojstni kraj. Šel 
sem kaT čez Jelovec v Male Lipljane. Tam 
se malo odpočijem ln pokrepčam v prijazni 
gostiteicl. Vljudni gostilničar mi pove, da 
priredi gasilno društvo lgr0 »Divji lovec«. 
To Je pa nekaj zame. Ravno, ko vstopim, se 
dvigne zastor! Z občudovanjem sem sledi! 
igralcem, ki so talko Izvrstno rešili svoje 
vloge. Najbolj mi le ugaial Tonček ln tudi 
vsi drirgl igralci s0 želi veliko pohvalo. 
Zdaj pa brž nazaj! Pozdravljeni! Luka. 

ČRNOMELJ. V dopisu »Iz Črnomlja« se 
je obregnil dne 17. februarja  klerikalni do-
pisnik v »Slovencu« cb Sokolski dom, kl 
ga je očividno spravil lz duševnega ravno-
težja. Članek v ostalem kar mrgoli samih 
tendencijoznih zavijanj. Ideja za gradnjo 
pešpot! Iz mesta Črnomelj do kolodvora je 
stara nad deset let in se Je sprožila prvi-
krat približno že takrat, ko se Je delala 
železnica. Olepševalno društvo Je v lstinl 
sprejelo zgraditev pešpoti v svoj program, 
a je nI Izpeljalo, pač pa Je to z uspehom 

Izvršil odsek za pešpot pri občinskem od-
boru v Črnomlju, kateremu načduje da-
našnji župan. Izpeljava te Idele pa gotovo 
ni lahka stvar; bilo Je treba zagotoviti de-
narna sreulistva, obletati razne oblasti, mo-
ralo se Je skrbeti za kolikor mogoče ce-
nen materija!, nadzorovati se je moralo 
delo itd. Vse to pa Je izvršil današnji žu-
pan. kot domači sin, silno agllen, z veliko 
vnetostjo in požrtvovalnosti o. Tega mu ne 
more noben pošten človek odrekati in z 
mirno vestjo se lahko tudi, da bi brez nJe-
ga danes še gotovo ne Imeli pešpoti. Da 
sta bila gg. prog. mojster Alojzij Osim in 
Karel Milller pri tej zadevi takorekoč des-
na roka gosp. župana, to Je znano vsem 
In gotovo nista reflektirala  na tako pohvalo 
»Slovenčevega« dopisnika iz Črnomlja. 
Najbolj čudno se pa čita oni del dopisa, ko 
začne dopisnik hvaliti naš okrajni cestni 
odbor. Saj Je okrajni cestni odbor pri Raj-
merjevi hiši moral razširiti cesto, ker ga 
je k temu vezala že deset let stara po-
godba in sicer ne glede na gradnio peš-
poti! Zato, da Je Rajmer odmaknil hišo. 
Je dobi! trikrat toliko občinskega sveta za 
svojo hišo. Kar se tiče odstranitve hriba 
pri Weissu, je napravil ravno cestni odbor 
s tem izvrstno kupčijo, zakaj materijal Je 
porabil za posipanje ceste in si povrhu tega 
še prihranil dovozne stroške. Del železne 
ograje, kl jo je cestni odbor dal, pa ni po-
sebej za to nabavil. Z denarnimi prispevki 
cestnega odbora tudi nI tako. kakor poro-
ča dopisnik. Tudi tu je navedeni odbor na-
pravil prvovrstno kupčijo. Mestna občina 
se je namreč zavezala v korist pešpota raz-
širiti pod »Kaplanlco« cesto v toliko, da se 
zgradi tam še manjkajoči pešpot Ta del 
ceste pa obdaja na eni strani zelo dolga 
škarpa, ki se pričenja rušiti. To škarpo bi 
sicer mioral popraviti cestni odbor in ne 
občina. Poprava bi stala 5 do 10-krat to-
liko, kolikor je dal ln obljubil dati cestni 
odbor za zgradbo pešpoti. Hvala cestne-
mu odboru na taki podpori za zgradbo peš-
poti. Res čudno Je in tudi značilno, da se 
Je našel gospod, ki poje slavospev našemu 

cestnemu odboru. »Slovenčev« dopisnik tu-
di trdi. da bi se z onimi 5.000 Din, kl Jih 
Je podaril »Cestni odbor« za gradnjo peš-
poti, mogla cesta proti kolodvoru temeljito 
popraviti! Zadnja leta ste Imeli vendar mi-
lijone v rokah in so kljub temu ceste ta-
ke, da Je ljudstvo primorano hoditi po nji-
vah. Sicer pa ie pospeševanje graditve peš-
poti iz Črnomlja do kolodvora moralna 

dolžnost cestnega odbora. Saj Je imel od-
bor v preteklem letu preko 80.000 Din pre-
bitka. Klerikalni demagogi farbajo  po Be-
lokrajini ljudstvo, da so ceste zato tako 
slabe, ker mera ves denar v Beograd, a 
vsi v Črnomlju dobro vemo. da doklade 
za ceste pobira davkarija, ki jih potem na-
kaže cestnemu odboru. Resnica o mestni 
tehtnici pa je ta, da je danes tehtnica brez-
pomembna kot vir dehodkev, zakaj 30 od-
stotkov dohodkov ima nastavljenec, a 
ostalo gre večinoma za davek. Proti koncu 
svojega dopisa nas seznanja dopisnik z 
osebo, ki nas spominja na žalostno pretek-
lost našega naroda. Svoječasno se je res 
tehtnica prav poceni zgradila. Vemo pa. da 
se Je les zato poseka! iz občinskega gozda 
in sicer se ga je posekalo veliko, — veliko, 
kaj ne da? Za tehtanje se pa pobira sedaj 
primeren znesek, ki je postavno določen. 
Iz vsega se vidi, da je hotel člankar v »Slo-
vencu« rehabilitirati neke klerikalne go-
spode, ki so izgubili pri nas že zdavnaj ves 
ugled. Pri tem Je vrinil v dopis še nekaj 
naprednih imen, da bi s tem nekoliko po-
kril svoj pravi namen in vzbudil v nepou-
čenih bralcih čut objektivnosti. Odgovar-
jamo končno le še na kratko: TehtanI ste. 
prelahki ste, doigrali ste, — odstranite se! 

SV. KRIŽ PRI KOSTANJEVICI. Po dol-
gem presledku nas je »Zveza kulturnih 
društev« minulo nedeljo zopet posetila s 
svojim predavateljem. »Prva pomoč domači 
živini v sili« Je bil tema predavanja, kate-
remu Je občinstvo sledilo z velikim zanima-
njem. Živinczdravnik dr. Kune je zelo raz-
umlijivo in obširno razložil običajne bolez-
ni, kl se pojavljajo pri govedi, konjih in 
prašičih. Prva pomoč! Koliko nesreč la-

hko odvrne vešča glava in spretna roka pri 
domačih živalih v sili v slučaju nenadne 
obolelosti. Velikokrat se uporabljajo sred-
stva, kl so brez pomena, v tolažbo same-
ga sebe, ali sicer učinkujejo ravno na-
sprotno. Predavanje le bilo nad vse pouč-
no in za živinorejce neprecenljive vredno-
sti. G. predavatelju je občinstvo ob zakiijuč-
ku soglasno izreklo zahvalo za pouk in na-
svete. Želja vseh je pa da nas Zveza kul-
turnih društev s predavatelji čim preje za-
pet poseti. 

VRANSKO. V počaščenje spomina gosp. 
Frana Presečnika je podarila Vranska po-
sojilnica 1000 Din občinskim ubogim. Za ve-
likodušni dar iskrena hvala! 

KOZJE. Tukajšnja čitalnica Je vprizorila 
na Svečnico igro »Rodoljub iz Amerike«. 
Igra je bila nas-lednjo nedeljo ponovljena v 
Lesičnem in še enkrat v Kozjem. S tem se 
je navzočemu občinstvu nudila dobr̂  za-
bava ln, kar je glavno: s čistim dobičkom 
je dana možnost, da se pomnoži število 
knjig ter tako poskrbi za pouk, kakor tudi 
za zabavo ljudstva. Nekomu pa to ni prav 
in ta »Nekdo« se je oglasil v »Slovencu« 
z dne 18. t. m., češ da ni bilo s to igro po-
dano nič poučljivega za mladino in nazad-
nje daje šc nekaka navodila učiteljstvu. 
Gospod dopisnik bo že oprostil, ako mu po-
vemo, da se je gotovo premalo zanimal za 
različne prireditve med ljudstvom, sicer bi 
tega ne bil napisal, ali bi se pa bil z enako 
kritiko spomnil iste igre, ko so jo vprlzo 
rili razni odri v mestu in na deželi. 

SV. MARTIN PRI VURBERGU. Gb pri-
liki predpustne veselice, ki jo Je priredil 
gostilničar g. Kirbiš pri Sv. Barbari v Slo-
venskih goricah, so darovali gostje pri li-
citaciji za gasilno društvo pri Sv. Martinu 
lepo svotico. Tem potom se društvo daro-
valcem najlepše zahvaljuje. — Pri tej pri-
liki pa moramo obsoditi vse one. kl ob vsa-
ki priliki delajo proti tabo potrebnemu in 
obče koristnemu društvu in mu skušajo 
škodovati, kjer le m on oče. Žalostno, a res-
nično Je to dejstvo. Če ne bo to prenehalo, 
bomo take »junake« objavili z Imenom, 

Mali oglasi, kl služijo v posredovalne te socialne 
namene občinstva, vsaka beseda 50 par. 

Najmanjši znesek Din 5*—* 

Ženitve, dopisovanje ter oglasi strogo trgovskega 
značaja, vsaka beseda Din I*—. 

Najmanjši znesek Din IO*—% 

P.avljice 
V gredo dno 24. t. m. pri-redi Atena T mali dvorani 5,'arodn. doma večer prav-ljic, ki ie namenjen pred-vsem ioiaki mladini. Gdč. S',urmova to recitirala prav. luce. Gospod Subelj, pri-ljubljeni bariton naše oper« 
to zapel ljubke otroške pesmi Adamiča, Musorgske-
ca 1 dr. Klavirsko sprem-[jevanje je iz prijaznosti prevzela gdč. Marica Vogel. t;kova. Ta večer obeta biti 
iiredno zanimiv. — Začetek točno ob 5. uri popotdn«. Med prednašanjom se ne bo 
nikogar pustilo v dvorano, 
ua kar opozarjamo občin-
,-vo. 4273 

Izredni občni zbor 
Jugosl.-čehoslov. 
Lige v Ljubljani 

i« vrši v sredo, dne 24. t. a., ob 7. nri zvečer v mali dvorani »Kazino« v I. nad. 
Članstvo se vabi k mnogo-brojni udeležbi. — -Eno uro pozneje se vrši v veliki dvorani «Kazine» poslovilni večer na čast generalnemu konzulu g. dr. O. Benešu. triCakovatl je, da te bele narodno občinstvo odzvalo 
v velikem številu vabilu prirediteljev. Vstop pros?. 

4294 

Pevski zbor Glasbe-
n Matice v Ljubljani 
Ekuorie vaje za rae&ani zbor v io"rek in četrtek ob 18'15. Odbor. 4268 

«Stan in dom* 
Člani Stan In Doma, kl ho-
čejo graditi v okolišu Du-
najske ceste, sa vabijo na 

sestanek 
dne 24. t. m., v sredo ob 
J*!. nri pri »Novem 6vetu» ni Gosposveteki cesti. 

4161 

Trgovski pomočnik 
pecerlst, i večletno prak-

= o, zanesljiv, dobi mesto 
v večji Špecerijski trgovi-
ni v Ljubljani. Ponudbe 
aa upr. »Jutra« pod iifro 
«Specerist». 4016 

Biagajničarka 
starejia, s prakso — dobi 
slnlbo. Naslov pove oprava 
»Jutr*«. 4042 

JSiCjO, 
Trgovski potnik 

dobro vpeljan v Srbiji ls 
Sremn, bi prevzel manjšo 
kolekcijo proti proviziji. — 
Dopise na upravo »Jutra* 
pod značko »Marljiv 888». 

4105 

Prodajalka 
galanterijske, delikatesne ali 
mešane stroke, z večletnimi 
dobrimi spričevali, po mot-
nosti s kaveijo, se sprejme. 
Ponudbe na upravo »Jutra* 
pod .Prodajalka 1926». 

4007 

Tovarna papirja 
išče strokovnih moči. Cenj. 
ponudbe z označbo dose-
danjih nameščen] in s pre-
pisi izpričeval pod značko 
»Za — 7659» na Publloitas 
d. d., Zagreb, Gttndulioeva 
ul. 11. 8677 

Zastopniki 
se lSčejo. Pismene pouudbe 
na podružnico »Juta« v 
Mariboru pod «5tampflja». 

4207 

Sprejme se učenec 
lz boljše hiSs v trgovino 
z mešanim blagom. — J. 
KraSovic, Žalec. 4202 

Izurjene vezllje 
za ročno rezanj« s zlatom 
se sprejmejo. Ponudbe na 
npravo »Jutra« pod značko 
•Zlato vezenje*. 4162 

Stalno službo 
pri brezkonkurenčnem in-
dustrijskem podjetju dob! 
verziran gospod proti kav. 
ciji od 50.000 Din. Cenjene 
ponudbe na upravo »Jutra* 
pod znnčko »Takoj 2510«. 

4158 

Podružn. SL lovske-
Ea društva v Celju 

ima svoj 
občni zbor 

v soboto, dne 27. februarja 
1323 ob 4. uri popoldn« v hote.lu »Balkan« v Celju l oaslednlra dnevnim redom: 1-) 1'oročilo predsednika. 
t j Poročilo tajnika. S.) Po-rofiio  blagajnika. 4.) Voli-
1»V celotnega odbora. 5.) Slučajnosti. — Polnošteviloo »deležto pričakuje Odbor. 

4237 

Pisarniška moč 
išče v trgovino. Pogoj: 

»nanje korespondence, ita-
Ujanifiine,  nemščino ln slo-
venščine. Sprejme se tudi 
raJetnik, oziroma začetnioa 
Ponudbe na upravo »Jutra« 
Pod šifro  »Veetea 127». 

4112 

Služkinja 
» vsa deta, kl ma tndl 
°'kaj kuhati, se iiie k 
»jiednl obitelji bres otrok 
* Splitu. Ponndbe Je na-
loviti na tvrdko: R. Buno 
'i drug. Ljubljana I, poit-
«1 predal 83. 4111 

Krajevni zastopniki 
za Slovenijo se Iščejo ca 
dober predmet. Ponndbe na 

avo «Jutra» pod tnaflko 
en zaslužek*. 4271 

unrav( 
.Stale. 

Več krojaških po-
močnikov 

sprejme firma  Bkerbič H.. 
Trbovlje. 4284 

Zastopnika 
ISčemo v vsakem kraju. — 
Pripravno za vsakogar. Vo-
*reben kapital 100 Din. Lep 
»"luiek Ponudb« ped .Po-
"transki zaslužek* na «Pro-
P«fanda>  reklamna dr. < o. 
*• v Ljubljani, Belenbnrgo-
W 7/n. «800 

Perfektna  sobarica 
pridna ln po8tena, H ma 
tudi nemško, se sprejme ta-
koj. Naj se oglasijo samo 
takšne, kl imajo dobra dol-
goletna izpričevala. Naslov 
v upravi <Jutra». 4273 

Kuharico 
stareJSo, ledno ta miroljub-
no sprejmem. Ponadbe na 
opravo «Jutra» pod značko 
»Samostojna gospodinja«. 

4280 

Dobra kuharica 
taneeljlva, katera opravlja 
tudi drug* Mina dela, r* 
sprejiae takaj • boljšo Ulo. 
Ozira se 1« u dela zmotne 
osebe. Naelov por« nprava 
«Jutr*». 4 " " 

štoparlca 
kater* razume lepo Itapati 
perfle  aa itooj. •* BJ«, — 
Naslov pove uprava «Jotr*» 

Začetnica za pisarno 
v starosti 16—18 let se 
sprejme. Naslov pove 

Fina šivilja 
moško ln žensko perilo 

vzame delo na dom — n* 
ieljo gre tudi po hiSah. — 
Naslov pove upr. «Jutra». 

4179 

Gospodična 
zdrava [n izobražena, išče 
sluibe pri otrocih. Ponudbe 
na apr. «Jutra> pod šifro 
«Otrokoljubna 2614>. 4272 

Delovodja 
izpitom za orodje ter 

strojno montažo, Specialist 
sa štance, prnSe ter ostrega 
orodja, 251etna praksa v 
Nemčiji, zmožen slovenšči. 
ne, nemščine ter italijanšči-
ne, išče primerne službe. — 
Ponudbe na upravo «.Jutra, 
pod «Takoj U S. 21». 

4297 

Za vajenca 
natakarja 

restavracijo aH kavarne 
ieli takoj vstopiti reven d»-
Sek uboge vdove. Naslov 
upravi <Jntr*>. 42 

Čevljar, pomočnik 
vešč svojega poklica, ISče 
službe za takoj. Najrajši bi 
•topil v stalno delo. Naslov 
r upravi «Jntra>. 4279 

Kovaški pomočnik 
zvest, marljiv in delazmo-
Zen, Išče službe. Naslov v 
upravi «Jntra». 4231 

Išče se inštruktor 
ali lnštruktorlca, kl teme-
ljito poučuje srbohrvaščino. 
Naelov na upravo «Jutra» 
pod iifro  »Temeljito 2628». 

4286 

PREMOG — ČEBIN 
Wolfova  1/IL Telefon:  56. 

481/1 

Motorno kolo 
2 HP in več moških koles 
v dobrem stanju proda Jos. 
Prusnik, Kamnik. 4067 

Otomana 
dobro ohranjena, se poceni 
p r o d a v Gledališki ulici 
itev. 10/1, desno, stopnice. 

4129 

V s a k o v r s t n o 
zlato kupuje 

po najvišjih cenah 
Černe, juvelir 

Ljubljana, Welfova  ulica 8 
64 

Hmelovk 
lolgi 

vsako množino. Točne po-
nudbe ped «HmelJ» na po-
družnico «Jntra» v Celju. 

4201 

Pohištvo 
Prodam omaro za obleko, 
kuhinjsko omaro s Btekle-
nimi vrati in 2 postelji iz 
trdega lesa % mrežnatimi 
modroci. Naslov pove upr. 
•Jutra». 4241 

2 železni blagajni 
itev. 2 Wertheim Co. ln 
It. S Wisse Co. — Naslev 
pove oprava «Jotra». 4102 

Benečanskl jarem 
kompleten, p r o d a m . — 
Vse, vol in gonilno kelo 
(Schwunerad) v d o b r e m 
stanju. Poleg tega vol za 
rezanje tavolet. Cena po 
dogovoru. Aston Ratkovič, 
Brezovica, Sv. Jernej na 
Dolenjskem. 89G7 

Srebrne krone 
ln zlatnik« v vetji množini 
prodam najvišjemu ponud-
niku. Dopise pod »Navedba 
eene» na apravo cjutrav 

Gospodična 
stara 30 let, iz debre me-
ščanske hiie, vajena vsaka-

f;a dela v gospodinjstvu, ki 
jubi otroke, red ln snago, 

vekča več jezikov. Ieli radi 
zanimanja za tuje navade 
priti v boljšo hllo izveš 
Slovenije kot pomoč gospo-
dinji. Ker nima nikakih Iz-
pričeval ln Izkazov svoj* 
uglednosti se točne Infor-
macije dobe v npr. «Jutra» 
Ponudbe se prosijo na upr. 
•Jutra« pod iifro  »Poštena 
zanesljiva moč>. 3692 

Mesarski pomočnik 
ilče mesta z* takoj v Ljub-
ljani aH Celju. Cenjene po-
nudbe na naslov: Julio To-
plak, Varaždin, Kurelčeva 
ulica. 426* 

Mesto poslovodje 
prevzame čevljar, ld Ima 
svojo obrt. Penudbe pod 
•Poslovodja 2610» na npr. 
•Jutra«. 4261 

Trgovski vajenec 
litem ta 15let*eg* fant*, 
sirote bres startev, boljše 
redbine, mesta v večji tr-
govini. Cenj. ponndbe pod 
•Sirota« na apr. »Jutra«. 

4287 

Hotelska sobarica 
srednjih let, izobražena, 
prida* ta mltesa, • več-
letnim spričevalom, preei aort« v večjem ali masi. 
tea hotele — serijsko sli 
letno slalb«. — Zmota* Je 
•b enem tudi sama voditi 
hotel. Nastopi lahko takoj. 
Naslov por* uprav* »Jntra« 

42« 

Mlbarskl pomočnik 
samec, reftl  vseh mlinskih 
poslov, Ii5< primerno me-
sto. — Ponudbe na apravo 
•Jutra« pod • Mlinar 16«. 

Drva 
odpadke od žage ln parke-
tov, kratke žagane, dostav-
lja na dom po 20 para kg 

•ma žag* V. Bcagnetti, 
jobljana. 63 

Radio 
aparate ln dele najceneje 
pri J. Goreo — palača LJ. 
kreditne haake. 25-a 

Redka priložnost! 
Prodam takoj po lsvan-
redno nizki eenl radi pre-

selitve 
različno pohištvo 

obstoječe lz več omar za 
obleko, kredene, ogledal, 
miz, komplet, postelj, noč-
nih omario Itd., najrajši 
vse skupaj, event. pa tudi 
posamezno. — Pohištvo je 
dobro ohranjeno. Ponudbe 
pod «CelJe» na upr. Jutra. 

4125 

Svileni klobuki 
najmodernejši v v6eh mod-
nih barvah te dobe od 120 
Dia naprej pri Z. Mahnič-
Oorjanc, Kopitarjeva ul. 1. 
Istotasa se sprejemajo vsa 
popravila. 3860 

Proda se: 
po telo ugodni e*al kom-
pletna spalna oprava, ku-
nlnjska posoda ia vet dru-
gih predmetov. Naslov pove 
opnv* »Jutra«. 4292 

NapoIKanske 
makarone 

pristne, razprodaja vsled 
oauthve talec* tvrdka J. 
Kos, Koloni*]«, Vode*k*v 
trg It. 1 la podružnica v 
Tavčarjevi (Sedal) allel 4, 
po Din 7.50 da Din 1&— 
s* kg. 73 

Iz zapuščine 
K. K. se I* prod* veHko 
knjig, Jedilni servis. Vitri-
na ter droge stvari. — Od 
S 5. are n* Starem trgu lla/n uUr. titt 

«Indijan Scaut» 
priklopnim vozom, sko-

raj nov, se proda. Ponudbe 
na upr. »Jntra« pod oglas-
ne itev. »4244«. 4244 

Lepa spalnica 
se poceni proda. Naslov v 
upravi «Jutra>. 4253 

Otroški voziček 
prav dobro ohranjen, se 
poceni proda. Naslov v upr. 
»Jutra«. 4251 

Pomožni motor 
XKW se poceni preda. — 
Naslov pove npr. »Jutra«. 

4245 

Tehtnica za živino 
se ugodno preda. Naslov v 
upravi »Jutra«. 4265 

Šivalni stroj 
ženski, se po selo nizki 
ceni proda. Poizve se v 
upravi »Jutr*». 4221 

Žensko kolo 
se proda za 1500 Din. — 
Naslov pove oprava »Jutra* 

4223 

Dve koles! 
moško ln damsko, se po-
ceni prodasta. Ogleda se 
pri K. Prezelj, Gosposvet-
ska cesta it. 16. 4225 

Jagodove 
marmelade revrstne, prodam 30 kg 

85 Din. — Dopise pod 
šifro  »Marmelada« sa upr. 
•Jutra«. 4247 

Dva pletilna stroja 
it. 8/32 cm In it. 88/40 cm 
prodam. Naalov pove upr. 
•Jutra«. 4246 

[Ljubljanski Zvon» 
letniki 1881 do inkl. 1891, 
tudi posamemi, nevezani, 
se kupijo. Ponndbe na npr. 
»Jutra« pod iilro »Zven«. 

4143 

Kupim hišo 
eno ali dvodružinsko, ali 
paroelo v mestu ali v ne-
posredni bližini. Posredo-
valci ee odklanjajo. V pis-
meni ponudbi naj se na-
znani kraj in cena posestva 
Naslov pove nprava »Jutra« 

4248 

Prodajam 
kmetijska posestva od 32000 
Din naprej, vsakovrstne hiše 
od 12.000 Din naprej, trgov-
ske, gostilniške hiše, vile, 
žage, mline, graščine, par-
cele. Agrarni biro Jamnik, 

Hlode 
hruškove ln čreinjeve ku-
pim v vsaki količini. Po-
nudbe pod »Takojšnje pla-
čilo« na upravo »Jutra«. 

4206 

4—6 cementnih ste-
bričev 

za ograjo kupim. Ranim Jih 
takoj. Dr. Perko, zdravnik, 
Novi Vodmat 3. 4277 

Les za rezanje 
trd, tudi v deblih, kupim. — 
Cenjene ponudbe na naslov: 
FratelU Viila, Meda 

Pisalni stroj 
dobro ohranjen, kupi Pa-
vel Homan, Kočevje it. 18 

4234 

Lokal za trg. pisarno 
se išče v bližini Dunajske 
ali Bleivrelsofe  ceste, aa 
ulioo ali v dvorišču ležeč. 
Ponudbe se prosijo na npr. 
«Jutra» pod šifro  »Pisarna«. 

4278 

Vinotoč 
dobro ldoč, na prometnem 
kraju, se takoj o d d a. — 
Ponudbe na upravo »Jutra« 
pod značko »Vinotoč«. 4291 

Trgovci, pozor! 
Dobro vpeljana trgovina t 
mešanim blagom hi dežel-
nimi pridelki v lepem trgu 
Slovenije blizu cerkve, se 
radi bolesni da v najem rd ugodnimi pogoji. Dobri 

reeoi trgovci naj piieje 
aa upr. »Jutra* pod šifro upr. 
»Sigurnost 21«. 4242 

Nov avto 
za prevažanje blaga do te-
že 600 kg kupim. Je lahko 
tudi malo rabljen, samo 
najaovejteg* sistema la 
dobre znamke pridejo v 
poitev. Dopise pod znalko 
»Nov avto« n* upravalAtvo 
•Jutra*. 4113 

Dva pletRna stroja 
tovarn* Poap ali Weder-
mana, U. «36 Is 12/40, 
m*l* rabljen* ali neva, 
kapi m. PoaaAe «* *pr*vo 
»Jatra* pod «»*8ko »Pepp 
la W*d*nuBB*. 4109 

Steklenice 
•Rogaška Slatina« 
•talca*. V vs*h veHkoetth 
kupuj« »Zor*«, Ljubljana, 
Kraln P*»T» " t «ev 1 
Poflflte  ponadbe t asvsdbo 
velikosti In razpoložljive 
množin«. Cen* po doge-»49 

200 ha bukovega 
gozda 

mladega, po večini 15—20 
let star les, se proda sko-
paj ali pe se parcelira. — 
Gozd leži na Boču v PolJ-
čanah, 15 minut od kolo-
dvora. — Istotam se proda 

majhna vila 
z gospodarskim poslopjem 
in zemljiščem. Ista oseba 
jiroda tudi okoli 2 ha gozda 
v občini Turjak na Dolenj-
skem. Ponudbe na upravo 
»Jutra«. 4238 

Kupim hišo 
s nekaj vrta v Ljubljani, 
nsjrajs novo zidano. Po-
nudbe pod iilro »Sigurno 

»Jutra« 
4149 

plačilo* o* upravo 

Pozor! Posorl 
Gostilničarji in vin-

ski trgovci 
Gostilna s e* 8 orali go-
ada ia Invsntarjem. na 
prometnem kraju traven 
kopalliča v Savinji, t ve-
likanskimi preeteri ia klet-
mi, električa« r**evetIJaro 
la vodovodoai, pripravno 
tudi u kako Industrijsko 
podjetje, oddal J««o e mi-
nut od kolodvora Celi«, s* 
na J a v a l d r a l b l dat 
4. marea v Celju pri «kr. 
sodišču, sob* itev. 4, ob 
9. uri dopoldae prod*. — 
Izklicna cena 130.413 Din. 
Davčna občin* mest* Ce-
lje, vL It. 424. 4035 

Ljublja 
It. 7/1, 

lana, Eelenburgova ul. 
nasproti gl. pošte^ 

Iščem stanovanje 
v stari ali novi hiSi, obsto-
ječe iz 2, oziroma. 3 sob • 
pritiklinamL — Pismene po-
nudbe z navedbo cene na 
upravo »Jutra« pod značko 
•Stara ali nova«. 4263 

Edina metalna iudustrija 
išče ta razmah in radi iz-
plačila tujezemskega dru-

žabnika 
družabnika 

s sodelovanjem in kapita-
lom od 200—250.000 Din. 
— Dobičkanosna prihodnjost 
zajamčena. — Cenjene po-
nudbe na upravo »Jutra« 

i pod »Brezkonkurenfino«. 
' 4159 

Stanova,ije 
3—5 sob s komfertom,  v 
sredini mesta ali bližini to-
varne Pollak iščem. Plačam 
dobro. Poaudbe na naslov: 
Zagreb I, pošt. pretinac 222 

4124 

Opremljena soba 
zračna, s posebnim vhodom 
in električno razsvetljavo, 
se odda s 1. maroem. — 
Naslov pove upr. »Jutra«. 

4043 

Dve veliki sobi 
pripravni za pisarno, se 
oddasta v najem s 1. mar-
cem ua Aleksandrovi cesti. 
Ponndbe na poštni predal 
it. 4. 3947 

Izobražen gospod 
išče opremljeno s o b o s 
vhodom s stopnic, v sre-
dini mesta za 1. mareo. — 
Cena postranska stvar. Po-
nudbe na upravo »Jutra« 
pod »Scparirana 2390«. 

Trgovec 
poročen, brez otrok, iiče 
stanovanje za maj. Plača 
tudi za več časa naprej. 
Ponudbe na apravo »Jutra« 
pod »Mirna stranka 2«. 

4209 

Separirano sobo 
solnčao, v sredini mesta po-
leg cestne železnice, išče 
boljši gospod. Ponudbe pod 
»Takoj 2« na upr. »Jutra«. 

4274 

Dve prazni sobi 
ena se da nreditl za kuhi-
njo, o d d a m stranki bres 
otrok. Vodovod In elektrika 
Naslov pove uprava »Jutra« 

4287 

Sostanovalka 
s h r a n o se sprejme proti 
mesečni najemnini 460 Din. 
Naslov pove npr. »Jutra«. 

4296 

2 opremljeni sobi 
s prostim vhodom, se od-
dasta; ena se lahko uporabi 
za kuhinjo. Voda ln elek-
trik* v hiši. Vodmat, Rib-
niška 193. 4254 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, r sre-
dini mesta, išče gospodična 
Naslov aa upravo »Jutra« 
pod »Seb* 1925«. 4260 

Iščem sobo 
s I posteljama la s poseb-
nim Vhodom, v sredini me* 
sta, aajraje v bližini Ev. 
rope ali pošte. Pismene po-
nudbe pod »Spertalk« na 
apravo »Jutra«. 4264 

Soba 
lepo opremljena, popolno-

20 delnic 
Prve Hrvatske Stedlonlce 
prodam najboljšemu ponud-
niku. Dopise pod »Delnice« 
na npravo »Jutra«. 4256 

Družabnika 
agilnega, ki Ima veselje do 
potovanja, s kapitalom od 
5—10.000 Din, išče trgovec 
s jako dobrimi novimi pred-
meti in lokalom v Ljubljani 
Ponudbe na upravo »Jutra« 
pod šifro  »Bodočnost 100». 

4259 

Potnik 
agilen, za obisk trgovcev 
in uradov, z malim kapita-
lom, go sprejme kot dru-
žabnik k ie vpeljani trgo-
vini v Ljubljani. Ponudbe 
pod »Pošten 100» na upravo 
«Jutra>. 4258 

Kot družabnik 
a kapitalom 4—500.000 Din 
pristopim k večjemu že ob-
stoječemu industr. podjetju 
Samo dobro idoča podjetja 
naj se ja-vojo z naslovom 
ln potrebnimi podatki 
upravo «Jutra> pod značko 
«F. J. S.» 4233 

Trg. družabnica 
ali družabnik za dobro 
vpeljano trgovino z mešan, 
blagom v industr. kraju na 
Dolenjskem, se išče. Po-
treben kapital 40—50.000 
Din. — Naslov na upravo 
cJutra* pod značko «Kom-
panjon 6». 4052 

Manja 
Prosim lepo za svidenje — 
kadarkoli v bližini mojega 
doma. 4281 

Balček! 
Pošljite svoj naslov na 
upravo «Jutra» pod značko 
»Deseti brat«. 4252 

2 mlada gospoda 
brihtna, bi rada, da bi jima 
lušno bilo. — Katere lepe 
gospodične bi rade isto, 
naj se oglasijo na npravo 
»Jutra« pod šifro  »Kato« in 
»Plato*. 4232 

Sem mlad fant 
dečvo bi rad, 
katera presto srce ima? 
naj ga meni da. 

Cenjene dopise na npravo 
»Jutra« pod značko 
demik 2580«. 

»Aka-
4223 

Inka 3 
Cel teden odsoten. Mislim 
nate. Poljube Tvoj Miran. 

4226 

Orehi 
iz Bačke, pozdrav-

ljajo pustno muco. 4227 
prispeli 
Ijajo pu 

Devojčice 
Dva zapuščena želita • 
svrho spoznanja in event. 
Ženitve dopisovati % gospo-
dičnami z dežele pod značko 
<Oktavian> in c Clavdij« na 
upravo «Jutra». 4282 

Katera 
dobrosrčna gospodična ali 
vdova brez otrok bi poročila 
591etnega vdovca, državne-
ga vpokojenca, i 4 otroci, 
naj piše pod »Dobrosrčna* 
na upravo «Jutra». 4266 

Osamljena gospa 
srednjih let, z nekaj pre-
moženja, želi znanja v SVT-
ho razvedrila z boljšim, 
6tarejšim in resnim gospo-
dom. Zenitev ni izključena. 
Naslov pove uprava «Jutra» 

4229 

Pes volčje pasme 
7 mesecev etar, temnorjav, 
ki sliši na ime «Logi», so 
je zatekel. Najditelj dobi 
nagrado. Naslov: telefon  250 

4295 

Zatekel se ie pes 
rjave volčje pasme, znamke 
906. Odda naj se ga proti 
nagradi v palači Ljubljan-
ske kred. banke, IV. nad-
stropje, Scherban. 4293 

Oddajte takoj 
moške slamnike 

v snaženje 
dobite pravočasno. 
L do 15. april* P. 

d, Ljubljana. 64 

Prepisi na stroj 
In prevodi 

iz srbohrvatskega, nemSke-
ga, se preskrbe. Dopise pod 
»Prepisi in prevodi« sa npr. 
»Jutra«. 3266 

Oddam dečka 
11 mesecev starega z* svo-
jega. Naslov pove uprav* 
»Jutra«. 4290 

Upravlteljstvo 
velike hiše prevzamem. — 
Ponudbe na upravo »Jutra* 
pod iifro  »Upravlteljstvo«. 

4255 

Na hrano 
se sprejme 2—3 boljle go-
spode. — Istotam so odda 

soba 
z električno razsvetljavo. — 
Dopise pod »Boljša hrana« 
na upravo »Jutra«. 4262 

se sprejme 
Istotam se 

Gospodična 
ia stanovanje, 
sprejme v e č 

abonentov na hrano 
NaBlov pove uprava •Jntra« 

4224 

V zbirk i „Oder " je izšel 

D r a m a v treh dejanjih. — Spisal Janez Žagar . 

Vrtinec je kratka kmetiSka drama 
samo štirih a dobrih vlog 

Cena Din 18 — 

Izdala knjigarna Tiskovne zadruge v Ljubliani. 
U 

ma S' 
Celo' 

se odda 
cesti 34/1, levo. 

4236 

Mesečne sobe 
s posebnim vhodom odds hotel Tratnik. 4243 

Sostanovalec 
se sprejme s 1. marcem. 
Naslov, pove npr*v* »Jutra« 

4240 

Podeželske odre 
o p o z a r j a m o 

na veseloigro v enem dejanja (4 osebo) 

= P O P E K = 
Za predpust Izdana. (Cena IS Din). 

(V istem „Odru" je še enodejanka: ,Bogatin in smrt). 

Knjigarna  Tiskovne  zadruge v Ljubljani. 
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Sax Rohmerc si 

R d e č i d e t e k t i u 
Kerry je naglo dihal in tako stiskal zobe, da so se mu mišice 

na obrazu naravnost nabrekle. Gledal je padlega Kitajca, ki se ni 
ganil. Pes je prenehal praskati po tleh. Stal je na mestu, lajal in 
gledal nadzornika. Sicer pa je bilo v hiši vse tiho, zgoraj in spodaj. 

Kerry se je sklonil in s svojim žepnim robcem skrbno odstranil 
prah s kamna. Pes, ki se je čutil zapostavljenega, je razburjeno 
skakal okoli njega in neprestano lajal. 

— Nekaj mora biti, kar se da vtakniti v to razpoko, je zamrmral 
Kerry. 

Začel je iskati med staro šaro, ki je ležala raztresena v kotih 
kleti, toda našel ni ničesar. Ker je pa le naprej iskal, je slednjič 
dobil v roke zakrivljeno debelo žico, ki je bila ključ opijevega 
skladišča Sin Sin Waja. 

Veselo je vzkliknil, ko je zapazil žico in čez pet sekund je bila 
luknja že odprta. Pes je začel divje lajati. Zato ga je Kerry zagrabil, 
stisnil pod pazduho, tekel ž njim nazaj gori v hišo in zaprl vrata v 
klet. Tako je tu zavladala popolna tema in tišina. Kerry je vzel iz 
žepa električno svetilko in posvetil. Zapazil je, da se je Kitajec malo 
premaknil in se prijel z roko za glavo. Pri tem se je začul žvenket. 

— Aha! je dejal Kerry. 
Šel je po stopnicah navzdol, stopil k možaku, ki je še vedno 

ležal onesveščen in potegnil iz žepa njegovih, umazanih, modrih 
hlač štiri ključe. Kerry jih je zamišljeno ogledoval. Dva sta bila od 
Yale ključavnic, tretji je bil navaden angleški ključ za hišna vrata, 
četrti pa je bil zelo širok in kompliciran. 

— Kot ključ kake ječe, je dejal Kerry glasno. 
In prav je povedal. Kajti to je bil ključ podzemskega skrivališča. 

Kerry je slekel površnik, ga položil na tla in nanj svojo palico ter 
hitel po stopnicah navzdol pod zemljo. Bil je v neke vrste izkle-
sanem predoru, ki je pričal, kako ženijalno se je znal skriti Sin Sin 
Wa. Previdno je stopal naprej. Naenkrat je stal pred močnimi vrati. 
Njegov razum je tako naglo deloval, da je bil čisto brezbrižen 
napram nevarnostim, ki so ga brezdvomno čakale. Dobro namazana 
ključvnica se je brezslišno odprla. V istem trenutku je Kerry že 
odprl vrata in skočil naprej. 

Sicer se je tako neslišno kot le mogoče premikal, toda kljub 
temu ni delal tako tiho, da prenapeto pozorni Sin Sin Wa ne bi bil 
slišal šuma. Kerry je našel v sobi samo starega Sama Tuka. Velik 
ogenj je gorel v peči in ladijska svetilka je stala na mizi. Gost 
kemičen dim se je vlačil po zraku, tako da je bilo težko dihati. Za-
boji pa, v katerih je bila nekdaj največja količina opojnin v Lon-

donu sploh, so bili prazni 
Kerryjeva ponosne oči so se bliskale na desno in levo. Njegove 

čeljusti so se avtomatično pregibale. Sam Tuk je sedel nepremično. 
Tiščal je roke v žepih in bil je lahno naprej nagnjen. 

— Halo! je zakiicai Kerry. Kdo je tukaj zažgal kemikalije? 
Sam Tuk je v svoji starinski oslabelosti malo pokimal z glavo, 

toda ni rekel besede. 
Kerry je stopal naprej in pogledal v ogenj. Debela plast belega 

pepela je ležala na žerjavici. Zagrabil je starega Kitajca za ramo 
ter ga porinil nazaj, tako da je mogel videti v njegove brezizrazne 
oči, ki so se skrivale za velikimi naočniki. 

— Aha! Ste hitro vse sežgali, kaj? je vzkliknil. V vaši beznici 
prokleto smrdi po opiju in drugih opojninah. Kje so pa tovariši? 
Kje je enooki razbojnik? 

Toda Sam Tuk je mirno kimal s svojo glavo in ko ga je Kerry 
spustil, se je spet pripognil naprej. 

— Hm! Ti imaš pa trdo bučo, je dejal višji nadzornik. Par takih 
prič kot ti, pa bi bilo kar treba sodišča zapreti. 

Kerry si je ogledoval starega Kitajca od nog do glave in je na-
enkrat zapazil na umazanih tleh odprt zavoj opija. 

— Aha! je vzkliknil in stopil korak naprej, da si ga ogleda. 
Ko je to storil, se je Sam Tuk bliskovo premakni, kar pri njegovi 

starosti ne bi nihče pričakoval, potegnil s svincem napolnjeno gu-
mijevo cev iz svojega rokava in strahovito usekal Kerryja od zadaj 
po glavi. 

Višji nadzornik Kerry je molče padel na kolena in se počasi 
zrušil na tla pred svojega napadalca. Z glave mu je zdrsnil pol-
cilinder in se zakotal po umazanih tleh. 

Sam Tuk je padel v svoj naslonjač nazaj in njegove brezzobne 
čeljusti so se nervozno premikale. Suha roka, ki je držala gumijevo 
cev, se je pričela tresti in smrtonosno orožje je zdrznilo iž nje. 

Tiho so se odprla vrata, skrita za kupom praznih zabojev. Pri-
kazal se je Sm Sin Wa. Tudi on je imel roke skrite v rokavih, toda 
njegov kozavi obraz se je večno smehljal. 

— Prav tako, je zadovoljno mrmral v kitajskem jeziku, prav 
tako. Psi so blizu, toda stari lisjak ne spi! 

37. p o g l a v j e . 
Pripovedovanje Seton paše. 

Približno ob istem času, ko je neustrašeni višji nadzornik stopil v 
podzemsko skrivališče Sama Tuka, je bil Seton paša pri lordu Wrex-
boroughu ter mu poročal o dosedanjih odkritjih. Da se je bil maskiral 
kot mornar, mu je prav dobro služilo. Spoznal je, da ima opraviti z 
najspretnejšim zločincem, in da bi se ta iz njegove maske samo 
norčeval. 

V svoji lastni osebi kot Greville Seton je bil videti čisto drugače 

kot oni ladijski kurjač John Smiles, ki se je na tako čuden način 
spoznal z višjim nadzornikom Kerryjem v prvem nadstropju zapu-
ščene hiše v kitajskem predmestju. Toda kdorkoli je poslušal nje-
govo poročilo in videl njegov odločni obraz in njegove svetle sive 
oči, je moral biti prepričan, da končni uspeh ne more izostati. Lord 
Wrexborough je bil sivolas, resen gospod in je sedel pred ogromno 
mizo, polno lepo urejenih kupov aktov in listin, kot jih ima pač vsak 
državni tajnik Ouentin Gray, ki svoje nervoznosti ni mogel skrivati, 
je stal pri oknu in gledal doli v notranje ministrstvo. 

— Kolikor razvidim iz vašega poročila, je dejal lord Wrex-
borough, ste mnenja, ki ste si ga morda malo prenaglo ustvarili, da 
policija nima nobene zveze s prekupčevalci opija. 

— To je moje mnenje, gospod. Stopnjema in naravnost ženijalno 
se je vse kupčije z opojninami polastila mogočna denarna skupina. 
Manjši prodajalci so bili ali čisto potisnjeni v kot ali pa uničeni 
Mislim, da je danes zelo težko, če ne nemogoče dobiti opij, kokain 
ali veronal na nezakonit način kjerkoli v Londonu. Kazma in njegova 
družba so pokupili sploh vse. Seveda bodo danes, ko je Kazmino 
delovanje odrezano, drugi stopili na njegovo mesto. Ta trgovina se 
pod sedanjimi zakoni ne bo mogla uničiti. 

— Razumem, razumem, je zamrmral lord Wrexborough in si 
popravil svoj ščipalnik. Torej vi mislite, da se možak, ki se zove 
Kazma, skriva s svojo družbo v onem delu kitajskega predmestja, 
katerega preiskujete? In vi ste tudi mnenja, da je možak, ki ss 
imenuje Sin Sin VVa, vodja organizacije? 

— Mislim, da je bil pokojni Sir Lucien Pyne finančni  vodja sta* 
pine, je dejal Seton, medtem ko je bil Sin Sin Wa vodja kupčije. 
Ker je enook, mislim, da nam na noben način ne more uiti. Za nje-
go.o ženo bo to že lažje, kakor tudi za Mohameda el-Kazmo. Ta 
se lahko že jutri vkrca na katerokoli ladjo in ne bomo ga nikdar 
ujeli. Saj veste, da nimamo od njega nobenega osebnega popisa. 

— Toda njegov potni list? je zamrmral lord Wrexborough. 
Seton se je kislo nasmejal. 
— Potni list ni nepremagljiva težava, je odgovoril. Sin Sin VVa je 

pa tako izredna osebnost, da nam ne more uiti. Ima najdaljšo in naj-
bolj debelo kito, ki sem jo sploh kdaj videl na kaki človeški lobanji 
Iz južne Kitajske je doma, iz pokrajine, kjer so še starokopitneži, 
ki si ne strižejo svojih las. Kite so pa v kitajskem predmestju Lon-
dona tako redke, kot črni labodi Sin Sin Wa ima samo eno oko ia 
ni dosti enookih Kitajcev s tako ogromnimi kitami. Razen tega sem 
prepričan, da svoje govoreče kavke ne bo zapustil, temveč jo bo 
vzel s seboj. Nasprotno pa je tako izredno premeten, da moram 
reči, da je res naravnost ženijalen. 

— Toda . . . gospa Monte Irvin? 
Ouentin Gray se je naenkrat obrnil in njegovo mladeniško licf 

je obledelo. 
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Tvornica čevljev „Soston" d. d. 
Beogi-aiS, Kralja Aleksandra 162 

1070 

i i i i č e 9 
zabijače l e s e n i h žeSsijev in 
štancerje za vojni posel, ali samo 
dobre, prvovrstne delavce, ki imajo naj-
manj 4 do 5 let prakse v tem poslu. 

Pismene ponudbe na gornji naslov. 
0 • 
o 
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Premog,  im, o®, listi is 
Ilirija, Kralja Petra trg 8, tei. 20. 

3nonnnnnnn: 

| Industrijalci! 
Ljubljanska tvrdka, protokolirana, strogo 
solidna, prevzame razpečavauje oziroma 
zalogo primernih izdelkov domače indu-
strije za Ljubljano, oziroma Slovenijo. 

Ponudbe ped .Ljubljani« na oglasni 
zavod Kopitar, Ljubljana, Čopova 21. 

NAJBODI i m 
ZA KURJE OČI 

Zahtevajte samo orig nalni ,,Sn-rt šuije« 
vasna"! U apotekama in droger" " - 1 ~ voi 
10 Dinara. LSBOR A LAMIO, 

Beograd. Kondina 11, ti-a 

Vsled ugodne 
znatno 

nabave surovin 
" c e n e 

smo 

1104-a 

in d r u g i m 

Kupujem stalno 

P. n. trgovce prosimo, da zahtevajo cenike, ter se 
priporočamo 

M. Franzl I sinovi 
PoStni predal 44. Ljubljana, Rrivoz 10. 

, p. borovnica, j 
se dobi vsaka množina 

prvovrstnih smirkorh plošč 
iz svetovnoznane tovarne 
Mayer & Schmidt, Offen-

bach na Meni, Cene zmerne!! 

l o z a r J a v n o 
vse interesente, da je pri pismenih vpra-
šanjih, ki naj jih upravništvo pismeno 
reši, brezpogojno priložiti poštnino in 
manipulacijsko pristojbino v z n e s k u 
D!n 2"—. Posebno opozarjamo na to 
one stranke, ki žele, da se jim po pošti 

pošlje naslove od malih oglasov. 
Vsa vprašanja in prošnje glede našlo 
vov od »malih oglasov" bodo romale 

v koš, ako ne bo priloženih 
Din 2-— 

limtUIIIIIHUMH 
«Jutrov» roman 

L O C I F E R 
katerega skozi nsfcoi  napeta 
vsebina, prepletena • fan-
tastičnimi zaplelljajl o<1 ta 
Setfca  d ti ken.-a. ki prina 
Bajo oavdoženemn čltatelja 
1 Ivtareeaotoim razmotri-
vanjem v.ak blp presene 
tenja. ki mn te sledi ra>-
oSaranje to koneternarija in 
lopet presenečenje tako, da 
so Sitatelji nestrpno priSa-
kovali vsako nadaljevanje 
romana, je izSel in se do-
biva pri opravi «Jotra. » 

Ljubljani. 
Vsi ki so ga čitali 
in oni, ki niso imeli 
te prilike, naj si ga 
takoj naroče za 
domače knjižnice. 
3oU zabavati Vas ne 
nore nobena knjiga! Vera na stana 
Broširana pa 

SS Dto 
4S Din 

E3E3 B G O r a E 

Zahv ala. 
Za vse izkazano sočutje cb prebridki izgubi našega 

soproga, tateka itd., gospoda 

»ia B rez i n šeka 
gostilničarja in posestnika 

izrekamo tem potom najprisrčnejšo zahvalo vsem, ki so ga 
spremili na zadnji poti Posebno se pa zahvaljujemo prost 
gasilnemu društvu iz Rogatca In Slatine, ljubim in dragim 
lovcem za sadni pozdrav in častno salvo, gg. uradnikom, 
dragim pevcem in vsem iz bližine in daljine za lepe vence! 

Srčna hvala gesp. dr. Brataniču za mučno po»trežbo 
pri dolgotrajni bolezni. H68 a 

Žalujoča soproga Boža BrezinSek, 
otroci, vnuki itd. 

Cenj. damam, gospodinjam in služkinjam 
SSsi? a vljudno naznanjam, da s?m v Kopitarjevi 

ulici š tev . 4 , ( p o e g zmajskega mostu) » Ljubljani j 

oivot*i!a 

I in se priporočam v pri azno posluževanje — Kot bivša dolgoletna 
pošlo odkinja pri gospe Novotny imam vsestrnnske skušnje ter bo-
dem lahko v polni meri postrezala. Z vsem spoštovanjem 

Pavla Mrak 
1155a posredovalnica za služkinje. 

mm^mtmmtmmaamammm 

// ve iese je / / 

Splošni ve.ese em od 28. februarja  do 6. marca 
mobilija, reklama knjige, čevlji in usnje, tobak, 
umetnine i. t. d. i. t. d. 

Tehnični veles3;ess od 28. februarja  do 10 marca 
elektrotehnika, železo, stroji vseh vrst i. t. d. i. t d. 

Tekstilni velessjenz od 28. februarja  do 4. marca 
Razstava umetne svlie od 28. februarja  do 10. marca 
s Brezplačni vi:um ;: 33 1 2° 0 popusta na železnicah » Nemčiji :: 

Pojasnila d,ije častno zastopstvo 
STEGJ IN DRUGI. UUBLIAIUL, DUKISKU CESTA 1 b — TELEFON 925 

Mestni pog-ebni zavod 
v L.u. 1 ani. 

t a n i e u les zn funta 
po tovarniških dnevnih cenah. 

ERNEST f m m U G  - Celje, 
Frankopanska ulica 4. u3i > 

V A B I L O 1167 t 

na 

letni redni občni zbor 
Javnega skladišča in prevozne družbe d. d. v Celju, 

ki bo dne 1. marca 1926 ob 15. v poslo-
vnih prostorih v Celju, Savinjsko nabrežje. 

Dnevni red: 
1. Čitanje zapisnika o zadnjem občnem zboru. 
2. Poročilo upravnega sveta o poslovanju družbe in pred-

ložitev računskega zaključka z računskim poročilom. 
3. Poročilo revizijskega odbora. 
4. Odobritev letnega računa in sklep o odvezi upravnega 

sveta po naročilu revizijskega odbora. 
5. Volitev članov revizijskega odbora in enega člana 

upravnega sveta kot namestnika po umrlem gospodu dr. J. 
Sernecu. . 

6. Določitev nagrad za upravni svet in revizijski odPor. 
7. Drugi predlogi, postavljeni na dnevni red. 
Po § 22. pravil se smejo udeležiti občnega zbora samo oa! 

delničarji, ki so položili najkasneje do dne 4. marca 1926. pri 
družbeni blagajni ali pri Posojilnici v Celju ali pri celjski po-
družnici Ljubljanske kreditne banke ali pri celjski podruž-
nici Prve hrvatske štedionice vse svoje delnice z nedospeli-
mi kuponi vred. 

Imenik onih, ki so založili v to svrho delnice za obcifl 
zbor, se zaključi dne 6. marca 1926. ob 12. uri: vsakemu 
glasujočemu delničarju je do občnega zbora dovoljen vpogled 
v ta imenik v družbenih poslovnih prostorih. 

Vsaka delnica daje pravico do enega glasu. -
Za delničarja se smatra tisti, na čigar ime so delnice za-

ložene. 
Glasovalno pravico na občnem zboru izvršuje vsak del-

ničar osebno ali pa po pooblaščencu, ki se mora izkazati z za-
konito izdanim posebnim pooblastilom; varovance in juri-
stične osebe zastopajo njih zakoniti ali statutarni zastopniki 

V C e 1 j u, dne 20. februarja  1926. 
Za upravni svet: 

R. Stermecki. Dr. Wolf. 

V globoki žalosti naznanjamo, da nam ie naša srčno-
ljubljena, dobra soproga, mati, stara mati in tašča, gospa 

B « 7 

Franci 
soprogs trgovca in posestnika 

dne 22. t m. po kratki, zelo mučni bolezni, previdena s tolažili 
sv. veie, mirno v Gospodu zaspala 

Pogreb nepozabne nam pokojnice bo v sredo, 24. febr.  1926 
ob 4. uri popoldne iz mrtvašnice na Stari poti št. 3 na poko-
pališče k Sv. Križu. 

V Ljubljani, kne 22 februarja  1926. 
Žalujoče rodbine: 

Kastelic, H!adky in Marčan. 

wsm 


